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1. ANTECEDENTES

A) HISTORIA DE LA INTELIGENCIA ARTIFICIAL (1A)

Primer _indicio. En 1884 el matematico Charles Babbage experimenta

con maquinas deseando exhibir algun tipo de inteligencia. En una entrevista

cuando le preguntaron si las maquinas podrian llegar a tener la inteligencia de
un humano, contesté que no, y si esto ocurriera no seria en un futuro muy
cercano.

Los investigadores Leibniz, Boole, Hilbert, Godel y Church demostraron la
existencia de clases de problemas cuyasolucién no es algoritmica, es decir,

que no se expresan en forma de una serie finita de operaciones a efectuar en
un orden preciso.

En 1943, Arturo Rosenblueth, Norbert Wiener y Bigelow sugirieron distintas
formas de conferirles a las maquinas tareas, fines y propésitos. Wiener puso

en evidencia la importacia de Ios fenomenos de retroalimentacion en el

tratamiento de informacién por el cerebro.

En 1950, Claude Shannon sugirid que las computadoras eran capaces de
jugar ajedrez. En el campo de la cibernética’ los trabajos de Norbert Wiener
apuntalaron a similitudes funcionales entre humanos y maquinas. Del mismo
modo el matematico Alan Turing publica su articulo "Can a Machine Think”
donde propone una prueba que permitia decidir si una maquina era inteligente
o no. Dicha prueba muestra el interés despertado desde esa época por la

inteligencia de las computadoras.

Hacia el fin de este pericdo habia muchos intentos por asociar las
computadoras con la inteligencia humana.

' Estudio de los i de control

icu v de los problemas de comunicacion.
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El surgimiento de_la_inteligencia Artificial (IA)se did en 1956 a partir de

una conferencia en el Colegio de Darmouth en E.U. y fue llamada laépoca

del alba. Esta conferencia llamada "inteligencia Artificial" fue sugerida por el
disefiador de sistemas de software John McCarthy. La conferencia generd
mucho entusiasmo y algunos participantes predijeron que en 10 aros las

computadoras podrian ser tan inteligentes como los humanos.

En 1957, el nacimiento de la herramienta pivote de software para IA fue LISP
(List Processing Programing Lenguaje) desarrollado por John McCarthy.
Aunque el primer logro significativo liegd con elGPS (General Programing
Solver) un programa creado por Newell, Shaw y Simon que podia resolver
rompecabezas y adivinanzas, y abordar problemas significativos de diferentes
disciplinas, como demostraciéon de teoremas en el calculo de predicados.
Aungue tuvo éxito en ciertas areas, existian muchos problemas que no podia
resolver. Los meétodos que utilizaba GPS imitaban los métodos que la gente
emplea para resolver problemas. Para dotarlo con mas poder se necesitaban
otros métodos generales que también imitaran el pensamiento humano, pero
para imitar cualquier mecanismo es necesario saber coémo funciona. Ahora
bien, aunque ei hombre resuelve problemas a diario, no esta pienamente
conciente de los métodos que utiliza. En consecuencia para lograr la creacion
de un artefacto inteligente ios investigadores de la IA tuvieron que ariadirle a
sus investigaciones descubrir cémo funciona la mente humana.

Estos objetivos siguen vigentes en la actualidad: crear artefactos inteligentes y
crear modelos de la mente humana.

La época del alba tuvo ciertos éxitos, fueron desarrollados programas; para
resolver problemas de analogia con la geometria tal como aparecian en los

test de inteligencia, como el programa de integracién simbdlica illamado
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MACSYMA, estos han sido particularmente importantes porque introdujeron

ideas que se convirtieron en fundamentales en la creacion de Sistemas

Expertos. Desafortunadamente el éxito de esta época cred expectativas

irreales acerca de la facilidad con ta cual se podrian crear computadoras

inteligentes.
En 1964, Joshua iLebderberg, profesor de Genética en la Universidad de
las configuraciones

Stanford, disefid un programa para enumerar todas
posibles y validas de un determinado conjunto de atomos. Denomind a su
programa DENDRAL, que es abreviatura de DENDRIitic AlLgorithm (Algoritmo
Dendritico). Fue disenada con el fin de proporcicnar a los quimicos una lista
de verificacién para los compuestos que estuvieran tratando de identificar.

Un ano después se pudo identificar compuestos moleculares a partir de datos
analiticos. Ei trabajo avanzo bien y DENDRAL se convirtio en un poderoso
recurso intelectual que podia resolver problemas dificiles pero que aun no
habian sido comprobados. £n gran parte tuvo éxito porque buscd soluciones
en la direccidon contraria a ta que siguieron todos los demas. Mientras gue
otros buscaban métodos generales, independientes de una area especifica
para resolver problemas, en este proyecto se buscaban métodos especificos,
dependientes del campo de actividad. Algunos anos mas tarde ejprofesor
a este cambio de direccion como “cambio de

Feigenbaum bautizdé
las técnicas basadas en

paradigma en IA", un cambio donde se sustituyeron

el poder por otras basadas en el conocimiento.

En 1965, se formuld la regia universal inferencia de resolucién y unificacion
por el investigador Robinson que permitia reducir el problema de deduccion

. ; 2
automatica a una biisqueda de resoijuciones entre clausulas®.

? Eix una disyuncion en a que todas las variables que apirecen estan cuantificadas universalmente
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En 1968, Quilhan y Collins introducen las redes semanticas para
representar las relaciones, formulables en predicados, mediante grafos con
arcos etiquetados con cada uno de los tipos de relacibn posibles. Los métodos

de resolucion de problemas basados en esta representacién son precisos en

la busqueda de soluciones.

ientx(1970-1975). Se establecen las bases de la IA actual, en lo

concerniente a la representacion del conocimiento y el razonamiento, los

sistemas expertos, la comprension del lenguaje natural® o la robodtica®
avanzada. Durante este periodo, investigadores en 1A comenzaron a producir

sistemas como MYCIN y PROSPECTOR que acapararon la atencién de la
gente, pues se consideraror comomodelos intelectuales de los sistemas
expertos. MYCIN disenado para ayudar al médico en la toma de cuatro

decisiones en enfermedades bacterianas: si el paciente tiene una infeccion de

este tipo, identificar al organismo causante, seleccionar antibidticos

adecuados y cual de ellos es eficaz para ser administrado para que realmente
beneficie al paciente y no le provoque alergia. PROSPECTOR es un sistema

que ayuda a gedlogos en {a bisqueda de depdsitos de minerales y evaluacion

del potencial mineralégico de grandes zonas geograficas.
En 1972, se desarrolld SHRDLU, que opera en un micromundo de objetos,

forma de representar conjuntos de caracteristicas esenciales de una cosa,
geomeétricos donde el sistema es capaz de contestar las preguntas en
lenguaje natural, deduciendo las respuestas detectando las contradicciones y

ambigliedades y formando mensajes oportunos.

Y Una lengua comprendible para todos los seres humanos.
* Estudio de la electro-mecanica para la simulacién de movimientos caracteristicos de una actividad cealizada por cl

hombre,
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En 1975, los trabajos de Colmerauer Roussel y Kowaliski condujeron a la
primera version de PROLOG(LogicalPrograming Lenguaje), que representa
un cambio cualitativo en el enfoque de la programacion que pasa de
expresar el "coémo'" resolver un problema (lenguajes procedurales) a expresar

el "que” conocimiento para resolver un problema (lenguajes declarativos).

La época del socig1875-1980). En este periodo los investigadores de {a

IA comenzaron a admitir que habian otros investigadores principaimente
linguistas y psicologos, con los cuales se podrian establecer alianzas
fructiferas.

En 1977, se crea SAM que es un sistema que incorpora un cierto nivel de
manejo logico de contexto, basado en el concepto de Script o Frame
introducido por Minsky que consiste en estructuras en redes de respuesta
semantica de conceptos que constituyen estereotipos de situaciones o
procedimientos.

La construccién en 1979, de un tipo de chip con las funciones de LISP
basicas, por hardware constituyd la base para la construccion de una linea

especifica de computadoras: las maquinas LISP.

Ls = { Puede considerarse como la etapa de la

comercializacion de

la 1A, se hacen esfuerzos para sacar a la A del
laboratorio y aplicarta al mundo real. La disponibilidad comercial de hardware y
software favorece el desarrollo de sistemas de |A para empresas(que usaban

métodos de procesamiento de datos tradicional).
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Desde 1981, las aplicaciones de la técnica de IA se desarrollan por empresas
especializadas que realizan aplicaciones para la industria (Teknowiwdge y
Syntelligence fueron unas de {as primeras).

American Express utiliza un Sistema Experto para aprobacion en linea de
transacciones de credito, Digital Equipment ocupa para la configuracion de
computadoras el Sistema Experto SEXCON. A finales de 1984 existian ya 151
empresas en el mundo dedicadas a esta actividad de disefio de sistemas de
Inteligencia Attificial y tres compariias desarrollaban hardware crientado a este
tipo de actividad precisamente basado en las maquinas LISP.

En Meéxico existen muitipies organizaciones gque han empezado a utilizar
Sistemas Expertos para apoyar la toma de decisiones y mejorar sus procesos

en sistemas manufacturero, financiero y eléctrico entre otros.
B) DEFINICION DE INTELIGENCIA ARTIFICIAL

Oficialmente el término de Inteligencia Artificial nacid en 1956 en
Dartmouth College (Hannover, New Hampshire, Estados Unidos). El término
fue acuniado por John McCarthy en una conferencia. Antes de su celebraciéon
se habian producido estudios en diversos aspectos de la IA, a partir de ese

momento adquirieron un nombre por el que pudieron ser identificados.

“La IA puede ser abordada desde dos puntos de vista complementarios:

- El primero concierne at estudio de los mecanismos de la inteligencia, y utiliza
la computadora como medio de simulacion para verificar un modelo o una
teoria; este punto de vista implica una perspectiva cognitiva.

- El segundo, mas pragmatico, concierne a los esfuerzos realizados para dotar

la computadora de las capacidades que habitualmente se atribuyen a la
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inteligencia humana, como, por ejempio, la adquisicién de conocimiento, ia
percepcion (vision, y audicion), el razonamiento, ia torma de decisiones, etc.
Consiste en emular, mediante un programa de computadora, comportamientos

inteligentes sin reproducir, sin embargo, el funcionamiento del ser humano."®

2.- SISTEMA EXPERTO (SE)

Un sistema experto es un sistema basado en conocimiento que emula el
pensamiento de los expertos humanos para resolver problemas significativos
en un campo especifico de conocimiento especializado. Si un sistema no esta
basado en el conocimiento, no debe denominarse Sistema Experto. La
principal ventaja que proporcionan ios SE no es tomar decisiones mejor que
un experto humano, sino apoyar y mejorar la calidad de las decisiones
tomadas por personal no experto.

A) CARACTERISTICAS DE UN SISTEMA EXPERTO

Para que un sistema experto sea utilizable y practico debe :

= Funcionar bien en problemas dificiles. Un desempefic restringido a
problemas sencillos io hara inGtil, sin embargo se puede esperar un mejor
desempeifo de un grupo de expertos humanos que de un Sistema Experto.
Pero cuando éste ha sido instalado en una computadora puede esperarse
que esté disponible y plenamente funcional las 24 horas del dia, que no se

canse, que no sufra de desgano el lunes por la mafiana, ni de impaciencia

* JL. Haton y M.Ch_ Haton, Inteligencia Antificial
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ilos viernes por la tarde y proporcionar el mismo servicio a cualquier
persona, puede esperarse ademas, que todas las respuestas sean en su

mayoria las correctas. E inciuso una demostracion de su veracidad

mediante escenas y simulaciones y si apesar de ello no funciona lo bastante
bien, se mejora
Ser eficaz, mantener el campo de actividad lo suficientemente estrecho

para que sea funcional y suficientemente amplio para que sea util.

Conversar en términos que el usuario pueda comprender usando

términos relevantes al problema en cuestion, es un factor importante
cuando se trata de persuadir a ia gente de que utilice el sistema y puede
volverse primordial si la situacidn en que se utiliza el sistema exige al
usuario una rapida interaccion

Ser capacez de justificarse, particularmente en tres aspectos: 1) debe ser
capaz de explicar como obtuvo sus conciusiones a partir de los datos
proporcionados, para que el usuario pueda corregir su propia opinion del
caso, tomarla del sistema o rechazarla totalmente. 2) que el sistema sea
capaz de explicar por qué necesita un dato en particular, en los casos en
que la informacién que se deba proporcionar sea costosa o sean pruebas de
laboratorio dolorosas. 3) que sea capaz de explicar porque no ha llegado a
una conclusion y porque ha hecho una recomendacion en particular.
Trabajar con la velocidad que lo exija la situacion y apropiado para el
usuario u otro sistema.

Capaz de ser modificado y aumentar su base de conocimietossin mayor
problema. Tanto el conocimiento de un tema como las expectativas del
sistema para que en poco tiempo no sea aobsoleto. Con respecto al metodo

de inferencia utilizado, el requisito es que debe funcionar, la teoria debe
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ponerse al dia con la practica y debe proporcionarse diferentes métodos de

inferencia para que las reglas expertas se expresen de manera natural.

B) SOLUCION DE PROBLEMAS APLICANDO SISTEMAS
EXPERTOS

Para que el problema sea resuelto utiizando un sistema experto, se debe
hacer un examen minucioso de la tarea a realizar, el problema planteado pone
en juego la formacién cuantitativa y cualitativa, los conocimientos se deben
vincular mas que con sentido comun con intuicion implicita tomada del experto
humano, contar con expertos capaces y motivados para resolver el problema y
explicitar su proceso, el problema debe ser de dificuitad razonable yno
poseer solucidén de forma algoritmica.

Algunas soluciones de problemas aplicando sistemas expertos son:

1.- DIAGNOSTICO

£l diagndstico es un acto inteligente que consiste en encontrar, dentro del
funcionamiento de un proceso mas o menos complejo, las anomalias que

pueden aparecer y, en la medida de lo posible, las causas que las producen.

Deben diagnosticar las razones o fuentes de disparidad entre los estados
o las condiciones de operacién esperados y reales de un sistema. Los
sistemas meédicos son los mas usados, tienen un alto grado de complejidad
por que se basan en ei estudio del! cuerpo humano y en el conocimiento

heuristico que se han estudiado durante largo tiempo. Un ejemplo es MYCIN,
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se inicid su desarrollo en 1972 en la Universidad de Stanford y toma 4
decisiones: si el paciente sufre alguna infeccion bacteriana, ¢qué organismo
es el causante?, jque farmacos podrian ser los adecuados? y ¢cuales de

elios administrar?. Otro ejemplo mas reciente es TIROIDES desarrollado en

1994 en el laboratorio de Inteligencia Artificial del Instituto de Ingenieria de la

UNAM, ayuda al médico a determinar si un paciente sufre de hipertiroidismo y
en caso afirmativo, mediante el analisis de su historia clinica el médico puede

darse cuenta de los cambios de salud del paciente.

2.- CONTROL

El sistema de control consiste en la realizacion de las tareas de
interpretacién, diagndstico y reparacion en forma secuencial,
consiguiendo guiar un proceso.

Los sistemas pueden ser de lazo abierto donde la retroalimentacidn de un
proceso a otro lo realiza el operador, o de lazo cerrado donde no interviene el
operador. Se utilizan en el disefio de circuitos de alto grado de interaccion,

configuraciones de equipos, control de redes de comunicacién y programacion

automatica.

3.- ANALISIS

Debe analizar los datos e interpretar su significado, un ejemplo es

DENDRAL: Su objetivo es formular hipétesis acerca de la posible estructura
molecular de un compuesto, interpreta los datos de un espectrometro de

masas para determinar las estructuras quimicas que los originaron. Hoy en dia
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no es un solo programa, sino una familia de programas que ampliaron
significativamente su poder. La ampliacion mas importante fue la que tomod el
conjunto generado de casos posibles y lo redujo a un conjuntoc de casos
probables. Para logrario tuvo que almacenar y utilizar conocimientos
heuristicos o reglas basadas en hechos quimicos, en las leyes de la quimica y

en el criterio y la experiencia de los expertos.
4 - INTERPRETACION

Consiste en encontrar el significado de los datos de entrada obtenidos
por censores o introducidos por el usuario. Con frecuencia aparecen datos
contradictorios por o que hay que dotar al SE de conocimiento para resolver
este tipo de problema y que en general pueda tratarse mediante la valoracion
en forma conjunta de los datos, eliminacién de algunos de ellos o
imposibilidad de realizar la interpretacion llena de errores.

Existen dos tipos de interpretacion :

e Sintesis: lLa interpretacion de los datos se obtienen mediante la

combinacion de los mismos.
« Analisis: La interpretacién de los datos se obtienen mediante la separacion

o distencidén de las partes que lo forman.
5.- EDUCACION
Estos sistemas son construidos especialmente para la ensefianza. Los

expertos engioban conocimientos en su campo de actividad, asi como

evaluaciones y recomendaciones a los usuarios; éste conocimiento puede
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usarse para capacitar a nuevos expertos, un ejemplo es GUIDON ensefia a
estudiantes de medicina cémo diagnosticar y tratar las enfermedades de la
sangre. En el Laboratorio de Inteligencia Artificial del IIMAS se estan

desarrollando diversos sistemas en areas como Cogeneracién de Energia,

Redes Neuronales, Manejo de Explosivos, entre otros.
C) ESTRUCTURA DE UN SISTEMA EXPERTO

La construccion de sistemas expertos equivale, en cierto sentido, a crear un
modelio del pensamiento de los expertos, y esto permite producir modelos

de conocimiento.

La razdon mas importante para construir sistemas expertos es resolver

problemas reales y si es necesario implementar simulaciones.

Su estructura se divide en :

1.- BASE DE CONOCIMIENTOS

Contiene la informacion que se considere apropiada para resolver
problemas en el campode la actividad elegida. Existen muditiples formas de
representar el conocimiento, dos de las comunmente utilizadas son las reglas

de produccion y los marcos (frames). Las reglas expresan condiciones de

causalidad de la forma Si - Entonces; los marcos permiten representar

jerarquias de objetos que tienen atributos (slots) e incorporar procedimientos
en estos objetos para resolver problemas. La base de conoccimientos se
codifica de dos formas diferentes: una es externa y otra interna. La externa

puede ser leida por los seres humanos y la interna adopta una forma mas

adecuada a la maquina.
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Una numerosa clase de métodos especificos del campo de actividad se
apoyan en el conocimiento obtenido de humanos expertos; tales métodos se
conocen como sistemas basados en el conocimiento o incluso como sistemas
inteligentes basados en el conocimiento (sus siglas correspondientes son KBS

e IKBS, Knowledge-Based Systems e intelligent Knowledge Based Systems)

Los sistemas expertos, al igual que las obras de arte, jamas estan terminados,
simpiemente se consideran abandonados si no existe un mecanismo para
aumentar y modificar su base de conocimientos. Tanto el conocimiento en el

tema como las expectativas en un sistema crecen y cambian.
2. - BASE DE DATOS DEDUCTIVA

Es una base de datos en la que se pueden derivar nuevos hechos a partir de
otros que fueron explicitamente introducidos, funciona como una
sistematizacion de ciertos conocimientos, la cual permite organizar
deductivamente un conjunto de afirmaciones. Se puede considerar como el
area de trabajo del sistema. Deposita todos los datos que ocupa para obtener
una solucidn, sirve también de apoyo para consuitar hechos y evaluar las
reglas.

3.- MAQUINA DE INFERENCIA

Proporciona lafuerza motriz del sistema, sus funciones son: determinar qué

datos requiere para resolver el problema en cuestion, obtener dichos datos a
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través de los programas de apoyo, almacenarios en la base de datos, utilizar
el contenido de la base de conocimientos para extraer inferencias y registrar
también estas inferencias en la base de datos; realiza repetidamente estas
funciones hasta que concluye con todos los datos o necesita que le
introduzcan otros.

Debe cumplir con dos requisitos, el primero es funcionar a pesar de {a teoria y
no gracias a ella. El segundo es que debe proporcionar suficientes métodos de
inferencia para permitir que las reglas expertas se expresen de manera

natural.

4.- COMPONENTE EXPLICATIVO

Los sistemas expertos deben ser capaces de justificarse, particuiarmente en
tres aspectos. En primer lugar debe explicar como extrajo sus

conclusiones a partir de los datos proporcionadas. Si no puede hacerlo, no
habra forma de manejar las conclusiones con las que el usuario esté en
desacuerdo. Por ito contrario, si puede hacerto, la explicacion permitira al
usuario ya sea corregir su propia opinién del caso o rechazar la del sistema; al
menos recibira ia suficiente informacion para hacer una cosa u otra de manera
sensata. El segundo requisito, es que el sistema sea capaz deexplicar por

qué necesita un dato en particular E! usuario querra saber ésto en los
casos donde ia obtencidn de la informacion sea costosa o requiera que se le
apliquen pruebas de laboratorio dolorosas, el usuario podra evaluar el mérite
de cada caso y tomar una decision en consecuencia. El tercer aspecto es la

capacidad del sistema para explicar por qué no ha llegado a una determinada
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conclusién, por qué ha hecho una recomendacion en particular. Esta clase
de explicacion en ocasiones puede ser mas reveladora que cualquier otra

informacién de salida.

5.- INTERFAZ DE USUARIO

Es la comunicacién entre el usuario y el sistema. E|! sistema debe

conversar en términos que el usuario pueda comprender y la explicacién dada
debe ser relevante al problema en cuestién. Es muy importante porque con
algunos datos recibidos opera la maquina de inferencia, también, cuando se
trata de persuadir a la gente de que utilice el sistema e imprescindible si la

situacion en que se utiliza el sistema exige del usuario una rapida interaccién.

6.- INTERFAZ CON EL ENTORNO

Son los programas de apoyo, contar con algun programa que realice algun

calculo o cambiar al entorno de aplicacién misma.
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D) PROCESO DE DESARROLLO DE UN SE
1.- PROCESOS DEL CONOCIMIENTO
ADQUISICION DEL CONOCIMIENTO

Es el proceso de representar conocimiento de los expertos en la base de

conocimientos. Esta se lleva a cabo a través de toda la duracién del

proyecto, las tareas por realizar son:

e Extraer el conocimiento exteriorizandolo, de tai manera que quede
disponible para su inspecciéon y manipulacion.

« Volverlo explicito acumulando suficientes detalles para hacerio claro y darle
plena expresion.

« Convertirio el conocimiento que sea necesario en reglas.

« Verificarlo comparandolo con el enunciado y las intensiones originales.

La forma de adquirir conocimiento es a través de literatura especializada en el

tema (libros, revista, folletos, etc.) y entrevistas con los expertos una de las

formas es basada en ejemplos, el ingeniero en conocimiento debe escudrifnar

estos para que sean entendibles y dtiles al sistema. Para algunos expertos es

un reto verbalizar el conocimiento adquirido y la experiencia acumulada por

ellos. Al experto no se le piden definiciones, leyes o hipétesis, con frecuencia

no esta conciente de las reglas que utiliza para la solucién de un problema, su

conocimiento existe a nivel subconciente. De este modo para realizar un

sistema experto se obtiene la informacién aislada de conocimiento y se debe

organizar en un todo unificado, debe determinar si se lleva un orden especifico

para pedir informacién al usuario o tiene una interfaz de entorno, para poneria

a disposicion del sistema.
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REPRESENTACION DEL CONOCIMIENTO

Es la tarea de como representar el conocimiento reunido mediante un sistema
simbdlico que permita representario en ta computadora. Existen dos métodos,
el declarativo y el de procedimiento. El método de procedimiento es de tipo
programa tradicional, es dependiente del contexto, tiene falta de claridad, son
dificiles de comprender y modificar. El método declarativo, se representa come
datos, es comprensible, mas facil de modificar. sus datos son independientes
del contexto, los significados semanticos dentro del programa estan reunidos
en un solo lugar y son homogéneos Existen muchas formas de
representacion declarativa, algunas de eflas son: logica de proposiciones,
logica de predicados, redes semanticas, objetos estructurados, representacion
mediante analogias y reglas de produccion. Las formas mas comunes de
representar el conocimiento que han adoptado lossistemas expertos han

sido las redes semanticas y reglas de produccion.
Reglas de produccion

Reglas: Es un conjunto de afirmaciones condicionales, son parejas
produccion-accion, y se forman de dos partes: el antecedente y el
consecuente. Se evaluan las condiciones y cuando éstas han sido satisfechas
se lleva a cabo la accion. Esta actividad se repite varias veces y a dicha
accion se le conoce como ciclo de reconocimiento-accion. Es posible
establecer el exito en la satisfaccidon de la condicién a diferentes niveles de

dificultad.
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En las reglas encontramos tres elementos fundamentales: el conocimiento que
consiste en afirmaciones condicionales, datos obtenidos del problema y
proceso de inferencia. £/ sistema progresa al inferir el consecuente, siempre
que los antecedentes correspondan al problema en cuestion. Esta es laegla

de inferencia mas importante, fue descubierta y descrita porAristoteles, y ha

permanecido inamovible por casi 2000 arfios, se denomina regla demodus

ponens.

Cada regla de produccion representa un trozo independiente de
conocimiento, Newell y Simon en 1972 exponen buenos fundamentos para
decir que estos sistemas reproducen bastante bien los procesos de
conocimiento del ser humano y se han justificade debido al éxito que han

tenido los sistemas que trabajan en este tipo de representacion.

Redes Semanticas

Quillian y Collins en 1968, proponen su representacion en forma de grafo,
donde los nodos representan expresiones (conceptos) que proporcionan
valores. De cada nodo se desprenden arcos, que Hegan a otros nodos
formando capas inferiores y asi sucesivamente. Las relaciones de las
expresiones se indican mediante estos arcos. Las términaciones de la red se
denominan nodos hojas. Los nodos hoja representan datos, ya sea
almacenados en la base de conocimientos y/o obtenidos como repuestas a
preguntas. El razonamiento de las redes semanticas estratar de calcular la
red que represente el problema planteado sobre una red de
conocimientos, por medio de un mecanismo que establece una
correspondencia estructural, esta correspondencia depende de ia herencia de

propiedades de lo general a lo particuiar.
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Las redes semanticas fueron en sus origenes aplicadas al Lenguaje Natural

: represontar connci
conceptos. PROSPECTOR que trabaja en el dominio de
es uno de los sistemas que mas las emplea con muy buenos resultados,

la geologia mineral,

también, han obtenido buenos resultados en la prueba de Turing.
Las reglas son fragmentos de conocimiento independientes que no se refieren

los unos a los otros, cada regla contiene en su parte de premisas las

condiciones de su aplicacién, constituye un medio simple y natural de traducir
el conocimiento heuristico en un razonamiento tipo condicional, se utiliza
frecuentemente en sistemas expertos. Es modular y facil de modificar, sin
embargo, esta aparente facilidad necesita un control y un mantenimiento de la
coherencia del conjunto de reglas, ya sea por parte del programador o por el

sistema automatico evoiucionado.

Objetos estructurados

Es una alternativa de representar algunas formas de conocimiento y
facilitar la construccion de! motor de inferencia. Un objeto es cualquier
cosa real o abstracta acerca de la cual almacenamos datos y meétodos que
controlan dichos datos® Un objeto puede tener subtipos de objetos, tantos

como sean necesarios, usando organizacidn jerarquica.

Se puede decir por ejemplo:

“ James Martin y James J. Odell
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; TranSpOrte ., Objeto (Obj)

P nadre
-Vehiculo
-Seguro Atributos
-Costoso
Terrestre Obj. hijo Ft/ér'@jo ‘
aTl i QNG
~Yehiculo Atributos caure
-Segure heredados .Gosiosc
-Costoso i -Costosa
SSe mueve por terrra Atrlt_:uto -Se mueve por aire
particular

El objeto padre es el primero de la jerarquia, no hay niveles arriba de él, el
siguiente nivel es compuesto con los objetos hijos. Dependiendo el nivel en
que nos encontremos hacia un nivel abajo son llamados objetos hijos, y un
nivel hacia arriba son llamados objetos padres. Cada objeto cuenta con ej
nombre del objeto y sus atributos que son las caracteristicas particulares que
lo diferencian de los otros. El objeto padre hereda sus atributos a los objetos
hijos, estds como se puede observar se componen de atributos heredados y

particulares.
El término de objeto estructurado engloba diversas denominaciones, tales

como

Marcos, nocion introducida por Minsky.

Esquemas, en trabajos sobre memoria.

Grafismos, que describen el encadenamiento de sucesos.
Prototipo ¢ unidades en KRL.

Objetos, en Smaitalk, Flavors, Mering, Loops.
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Formas y clases en Simula.

Ohjetos v clases on LSO,

Estas estructuras han conducido a representaciones hibridas entre

reglas de produccion, redes semanticas y objetos estructurados.

2.- ESTRUCTURAS DE CONTROL

Es una forma de construir el motor de inferencia, estas estructuras se basan
en la forma que el experto humano razona sobre el conocimiento para llegar a
una solucién, se podra con ello, optimizar el conocimiento en el desarrollo y la
velocidad de respuesta del sistema experto

Por io que nos referiremos primero al motor de inferencia y después a las dos

estructuras de control: razonamiento hacia adelante y el razonamiento hacia

atras.
El motor de inferenciaes alimentado por la base de conocimientos, constituye

dinamicamente el razonamiento, decidiendo qué regias se activan y en que

orden.
independientemente del modo de razonamiento utilizado, el ciclo de

base de un motor de inferencia comprende cuatro fases:
de un subconjunto de reglas que merecen especial

1. Fase de seleccion,
atencioén porque nos permite tener una economia de tiempo.

. Fase de filtrado, durante esta etapa, el moter de inferencia compara la parte
premisa de las reglas seleccionadas con los hechos para determinar el

conjunto de reglas aplicables.
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3. Fase de resolucion de confiictos. el resuitado de esta regla es la eleccitn de

la regla que se va a aplicar. De la calidad de esta eleccién dependen las

realizaciones del motor de inferencia que va a deducir rapidamente la

solucion.
Fase de ejecucion, se ocupa de aplicar la regla elegida haciendo una

liamada a una rutina extermma, consuitando al usuario o cambiando una base

de datos, etc.
Se pueden utilizar tres modos de razonamiento que entrafnan ciertas

diferencias al nivel del ciclo de base.
A) RAZONAMIENTO HACIA ADELANTE

Esta estructura de control hace que el motor de inferenciaparta de los
hechos para llegar a los resultados, es decir, selecciona solo reglas de la
forma Si premisa Entonces conclusion que sean verdaderas. A continuacion
se selecciona regla a utilizar, esta fase la podemos ubicar en resolucién de
conflictos. Esta regla puede modificar la base de hechos con lo que se cumple
la fase de ejecucidén. Lo anterior se repite hasta que no existan mas reglas
aplicables o se haya igualado la parte de conclusion.

Se puede esquematizar de la forma siguiente :

e by e, o RH i R S e e



“Resolucidn \)
€ conflictos

Aplicacién ™
de |a re_gly

El ciclo puede terminar si no hay reglas aplicables, si el conjunto de reglas

esta vacio o el problema se ha resuelto.

La eficacia del motor de inferencia reside en la pertinencia de la decision

tomada, o sea, la regla elegida durante la eleccidén, esta regla condiciona los

ciclos de base y la rapidez con la que el sistema llegara a la solucion.

Generalmente se trabaja con buisqueda en ampilitud.

Esta forma de razonamiento posee los siguientes inconvenientes:

« El sistema activa todas las reglas aplicables incluso aunque algunas no
posean interés.

« La base de hechos debe contener el suficiente nimero de hechos iniciales

para que el sistema pueda llegar a una conciusiéon.
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El riesgo mas peligroso es caer en una explosion combinatoria si el numero de

s i ohintic

raglas v hachos o3 importanto v
TEGES Y nRONOE OF IMponsmiT ¥

B) RAZONAMIENTO HACIA ATRAS

El sistema parte del objetivo y trata de volver a los hechos para
demostrarlos, las reglas seleccionadas son las de la parte derecha porque
corresponden al objetivo investigado, las condiciones desconocidas (parte
izquierda de las reglas) subsisten mientras que existan subobjetos que
demostrar.

Este proceso se repite hasta que todos los subobjetivos se solucionen y con
ello el objetivo final o se seleccionen mas reglas.

El proceso puede esquematizarse de la siguiente forma :

Reglas
{ Aplicables ——————
(RA)

Conjunto
[RA] no

L

Conjuntc

[RA) )

vacio

cgu@ {Subobjctivos.
| usuaria. Ny

Esta estrategia consiste en utilizar la primera regla aplicable, en su orden de

numeracién, para intentar, a continuacién , verificar uno tras otro los

subobijetivos producidos.
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ta exploracidon puede detenerse: cuando el objetivo inicial se demuestra o

« El sistema puede consultar al usuario sobre los subobjetivos no resueltos.

= El razonamiento hacia atras tiene algunas ventajas :

« El sistema plantea cuestiones Unicamente cuando es necesario y después
de haber explorado todas las posibilidades.

Uno de los riesgos es provocar que el sistema permanezca en una secuencia

interminabie.

C) RAZONAMIENTO MIXTO

Es combinar los dos tipos de razonamiento. En este caso las reglas llaman
a los hechos establecidos (adelante) y a los hechos por establecer (atras). Se
utilizan indistintamente, el caso mas usual es utilizar encadenamiento hacia
atras para encontrar la solucidn y verificar estas hipotesis mediante
razonamiento hacia adelante. Se pueden usar segun el disefo de la
aplicacion.

3.- SISTEMAS EXPERTOS E INGENIERIA DE SOFTWARE

La ingenieria de sofiware es la disciplina que se utiliza para la creacion de
g

sistemas. En el proncipio de las computadoras el problema al que se

enfrentaba esta disciplina era que los recursos de hardware estaban muy
limitados por io que se dedicd a optimizar estos recursos. Con la evolucion del
hardware se dio la oportunidad a desarrollar sistemas sin considerar muchas

limitantes en su uso. Desafortunadamente la Ingenieria del Software siguid
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utilizando las mismas técnicas y esto provocd su atraso. Aun asi, la Ingenieria
de Software se puade anlicar en alaunns aspectos a la construceion de SE
puesto que se construye un sistema. Los aspectos que consideraremos de
esta disciplina son los recursos para su construccién y el ciclo de vida dej

sistema que aplicaremos a la construccuén de SE.

Los recursos principates para la construccion de un sistema son ia mano de
obra, maquinaria y el tiempo.

En la mano de obra hay tres actores principales, por lo menos en teoria, el
ingeniero de Conocimiento. Que esta encargado de analizar y decidir si el
sistema propuesto es factible y como debe instrumentarse. También le
corresponden las tareas de recopilar los conocimientos que integran ia base
de conocimientos y de poner dicha base en una condicion funcional. Ademas
debe cerciorarse de que el sistema sea utilizable y seguro, y de que satisfaga
los objetivos que se pretenden.

El instalador que asume la responsabilidad de disenar, programar y validar el
sistema como paquete de programas toma decisiones de indole tactica.

El experto en el campo de la actividad elegida, este papel es Unico y vital para
el desarrollo del sistema, su tarea es proporcionar su informacién y
experiencia..

Necesidades de maquina: Esta en funcion del campo de actividad, los
modelos mas grandes y complejos necesitan un equipo mas grande, mientras
que los modestos un equipo pequerfio. Por necesitar los SE ser amigables con
el usuario, explicativos, comprensibles en el planteamiento de sus preguntas,

por lo tanto requieren de mayor espacio en memoria secundaria.
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Otros aspectos a considerar son las herramientas que se van a usar para el
desarrollo del SE. Si se usa un lenguaje de programacion el instalador debera
crear las funciones necesarias o elegir el Shell correspondiente a usar. El
Shell es considerado como un esqueleto de SE, esta integrado de varias
funciones ya creadas uUtiles y listas para ser utilizadas. Obviamente el equipo
requerido es el que cumpla con las especificaciones del Shell y mayor
capacidad de almacenamiento secundario y de procesamiento para que ocupe

menos tiempo en liegar a una solucién.

Tiempo de desarrollo: Estimar el tiempo de desarrollo de un sistema es
difici!, debido a que el conocimiento no permanece estatico. Se necesita una
constante actualizacion tanto de la estructura del sistema como de la

informacion contenida en &l

El ciclo de vida del sistema se forma de las etapas de desarrolfo y uso
del sistema, el primer modelio del ciclo de vida lo propuso Royce en 1970 y
desde entonces ha tenido muchas variaciones, se explicara un marco general

aungque es mejor que en cada sistema se analice su ciclo de vida propio.

1.- Analisis y definicion de necesidades: Los servicios, restricciones y objetivos
del sistema, se establecen consultando con los usuarios. Una vez adecuados
deben definirse en forma comprensible, tanto para ios usuarios como para el
personal de desarrollo. Siguiendo la teoria de procesamiento de informacion,
se dice que hay un problema cuando una persona se enfrenta a una tarea de

elegir una alternativa entre varias posibies. Podemos plantear las siguientes

preguntas :
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e Si puede tener interaccion con el usuario o acceso a informaciones
externas. El problema progresara con juicios en la busqueda de tal manera
que se optimicen los recursos o informaciones exteriores. Si un sistema
tiene conocimiento interactivo se debe de analizar con mayor énfasis.

e Si nos conformasnoes con la solucion adecuada pero mas rapida y comoda,
aungue no sea la optima.

» Si se puede eliminar una accion ya decidida durante la ejecucion.

e Si se puede prever el efecto de una accidn sobre el estado actual del
probiema.

« Si el problema puede descomponerse en subprobtemas de resoluciéon mas
facil y estos subproblemas son independientes o no.

« Si se requiere de un conocimiento minimo para llegar a la solucion del

problema.

Es necesario que el problema sea adecuado a ias posibilidades de desarrollo
y que la estructura de control elegida sea aplicable al problema y conveniente

a las exigencias de los objetivos planteados.

2.- Disefio: El problerma radica en las necesidades de hardware y software que
se deben considerer para el desarrollo del sistema. El problema de hardware
en nuestros dias ha mejorado mucho, el disefio de software es el que esta
atrasado, aunque con las técnicas de programacion orientadas a objetos se
pueden resover para permitir representar las funciones de sistema a fin de

poderlo llevar con facilidad a la computadora.

3.- implementacion: Basear todo el conocimiento en la base de conocimientos,

implementar las reglas adecuadas al sistema, realizar la interfaz con el
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usuario, decidir el método de inferencia de acuerdo con las expectativas del
objetivo.

4 - Validacion: Podemos considerar un sistema experto como valido si sus
declaraciones estan libres de contradiccion, si puede abordar cualquier
problema dentro de su dominio, si es capaz de proporcionar las respuestas
adecuadas, si la fuerza de su conviccion corresponde a los datos y al
conocimiento a la mano y si es posible que aquélios para quienes fue

disefiado puedan utitizarlo con retativa facilidad.

5.- Mantenimiento: Una vez instatado el sistema, en la fase de mantenimiento
es donde se detectan errores que en las primeras faces del ciclo de vida

habian pasado desapercibidos y estar en constante revision cuando el

conocimiento respecto al tema en especifico cambie

o cuando las
necesidades del sistema cambien.

Para asegurar que el usuario tenga una idea clara de las necesidades y
ahorrar costos en esta fase se debe presentar unprototipo, contemplando las
fases del ciclo de vida, pero con un objetivo pequefio, posteriormente con el
experto

ir ahondando en prototipo para que crezca y cumpla con las
necesidades establecidas.

E) LENGUAUJES Y HERRAMIENTAS PARA SU DESARROLLO

1.- LENGUAJES

La herramienta pivote de software para A fue LISP (List Processing
Programing Lenguage) desarrollado por John McCarthy en 1957-58 A
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diferencia de los lenguajes de programacién a los cuales la gente dedicada a
la informatica esta mas habituada, por ejemplo Basic, Fortran, Cobol, Pascal,
C, etc., LISP trata con objetos complejos tales como reglas, sentencias y
nombres, no dnicamente con numeros, por tanto, LISP trata en si mismo con
el desarrollo de sistemas flexibles que pueden presentar ambigliedades e
interrelaciones complejas entre los datos. Las caracteristicas mas importantes
de LISP son: Programacion que se funde en la definicidon de funcién, modular
y extensible, recursividad, lenguaje general independiente de todo modo de
representacion o de razonamiento y que permite desarrollar supralenguajes,
se adapta al tratamiento simbdolico, uniformidad de representacién, entorno de
programacion de interactividad, editores de pagina, herramientas de puesta a
punto, aplicacion a la demostracidn automatica de teoremas, a la comprension
del lenguaje natural, a la generacion de planes, ai analisis sintactico, a la
escritura de motores de inferencia.

En 1975 apartir de los trabajos de Colmerauer Roussel y Kowaliski condujeron
a la primera version de PROLOG (Lenguaje de Programacion en légica).
Este lenguaje utiliza logica de primer orden para la representaciondel

conocimiento, por medio de clausulas de Horn como programas. Estas
clausulas solo pueden tener una conclusion y se clasifican de acuerdo al
numero de sus consecuentes y antecedentes, tienen un mecanismo de
resolucion integrado, segun la estrategia definida, tienen importancia el orden
de las clausulas en un programa y la aplicacion a los problemas que se

implican un razonamiento 16gico a la estructura de los sistemas expertos.
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Lenguajes de Programacion Orientados a
Objetos(L.POO):

Poseen las caracteristicas siguientes, la representacion del conocimiento en
clases y subciases de objetos a los que se les asignan atributos pasivos y
meétodos. Un objeto contiene, asi, un conjunto de datos y los procedimientos
encargados de manipularios; razonamiento que pone en juego la herencia de
propiedades, controlado gracias a la transmisién de mensajes entre objetos;
posibilidad de razonamiento por defecto, de emision y de verificacion de
hipdtesis,; eficacia para el diseno rapido de maquetas de programas mayores,
por reutilizacion de clases de objetos y metodos asociados, como ejemplo
podemos citar SMALLTALK.

2.- HERRAMIENTAS

El surgimiento de la 1A como una tecnologia comercial viable puede ser
también atribuida al desarrollo reciente de dispositivos semiconductores,
arquitectura de computadoras y otros desarrollos tecnologicos. Hace 20 afos
el hardware de computadora era caro en relacion al trabajo humano realizando
tareas similares. Hoy , ocurre lo contrario. Ademas, la A requiere mucha
capacidad de almacenamiento en memoria de las computadoras, pero esta
memoria es ahora relativamente barata. Las técnicas de procesamiento
numérico y software que hacen un uso mas eficiente del hardware de la
computadora se han convertido en la tecnologia dominante.

f.as herramientas de software comprenden, en la mayoria de los casos, un

motor de inferencia y utilidades. Las utilidades ayudan a la construcciéon de la
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base de conocimientos, suministran una interfaz de usuario mas o menos
desarrollada, asi como explicaciones sobre el razonamiento seguido en la

resolucion de un problema, un editor de reglas para tener mayor flexibilidad en

lo referente a la estrategia de control.

SHELL

Los Shell’'s son herramientas mas desarrolladas, también se les llama

cascarones o esqueletos, surgid de la idea de quitarle al SE la parte de

conocimiento y quedar vacio para posteriormente fuese mas facil llenarlo con

conocimiento en una area parecida. El Shell contiene: estructuras de

representacién del conocimiento, apoyo para un componente explicativo,

facilidad para interaccionar con programas externos, medios para estructurar

la base de conocimientos, mecanismos de inferencia, interfaz gréafica,

mecanismos para busqueda de errores, ayudas en el manejo dei shell.
Los inconvenientes que tienen ios Shelis son :

= Un Shell solo es aplicable a algunos problemas especificos.

« Se tiene que aprender a utilizar el Sheil.

La interfaz de usuario raramente cumple con los requisitos de flexibilidad

necesarias.
Los requerimientos de Hadware y Software son elevados.

ELECCION DE LA HERRAMIENTA

Algunas consideraciones que se deben tomar en cuenta son:
e La herramienta debe poseer solo un grado de generalidad necesario para

resoliver un problema dado.
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e Probar el software construyendo un prototipo para determinar si cumple con
los objetivos a perseguir.

. e La sintaxis de realizacién de reglas de preferencia de lo mas sencillos

posibles.

I « El medio de acceso a los mecanismos de control, elaborado para sistemas
especiales en donde sea muy importante la determinacion la solucidn del
sistema, un control limitado en caso de ensenanza.

» Capacidad de crear la interfaz con el usuario muy amigable.

e Si ya se ha utilizado para una aplicacion comparable, se asegura un poco

mas el éxito.
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2.1.- ASPECTOS GENERALES DE LA COGENERACION.

A) DEFINICION.

Existen muchas formas de definir la cogeneracidén. A continuacion se
enuncian dos formas, una genérica y una de aplicacion mas particular :
« La cogeneracién es ia produccién conjunta de energia eléctricay
de energia a_partir de una misma fuente energética.
= La cogeneracion es la produccién conjunta de energia eléctrica y
de energia térmica aprovechable en forma de gases o liquidos

calientes, a partir de una sola fuente energética.

B) VENTAJAS:

Las ventajas que pueden presentar {os diferentes sistemas de cogeneracién
son distintas, cuando se enfocan desde el punto de vista de los intereses
nacionales que cuando se hace desde la perspectiva del industrial
individualizado. En los dos casos se ha elaborado un resumen que se

muestra en la siguiente tabia :

VENTAJAS DE LA COGENERACION

PARA LA NACION PARA EL INDUSTRIAL
INDIVIDUALIZADO
e AHORRO ENERGETICO. e AHORRO ECONOMICO.

El consumo de energia primarigd £} industrial que cogenera ng
es menor en un sistema dejtendra ahorros energéticos, es




cogeneracién que el producir deg

forma independiente energig

térmica y eléctrica.

o AHORRO ECONOMICO.

Derivado del ahorro energéticq

del punto anterior

- MEJORA
AMBIENTE

DEL MEDIO
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mas, la energia primaria qug

debe adquirir sera superior en un
5 a 10% a la gue venig
adquiriendo. lLos ahorros son

exclusivamente economicos ¥

provienen de ia diferencia dd
costos que existe entre la energig
eléctrica que compraba a la red y
el combustible que se emplea en

sU cogeneracion

« INDEPENDENCIA DE
SUMINISTRO DE ENERGIA
ELECTRICA DEL EXTERIOR.

En

determinados procesos

de
suministro de energia eléctricy
puede

industriales un corte

provocar graves
problemas, la existencia de un
grupo de cogeneracion garantizg
una continuidad de suministro, al
ser posible una interconexion en

paralelo del sistema con la red

» MEJORAMIENTO DE
CALIDAD DEL SERVICIO

LA
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Por los siguientes motivos :

Debido que es menor la cantidad
de energia primaria que s&
necesita para producir la mismal
cantidad de energia util ya que e
impacto ambiental causado por e
transporte, refinado y extraccion

de la energia es menor.

- POSIBILITA LA
INDUSTRIALIZACION DE
ZONAS ALEJADAS DE LAS
REDES DE DISTRIBUCION
DE ALTA TENSION.

En el caso de centros de

desarrolic industrial se puedsg

pensar en sistemas quel
proporcionen energia termica

eléctrica a diferentes industrias.

« REDUCCION DE CAPITAL DE
INVERSION.

lLas industrias que consumeny

grandes cantidades de menoy

para abastecer la demandg

creciente de electricidad.

Con un sistema de cogeneracié;]
en una industria que requiere altg
calidad de suministro de energig
eléctrica se pueden eliminar la§
variaciones de tensién Y|
frecuencia que ocurre en la red

comercial.
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C) FACTORES QUE INCIDEN EN LA FACTIBILIDAD DE PROYECTOS
DE COGENERACION.

Para poder definir la solucién mas econtmica que se apegue a las

necesidades de una fabrica o proceso especifico, hay que considerar los

siguientes aspectos :

TIPO DE COMBUSTIBLE:
El carbén seria el combustible mas barato. Sin embargo, su aplicacién en
plantas de cogeneracion no se justifica por sualto costo de inversion en

los sistemas de transporte, manejo de carboén, ceniza y la limpieza de los

gases.

El combustdéleo es altamente utilizado en calderas convencionales. Sin
embargo su alto contenido de azufre y vanadio, especialmente el
combustdleo Mexicano, lo hace fuertemente corrosive y contaminante,
requiriendo de un sistema de limpieza de gasesmuy costosos o para poder

cumplir con la ley de proteccién ambiental.

E! diesel es un combustible menos contaminante que el combustdleo, pero

sumamente caro, por lo que unicamente es econédmicamente rentable como

respaldo.

€l gas natural tiene la gran ventaja de ser combustible muy limpio, cuyos
gases no requieren de una limpieza especial si se usa un sistema de
combustion adecuado. Es el combustible ideal paraturbinas de gas, pero

se usa también en calderas convencionales.
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VARIACION EN EL CONSUMO DE VAPOR:
Cualquier tipo de caldera, recuperador o intercambiador de calor requiere
de un cierto tiempo para satisfacer cambios que la demandade vapor o
agua caliente, mientras que las turbinas de vapor, responden

inmediatamente a variaciones en el flujo.

Esto significa que en caso de procesos que impliquen variaciones rapidas
en el consumo de vapor se recomiende el uso de turbinas de vapor con
extraccion y condensacion en forma directa o integradas en un ciclo
combinado. Esta solucidn requiere que las calderas generen una cantidad
mayor que la demanda del proceso. El vapor excedente va a condensacidn

¥ la electricidad excedente a la red publica.

AGUA DE ENFRIAMIENTO:
En zonas de escasez de agua, donde se deben considerar sistemas de
enfriamiento tipo seco, ta turbina de gas tiene claras ventajas frente a la
turbina de vapor, primordialmente en las de tipo condensacion, ya que la
expansion de las turbinas se ve altamente afectada por ia presion de
descarga, siendo ésta Gitima dependiente de la temperatura a la cual se

rechaza el calor.

DISPONIBILIDAD:
La mayoria de los procesos industriales requieren de unadisponibilidad
ininterrumpida de vapor de procesos y electricidad. Las plantas de
cogeneracion pueden satisfacer este requisito si su concepto se define en
forma adecuada. Para lograr esto hay que considerar la disponibilidad

esperada de cada componente y prever los respaidos correspondientes.
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COSTO DE LA INVERSION:
Dependiendo de ia tecnologia seleccionada el costo de la inversién puede
llegar a variar hasta en un 200%. Sin embargo las condiciones
demandadas por el proceso seran las que definan primordialmente el tipo
de tecnologia y dentro de éstas se debera adquirir aquella que requiera

menor inversion.

PROTECCION AMBIENTAL:
Los limites de emisiones establecidos para la proteccion ambiental son de
suma importancia en la evaluacién de un proyecto, por suimpacto en los

costos de inversion y operacion de las plantas de cogeneracién.

SITUACION GEOGRAFICA:

Por razones técnicas y econdmicas las plantas de cogeneracion deberan
instalarse lo mas cerca posible al consumidor de vapor de proceso. Los
factores ambientales mas importantes son, altura sobre el nivel det mary
temperatura ambiente.
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D) ESQUEMAS BASICOS DE SISTEMAS DE COGENERACION.

CLASIFICACION GENERAL:

LLa primera clasificacidon que puede hacerse es la que atiende al orden en
que se realiza la generacion de la energia clorifica y de la energia eléctrica.

De acuerdo con esta clasificacion ios sistemas que pueden existir son :

SISTEMAS SUPERIORES:

L os sistemas denominados ciclos o sistemas superiores‘Topping cycles”,
son aquellos en los que la energia primaria se utiliza para producir un fluido
a alta temperatura y presion, que se utiliza para generar energia mecanica

o eléctrica y el calor residuai del fluido se utiliza en el proceso industrial.

Los sistemas superiores son ampliamente utilizados en los procesos de las

industrias de pulpa y papel, petroleo, textiles, cerveza, comida, azucar y
otras mas.

SISTEMAS INFERIORES:

Los denominados ciclos o sistemas inferiores "Bottoming cycles”, son

aquelios en los que la energia primaria se utiliza en el proceso industrial y la

energia calorifica no aprovechada en el mismo se emplea en la generacion
de energia mecanica o eléctrica.

Los sistemas inferiores son utilizados en procesos generalmente con calor

de desecho de 25°C de temperatura o mayor, tales como las industrias del
cemento, acero, vidrio, quimica y otras.
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TIPOS BASICOS DE SISTEMAS DE COGENETRACION
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ESQUEMAS CON TURBINAS DE VAPOR:

Los sistemas con turbinas de vapor han alcanzado adominar el mercado
de aplicaciones a gran escala como son las centrales de generaciéon de
electricidad, sin embargo también son usadas con gran exito en
aplicaciones del sector industrial. El empleo de turbinas de vapor es

generaimente rentable en tamano de diez megawatts en adelante.

Las turbinas de vapor se pueden clasificar como:

TURBINAS CONDENSANTES:

Son aquellas que su escape esta conectado a un condensador y el vapor
es expandido en la turbina hasta la presién del condensador, siempre
inferior a la presion atmosférica.
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TURBINAS A CONTRAPRESION:
El vapor es expandido parcialmente en la turbina y la salida del vapor se

realiza a presion superior o igual a la atmosférica.

TURBINAS CON EXTRACCIONES:
Parte del vapor que esta siendo expandido en la turbina es extraido de ésta
en algunos puntos especificos, permitiendo tener vapor a una determinada
presion deseada. Cuando la turbina es de extraccion controlada, la presion
de extraccién se mantiene constante al variar el caudal de vapor extraido
por medio de un regulador de presion que actua sobre el vapor de entrada
de la turbina. Si la extraccion no es controlada, la presién del vapor extraido
estara sometida a variaciones importantes en funcion del caudal de vapor
de salida de la turbina. Las turbinas de extraccion son de aplicacion en
aquellos procesos industriales en /los que se puedan requerir dos o mas

niveles de presion.

Para la seleccion de un sistema de cogeneracion mediante turbina de

vapor, se debe tener en cuenta los siguientes puntos :

No es posible el empleo de turbinas de vapor en procesosdelicados
gque requieran gases calientes en directo.

No es conveniente utilizar turbinas de vapor en procesos que requieren
vapor de alta o muy alta presion.

En el caso de turbinas o contrapresiéon la produccion de energia eléctrica
y su rendimiento se veran sensiblemente alterados por las variaciones
de carga de la caldera consecuencias de las variaciones empleadas en
la demanda de vapor del proceso.

Los rendimientos de las turbinas de vapor son menores que los de las

turbinas de gas y los motores alternativos de la misma potencia.
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Las turbinas de vapor pueden aprovechar en ocasiones la(s) caldera(s)
existente(s) elevando la presion a la que se genera el vapor, teniendoc
un ahorro en la inversion inicial.

La disponibilidad del combustible adecuado o la modulacién de los
consumos en la industria, son elementos que deben observarse porque
pueden determinar la viabilidad o no de instalar turbinas de vapor en
un sistema de cogeneracion.

Un parametro importante a observar en las turbinas de vapor es el
consumo especifico, que se define como:la cantidad de vapor requerida
por la turbina para generar una unidad de energia.

El! consumo especifico tedrico de una turbina es evaluado mediante la

siguiente expresion:

o Y
(Ji~ k)

Donde :
W = Consumos Especificos (kg/kWh)
h1 = Entalpia del vapor a las condiciones de entrada (kJ/kg).
h2 = Entalpia del vapor a las condiciones de salida (kJ/kg).

fl

C = 3600 kJ/kWh (equivalencia energética 1 kWh = 3600 kJ).

Este valor es importante para el dimensionamiento de la turbina o para
determinar las condiciones del vapor disponible para un proceso a una

potencia de salida requerida.

Algunos esquemas basicos de sistemas de cogeneracion son:
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ARREGLO DE SISTEMA SUPERIOR "TOPRING® CON TURBINAS DE VAPOR
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ESQUEMAS CON TURBINAS DE GAS.

Las turbinas de gas operan bajo el ciclo Brayton. La turbina consiste de tres
principales elementos; el primero de ellos es el compresor el cual

incrementa la presion del fluido de trabajo, usualmente aire, entre cuatro y
treinta veces la presidn atmosférica. El aire comprimido es posteriormente
calentado a temperaturas que van desde 800 a 1200 C mediante una
camara de combustién, [a cual es el segundo elemento principal, donde
se adiciona combustible y se incendia. Los gases calientes y aita presion
que salen de la camara de combustidn sonexpandidos en la turbina, que
es el tercer elemento principal, produciendo potencia la cual es usada para
mover al compresor y normalmente a un generador eléctrico o a cualquier
otro equipo mecanico.

TURBINA DE GAS QUE OPERA CON EL CICt.O BRAYTON

wWoset

Apez Pruductos



48

El rendimiento del ciclo de Brayton de aire normal es una funcion de la
relacion isentrépica de presiones, por o tanto

T,

nuvm:I—T_

Donae:

T, = Temperatura del aire a la entrada del compresor.

T, = Temperatura del aire a la salida del compresor.
P, = Presion del aire a ia salida del compresor.
P, = Presion del aire a la entrada del compresor.

Algunos sistemas de cogeneracién son :

ERACHOMN CON TURBINA DE
AATCION DE VAPOR

DAB: 5L AATMONT A

' REGUPERADOR
\;M\Si‘s DE
CALIENTES

CALOR

AGU‘C ~
ALIMENTACIO
varora §
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SISTEMA DE COGENERACZION CON TRUBINA
GAS Y TURBINA, DT VAPOR
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ESQUEMAS CON MOTORES RECIPROCANTES.

Los motores reciprocantes o de combustidn interna estan disponibles en
tamarnios de 10 HP hasta 60,000 HP, son usados para mover compresores,
bombas de calor, ventiladores y comiunmente generadores eléctricos.

Estos pueden usar gran variedad de combustibles como son gas metano,
gas LP, diesel, gasolina y mezclas de combustibies gaseosos y liquidos, y
son relativamente mas eficientes que las turbinas del mismo tamafio.

Ademas, poseen la caracteristica de una buena recuperacién de calor y son

muy adecuados para aplicaciones de cogeneracion. En general, los

motores reciprocantes son los Unicos premotores eficientes que existen

comercialmente en tamarios de unos pocos caballos de fuerza.

Los motores de combustion interna se pueden clasificar segun varios

criterios;
Primero, de acuerdo a su ciclo termodinamico: Diesel u Otto.
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Segundo, estos pueden clasificarse dependiendo de lavelocidad del
motor: alta, media o baja velocidad.

Tercero, se pueden clasificar segun eitipo de aspiracion; aspiracién
naturai, supercargado y turbocargado.

Cuarto, segin el numero de tiempos del ciclo: dos tiempos y cuatro
tiempos.

t os motores que trabajan bajo el ciclo de Otto, la mezcla de aire y
combustible es introducida al cilindro y comprimida por el piston, donde
ademas es encendida por una chispa procedente, normalmente, de una
bujia. La mezcla encendida produce un subito incremento de presion en el
interior del citindro provocando el retroceso del piston mediante la
expansion de los gases y produciendo energia mecanica. En contraste, en
fos motores que operan bajo el ciclo Diesel, el calor generado en la
compresion es usado para inflamar la mezcla.

£l rendimiento del ciclo Otto, esta dado por:

Porm=t— 1t iy o L
T2 (rv)
Donde:
T, = Temperatura del aire a la entrada de la camara de combustion.
T2= Temperatura del aire en el punto muerto superior.
r,= Relacion de compresion volumetrica.

K = Relacién de calores especificos Cp/Cv.

Los motores que utilizan bujias normalmente queman gasolina y gas

natural; aunque también pueden utilizar gas propano, butano y metano.
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Proceso del ciclo Diesel. En este ciclo el aire es comprimido hasta que su
temperatura esta muy cerca de la temperatura de inflamacién de!
combustible, y en ese momento, el combustible es inyectado en el interior
del cilindro donde se produce la explosion.

El rendimiento del ciclo de Diesel esta dado por la relacion:

o -ty T —D

Prerm=t - o= ety =V

Donde:

Q.= Calor rechazado.

Q= Calor suministrado.

Cv= Calor especifico a voiumen constante.

Cp= Calor especifico a presion constante.

T, = Temperatura del aire a la entrada de la camara de combustion.
T, = Temperatura deil aire en el punto muerto superior.

T, = Temperatura de mezcla de gases durante la explosion.

T4 = Temperatura de los gases en el punto muerto inferior.

K = Relacion de calores especificos Cp/Cv.

E! rendimiento del cicio disminuye a medida que la temperatura maxima
aumenta.

En estos motores la eficiencia no esta limitada por la necesidad de tener
que estar por debajo de la relaciéon de compresién a la cual el combustible
detona espontaneamente, asi que los motores Diesel pueden tener

relaciones de compresion mayores que los Otto por lo tanto mayores
eficiencias.
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L os motores tanto Otio como Diesel operan a aitas velocidades (entre 800 y
1800 rpm) pueden alcanzar eficiencias del 33% . Cuando la velocidad es
reducida es posible, en motores Diesel, alcanzar eficiencias de 40%. Esta
relativa alta eficiencia es la razén por la cual los motores reciprocantes son

atractivos en pequefias aplicaciones.

Los motores de combustién intema pueden ser de aspiracion natural,
turbocargada o supercargada. £En los de aspiracion natural el aire es
suministrado al cilindro a presion atmosférica y solamente requiere que el
combustible sea alimentado a una presién tligeramente mayor a la
atmosférica.

Los turbocargados o sobrecargados suministran aire a los cilindros muy por
arriba de la presién atmosférica, por lo que se requiere que se suministre el
combustible a presiones mayores a la atmosfeérica.

Las principales ventajas de los motores supercargados o sobrecargados es
el incremento en la energia de salida y el incremento en eficiencia, lo
anterior se logra debido a que en el cilindro existe mayor cantidad de aire y
por lo tanto mayor oxigeno, el cual permite una mejor combustién y mayor
quemado de combustiblie. Por otro lado el aire es comprimido elevando su
temperatura, ya que se desea la maxima relacidon de compresion, un
interenfriador es requerido para enfriar el aire. Este enfriamiento puede

darse entre los pasos del turbocargador o antes de entrar al cilindro.

E) CONSIDERACIONES DE DISENO DE LOS SISTEMAS.

El disefioc de un sistema de cogeneracién debera realizarse para cada caso

de aplicacién y el desarrollo del disefo sera un proceso iterativo.
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Inicialmente varios esquemas podran ser propuestos; sin embargo, el mas

atractivo sera analizado en detalle.

Un analisis detallado considera las variaciones en el tiempo de los
requerimientos térmicos y eléctricos, el comportamiento de los primotores a
diferentes cargas, el costo y la disponibilidad de diferentes combustibles y

los costos de operacion y capital.

Como se vio en los temas anteriores existen tres tipos de primotores
comercialmente disponibles para emplearse en sistemas de cogeneracion:
turbinas de vapor, turbinas de gas y motores reciprocantes. Cada una tiene
sus caracteristicas particulares y la eleccion del tipo de primotor a emplear
dependera de las consideraciones técnicas y economicas de cada

aplicacion.

Durante los 10 uitimos afios se ha visto que los motores reciprocantes han
acaparado el mercado de pequefas instalaciones, las turbinas de gas el

mercado de aplicaciones de varios megawatts.

Los requerimientos térmicos del usuario determinaran el primotor a
seleccionar. Las turbinas de gas y de vapor proporcionan una alta calidad
térmica donde éstas udltimas proveen mas altas presiones y temperaturas y
requieren de recuperadores de calor con postcombustion para alcanzar
valores similares de presiones y temperaturas que las turbinas de gas; los
motores reciprocantes se encuentran limitados en este aspecto ya que su

recuperacion de calor esta limitada.
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Las turbinas de vapor ofrecen gran flexibilidad respecto a la relacidon
calor/electricidad de salida. La posibilidad de extraer vapor a diferentes
presiones permite al sisterma acoplarse casi a cualquier demanda de
calor/electricidad. Las turbinas de gas en combinacidn con recuperadores
de calor con postcombustién también ofrecen gran variedad de relaciones
térmicas y eléctricas pero no tan altas como las de turbinas de vapor. Los

motores reciprocantes ofrecen las relaciones mas bajas.

La eficiencia eléctrica es también importante, los motores reciprocantes
son los mas eficientes en tamafios de pocos megawatts o menores. Los
motores de baja velocidad y gran capacidad tienen eficiencias de alrededor
dei 40%, las turbinas de gas de 3.5 magawatts o mas son altamente
eficientes. Las turbinas de vapor pueden alcanzar eficiencias adecuadas en

sistemas de 10 MW en adelante.

El tipo de trabajo es de gran importancia para la seleccion de los
primotores. Los motores reciprocantes han demostrado ser superiores en
aplicaciones de cargas pico. Las turbinas de vapor encuentran su aplicacion
en cargas base, ya que si se operan en cargas pico se incrementa sus
costos de mantenimiento porque requieren de mantenimientos mayores en

intervalos menores

Los motores reciprocantes se aplican en rangos de los 10 a los 1,500
kilowatts, para rangos hasta 3,000 kilowatts se emplean motores
reciprocantes de alta velocidad asi como turbinas de gas. En este rango la
decision entre uno u otro depende de los requermientos térmicos y la

disponibilidad de equipos en el mercado.
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Un sistema de cogeneraciéon es tanto maseficiente cuanto mayor sea la
cantidad del calor aprovechada, es por esto que el dimensionamiento de un
sistema de congeneracién optimo debera estar basado en la premisa de
satisfacer al 100% la energia térmica que el proceso demande. Esto trae
con sigo tres posibles escenarios:

1.- En el que se establece al 100% de energia térmica al proceso y se
tiene un déficit de energia eléctrica, es decir que se debera comprar
energia a la red eléctrica de igual forma que como se reaiizaba antes de
cogenerar, aunque en menor cantidad de como se venia haciendo,
permitiendo lo anterior tener ahorros en la facturacion por concepto de
consumo y demanda maxima, ademas de poderse presentar la posibilidad
de cambiar de tarifa y potencia encontrada.

2.- Es cuando al abastecer la demanda térmica del proceso se tengan
excedentes eléctricos, con lo cual se debera vender éste ya sea a la red o
bien a otra empresa cercana, logrando con ello tener ingresos econdémicos
ademas de los ahorros en energéticos.

3.- Es cuando se abastece la energia térmica y no existe excedente o

déficit de energia eléctrica este escenario es’imposible” en un proceso
industriat real.

Si bien los dos primeros escenarios anteriores son los que se podrian
llamar idéneos, también se pudiera tener el caso que por situaciones de
requerimientos exigentes de continuidad del proceso o falta de capacidad
de abastecimiento de la empresa suministradora de electricidad, se tuviese

que congenerar el 100% la demanda eléctrica y contar con excedente
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termico; se podra mantener el punto Optimo de la instalacion siempre y
cuando se tenga un receptor que pueda consumir la energia, ya sea otro

proceso o bien mediante ia venta de esta energia a otra industria.

Por otro lado, es también muy importante tomar en cuenta la magnitud y
tipo de |la planta de tratamiento de agua necesaria para abastecer a la
tecnologia de cogeneracidon que se utilizara.

F) EN LA ACTUALIDAD.

Fue hasta principios de 1980 que el concepto de paquetes de cogenencion
(PC) comenzoé a tener auge.

Los PC consisten en una unidad integrada que se traslada y se arma
en el sitio deseado, los costos de disefio se prorratean sobre las diversas
unidades, asi como una importante reduccién en los costos de fabricaciéon
por tenerse lineas de ensamblaje en serie.

Aunque existen modulos con turbina de gas y con turbinas de vapor de 600
o 700 kilowatts. Los primotores normalmente son motores reciprocantes ya
que la mayoria de estos paqguetes estan basados en variaciones de los

motores automotrices y que operan con gas natural.

Los controles representan una de las areas de mayor innovacion
tecnologica dentro de los PC, debido a la integracion de microprocesadores

en sus sistemas basicos que ofrecen varias funciones:

- Seguridad en la operacion.
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- Monitoreo de la salida del generador y algunas veces controlando la
interconexién con la red.

- Acumula informacion para planear los mantenimientos programados.
- Monitorea la operaciéon de equipo indicando las fallas que se presentan.

- Registra la operacién del modulo proporcionando la informacion necesaria
para maximizar el ahorro de energia en la instalacion.

- Muchos de estos sistemas inciluyen sistemas de telecomunicacién que

permiten monitorear y controlar la operacion de varios modulos de forma
remota.

2.2.- MARCO LEGAL DE LA COGENERACION

A) CRONOLOGIA:
- 31 de mayo de 1991.

El Reglamento de la Ley del Servicio Publico de Energia Eléctrica en
Materia de

Permisos de Autoabastecimiento y Cogeneracion, editado por
Secretaria de Energia, Minas e Industria Paraestatal (SEMIP).

fa

- 23 de diciembre de 1992.
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Para que el reglamento tenga el caracter de ley, el Honorable Congreso
de {a Unidn

Aprobé las reformas adicionales y derogaciones de diversas
disposiciones de la ley

de servicio publico de la energia electrica.

- 31 de mayo de 1993.

Se publicd el Reglamento de ia Ley del Servicio Publico de Energia
Eléctrica en Materia de Permisos de Autoabastecimiento y Cogeneracion

con cambios aprobados por el Honorable Congreso de la Union .

-4 de octubre de 1993.

Como cumplimiento a esta Ley y Reglamento, se publica lacreacion
oficial de la Comision Reguladora de Energia, su actividad sera
resoclver cuestiones derivadas de la aplicacidn de las disposiciones
reglamentarias del articulo 27 Constitucional en materiza de energia
eléctrica.

Todo lo anterior se publico en el Diario Oficial de la Federacion .

B) LEYES DE LA COGENERACION.

Las leyes que tienen relacion directa con las nuevas disposiciones para

la autogeneracion y cogeneracién se pueden resumir como sigue :
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A) Por mandato constitucional corresponde exclusivamente a la
nacion abastecer energia eléctrica que tenga por objeto la presentacion
de servicio publico. En esta materia no se entregan concesiones a los
particulares.

B) No se consideran como monopolios, ilas funciones que el estado
ejerce de manera exclusiva en las areas estrategicas.

C) La comision federal de electricidad, entre otros objetivos, tiene el
de importar y exportar en forma exclusiva energia electrica.

D) SEMIP otorga permisos de autoabastecimiento de energia
eléctrica destinada a la satisfaccion de necesidades propias de personas

fisicas o morales.

Se consideran algunos casos exentos.

C) PARA EL. CASO DE LA COGENERACION, PARA OBTENCION Y
APROVECHAMIENTO DE UN PERMISO SERA INDISPENSABLE QUE :
1.- La electricidad generada se destine a la satisfaccidon de las
necesidades de establecimientos asociades a la cogeneracion,
2.- El permisionario se obligue a poner sus excedentes de energia

eléctrica a disposiciéon de la Comision Federal de Electricidad.

LAS SOLICITUDES Y PERMISOS DE LOS FORMULARIOS
EDITADOS POR LA SEMIP PARA DIFERENTES CASOS TIENEN EN
COMUN:

1.- Nombre, Denominacion o Razon social del solicitante y su registro

federal de causante.
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2.- Si el solicitante es persona moral, debe de incluir datos de
inscripcién en el Registro Publico de la Propiedad y de Comercio.
3.- Domicilio para recibir notificaciones.
4 .- Ptazo propuesto para vigencia del permiso solicitada.

5.- Ubicacién de la planta.

' NORMAS TECNICAS.
A) Antes de iniciar ia inversion para la construccion de unaplanta de
cogeneracion. £s necesario tomar en consideracion la normatividad por
la SEMIP.

B) Es necesario presentar el estudio técnico econémico, que justifica
las necesidades de produccidn de energia eléctrica y energia térmica y

gque incluye también el programa de abastecimiento de combustible.

C) Durante la elaboracidbn de ingenieria basica se deben de
proporcionar los datos técnicos y las caracteristicas de instatacion para la

revisiodn y en su caso la autorizacion final por parte de la SEMIP.
Dichos datos seran :
1.- Sistema de adquisicidén de datos de control supervisorio.
2.- Sistema de medicion y telemedicion.
3 .- Comunicaciones en condiciones de operacién normal y de
emergencia.
4 .- Control de voltaje y factor de potencia.

5.- Capacidad de los equipos, entre otros.
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SOLICITUD DE PERMISOS DE AUTOCOGENERACION Y
COGENERACION.
La SEMIP tramita y celebra los contratos en base de la solicitud de los

- autogeneradores y cogeneradores en energia eléctrica para los
; siguientes casos:

A) Permiso de generacion de energia eléctrica para
autoabastecimiento.

B) Permiso de cogeneracién en energia eleéctrica.

C) Permiso de produccion independiente de energia eléctrica.
D) Permiso de explotar la energia eléctrica.

£) Renovacion de permiso de produccion independiente.

F) Permisos para modificar las condiciones originales de generacién o
el destino de la energia, entre otros.

D) TARIFAS ELECTRICAS Y COSTOS.

Uno de los factores que influyen para determinar la factibilidad de
implementar un sistema de cogeneracidn y llegar a sumistrarse la energia
para autoabastecerse y hasta en un momento tener excedentes
eléctricos es necesario conocer las tarifas eiéctricas vigentes en et pais,
asi como sus costos.

A partir de noviembre de 1981 las tarifas eléctricas se han venido
: estructurando basando en ios costos de suministro a losusuarios, por lo
cual se han tomado en cuenta las diferencias regionales, estaciones del

afio, horario de consumo, nivel de la tensidn de suministro y de demanda.

PARA LA APLICACION E INTERPRETACION DE LAS TARIFAS SE
CONSIDERA LAS SIGUIENTES DEFINICIONES, ENTRE OTRAS .
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A) PERIODO BASE, es el tiempo comprendido entre las 18:00 y
22:00 horas, de lunes a sabado. A excepcién de las regiones de Baja
California Sur y Noreste, para los cuates y durante los meses de junio a
octubre sera el tiempo comprendido de las 16:00 a las 22:00 hrs.

B) ENERGIA DE BASE, es la energia consumida durante el periodo
de base.

C) DEMANDA MAXIMA, Es la demanda media en Kilowatts durante
un periodo de 15 minutos en el cual el consumo de energia es mayor
que en cualquier otro.

D) BAJA TENSION, servicio que se suministra en niveles de tension
menores o iguales a 1.0 kV.

E) MEDIA TENSION, es el servicio que se suministra en niveles de
tension mayores a 1.0 kV, pero menores o iguales a 35 kV.

F) ALTA TENSION A NIVEL DE SUMINISTRO, es el servicio que se

suministra a niveles de tension mayores a 35 kV, perc menores a 220
kV.

Entre otras.

CFE a dividido el territorio nacional por regiones, principalmente para

diferenciar el uso de la energia eléctrica en media y alta tension.
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2.3.- METODOS PARA LA EVALUACION DE ROYECTOS

A) MATEMATICA FINANCIERA BASICA

El término interés se utiliza para referirse a la renta que se paga por
utilizar dinero prestado, o bien la renta que se gana a! invertir nuestro
propio dinero.

En consecuencia, la tasa de interés es el cociente, entre la renta citada y
el monto del crédito o inversion, durante un periodo de tiempo
usualmente un ano.

Es precisamente esta relacién entre interés y tiempo 10 que conduce
al concepto del valor del dinero a través de! tiempo; es decir,
cantidades iguales de dinero no tienen el mismo valor si se encuentran

en puntos diferentes del tiempo, si la tasa de interés es mayor que cero.

Aunque en principio el interés puede ser simple o compuesto, en la
practica solo se usa el segundo y es el Unico que se manejara en este
tutorial. La diferencia entre ambos es que cuando se utiliza el interés
compuesto, el monto de intereses devengados y no pagados en un
periodo, generan a su vez intereses durante el siguiente, es decir, se
capitalizan los intereses.

FORMULAS DE EQUIVALENCIA PARA FLUJOS DE EFECTIVO
UNICOS
Existe una férmula de equivalencia entre una cantidad presente P y una

cantidad futura F, distantes "n" periodos en que se generan intereses a
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una tasa "i". Cabe destacar que las cantidades presente y futura se
encuentran al inicio del primer periodo y al final del Jdaitimo,

respectivamente, como se aprecia en la siguiente figura:

Como el interés es compuesto, la cantidad acumulada al final del primer
periodo es P + Pi = P(1+i), al final del segundo periodo !a cantidad
acumulada es la cantidad al inicio de éste (final del periodo anterior) mas
los intereses generados por esta cantidad, es decir P(1+i) + P(1+i) =
P(1+i)(1+i) = P(1+i)*2; siguiendo esta misma légica, se pueden obtener
las cantidades que se acumulan en los periodos posteriores, como se

muestra en la siguiente tabla:

Afio Canndad Intereses Cantidad acumulada
acumulada al generados al final del afio
wucio del afio en el afio
1 [P Pi P+P1 =P+
| 2 1P(+) P+ P(1-h) + P(1+ix =P+)=
3 _ {Pa+? [P+ P2 + P(1+)a T=PO+3
n | P+ T PO+A 1, PO+oo- L + P14+ 1 T =P(1+n
=F

Al factor (1+i)n se acostumbra representarlo como [F/P,i,n}], v se le
denomina "factor F dado P". Por lo tanto, el valor futuro de una

cantidad presente se calcula como:

F =P (1+)*n
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F =P [F/P,i,n)

También, en forma inversa, el valor presente de una cantidad futura es:

P =F [1/(1+i)*n)
P =F (1+i)*n
P = F [PIF,i,n]

B) METODOS DE EVALUACION

METODO DEL PERIODO DE RECUPERACION

Este meétodo consiste simplemente en medir el tiempo que tarda un
inversionista para recuperar, mediante los ingresos que produce el
proyecto, la cantidad invertida inicialmente, sin considerar el valor de! dinero
en el tiempo. EIl criterio de aceptacidon del proyecto lo establece el
inversionista definiendo el periodo maximo en que debe de recuperarse la

inversion.

METODO DEL VALOR ANUAL EQUIVALENTE

Consiste en transformar a anualidades equivalentes uniformes todos los
ingresos y gastos, incluyendo la inversion inicial, Que ocurren durante la
vida econémica de un proyecto. Si esta anualidad es positiva significa que
los beneficios son mayores que los costos y en consecuencia, el proyecto

analizado debera ser aceptado.
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En este y otros métodos que toman en cuenta el valor del dinero en el
tiempo, cabe destacar que la tasa de descuento o actualizacion apropiada
debe determinarse externamente al proyecto, tomando como referencia el
uso alternativo que se le puede dar al dinero y el riesgo de realizar la
inversion. Es comun utilizar indebidamente como tasa de descuento el
costo de capital (costo promedio ponderado de las diversas fuentes a que
se recurre para financiar el proyecto), en lugar de un valor mayor que tome
en cuenta el costo de oportunidad para el inversionista y que

denominaremos tasa de rendimiento minima atractiva (TREMA).

METODO DEL VALOR PRESENTE

Este método consiste en transformar a valor presente, via una tasa de
actualizacion, todos los componentes del fiujo de fondos de un
proyecto. Como normalmente la inversion total se realiza en el tiempo
cero, el valor presente neto es la diferencia entre dicha inversion y el flujo
futuro de fondos actualizado. Representa, en valor presente, la magnitud
absoluta en que los ingresoes equivalentes de un flujo de caja superan a, o

son superados por, los egresos equivatentes de dicho flujo.

VPN =-So + 3 [S./(I+i)]

donde S, es el componente neto dei flujo de efectivo en el afio t,

normalmente de signo positivo.
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La tasa de actualizacion utilizada debe ser superior al costo de capital, es
decir, debe aplicarse la TREMA, a fin de satisfacer el costo de oportunidad

que tendria el inversionista.

El valor presente neto tiene ciertas caracteristicas que lo hacen adecuado
como base de comparacion: considera el valor del dinero en el tiempo de
acuerdo al valor de "i" escogido para los calculos; situa el valor equivalente
de cualquier flujo de efectivo en un punto particular en el tiempo (t=0) y en
un solo indice; cualquiera que sea la sucesion de ingresos y egresos del

flujo de fondos, el valor presente neto sera Unico para un valar dado de "i

La seleccién de proyectos mutuamente excluyentes y altermnativas para

proyectos de cogeneracion se analizan en el S.E. Tutorial.

METODO DE LA TASA INTERNA DE RENDIMIENTO

La tasa interna de rendimiento (TIR) es un indice de rentabilidad
ampliamente aceptado. Se define comola tasa de interés i que reduce a
cero el valor presente (también, el valor futuro y el valor anuai
equivalente) de una serie de ingresos y egresos.

En términos econdmicos, {a TIR representa el porcentaje o tasa de
interés que se gana sobre el saldo no recuperado de una inversion, en
forma tal que al final de la vida del proyecto el saldo no recuperado sea
igual acero. E! saldo no recuperado de la inversion en cualquier punto del
tiempo de la vida del proyecto es la fraccion de la inversion original que aun

permanece sin recuperar en ese momento.
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Cabe destacar que una de las equivocaciones mas comunes gue se
cometen en la interpretacion de la TIR consiste en tomaria como |a tasa de
interés que se gana sobre el desembolso inicial requerido por el proyecto
en cuestion.

Si se tiene un solo proyecto para evaluar, la TIR se calcula de su flujo de
efectivo en base al concepto de valor presente neto, valor futuro o
anualidad equivalente, llegandose al mismo resultado con cualquiera de
ellos. El procedimiento es a prueba y error si se hace manualmente o, de
manera rapida, a través de una calculadora financiera o un paquete de
computo tipo hoja de calculo. La regla de decisién seriaemprender el

proyecto si i es mayor que TREMA y rechazario en caso contrario.

Es evidente que la TIR no se puede calcular si se tiene para un proyecto de
inversion con un flujo de efectivo formado en su totalidad por costos, o bien
por ingresos.

METODO DE LA RELACION BENEFICIO/ICOSTO

Es el cociente entre el valor presente de los beneficios o ingresos de
un proyecto y el valor presente de los costos o egresos del mismo. Los
costos se consideran con signo positivo, ya que el objetivo de este
indicador es evaluar, en valor presente, la proporcién en que los beneficios
superan, o son superados, por los costos del proyecto. El criterio de
decision es emprender el proyecto cuando la relacion beneficio/costo (RBC)

sea mayor que uno. Cabe notar que cuando la RBC es igual a 1, el valor
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presente neto y la anualidad equivalente son cero, en tanto que la tasa

interna de rendimiento es igual a TREMA.

METODO DEL COSTO NIVELADO

Es una variante del método de {a anualidad equivalente para el caso en que
se conozcan solo los costos del proyecto. Con el método del costo nivelado
se pretende obtener un costo equivalente de la unidad de produccian del

proyecto ($/kw/h, $/tonelada de cemente, etc.). Para determinarlo es

necesario conocer el programa de produccion (en unidades fisicas) del bien

o servicio que tendria el proyecto. Et costo unitario del producto se obtiene

a partir de [a siguiente retlacion:

S axi+i)

VPC = valor presente de los costos del proyecto

P, = nivel de produccién del proyecto en el periodo t
Cn = costo nivelado por unidad de produccidn
en donde

Como Cn es la base de evaluacién, se te considera constante a lo largo de
la vida del proyecto. Por lo tanto, el costo nivelado se expresa como
L7, CCP
Crr = VCP = l’CI
[z(p,xl +i) ] vepr

donde VPP es el "valor presente de la produccién fisica".
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Este método es usado por la Comision Federal de Electricidad para estimar
el costo unitario de generacién para cada tipo y capacidad de central
electrica, desagregado en tres rubros: inversion, combustible y operacién y
mantenimiento. (Véase "Costos y parametros de referencia para la
formulacion de proyectos de inversion en el sector eléctrico”, COPAR,

CFE).
METODO DEL COSTO DE LA ENERGIA AHORRADA

Cuando se evalta la rentabilidad econémica de medidas de ahorro de
energia es muy conveniente calcular este indice. Basicamente consiste en
transformar a anualidades equivalentes, mediante una tasa de descuento,
los costos de inversidon (y de mantenimiento, cuando sea el caso) de la
tecnologia eficiente y de la tecnologia convencional que se usa
actualmente. La diferencia entre ambas anualidades es el costo adicional
que tiene el sistema eficiente, el cual se divide entre la energia ahorrada
durante un ano. Este resultado es el costo de la energia ahorrada. El
criterio de decision es implantar la tecnologia eficiente si el costo de la

energia ahorrada es menor que el costo de comprar la misma.

C) EVALUACION DESPUES DE IMPUESTOS Y FINANCIAMIENTO.

Los métodos de evaluacion discutidos deben aplicarse al flujo de efectivo

después que los impuestos y el reparto sobre utilidades han _sido

considerados. Como estos se calculan sobre la base del ingreso gravable,
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se requiere determinar previamente la depreciacion del activo. Aunque

opera como un costo contable y permite disminuir dichos montos.

La depreciacion se puede definir como la disminucién del valor de un activo

fisco producida por el paso del tiempo.

Tedricamente la depreciacidon representa el monto de dinero que debe
acumularse para la reposicion futura del equipo, a efecto de garantizar que
la empresa no se descapitalice por la desvalorizacion de sus instalaciones.
Sin embarge, la mayoria de las empresas no generan un fondo de reserva
para estos fines, en cambio, lo destinan a otras inversiones o al consumo,

es decir, 1o manejan como un fondo adicional de recursos

Es importante destacar que para la evaluacion de proyectos, la inversion
inicial en el activo es un desembolso real, en tanto que la depreciacién
es un gasto virtual que se contabiliza a efecto de determinar los
impuestos a pagar. Si las deducciones por depreciacidn son significativas
el ingreso gravable disminuye y también, consecuentemente, los impuestos.
Cuando las leyes fiscales permiten depreciar un activo en un periodo corto,
tiene como resultado ei diferimiento en el tiempo del pago de buena parte
de los impuestos. Lo anterior tiene un efecto positivo en la rentabilidad del
proyecto, ya que como el dinero tiene un valor a través del tiempo conviene
pagar después los impuestos; ademas, la empresa estara en una situacion
financiera mas cémoda para hacer frente a sus compromisos de pago del

capital e intereses de ia inversién realizada.

La depreciacion contable que permite la legistacién fiscal puede o no

coincidir con la vida util real del activo. Existen diversos métodos de
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depreciacion entre ellos el de la suma de afos digitos y el de saldos

decrecientes, permitidos en Estados Unidos, sin embargo, para la mayoria

de los proyectos en México solo es valido depreciar los activos en linea
recta.
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3.1.- PRESENTACION Y ALCANCE DEL SISTEMA.

A) PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA.

Actualmente el mundo esta viviendo un acelerado cambio tanto en la
educacion como en la industria. Este crecimiento demanda nuevos
meétodos de enserianza, que asistan a los métodos educativos sin que
necesariamente los sustituyan.

E! alumno debido a los grandes volumenes de informacién a los que tiene
acceso hoy en dia, debe ser capaz de analizarlos, compararlos,

aprender, tener un poco de independencia con respecto al profesor.

B)OBJETIVOS.

Como una de las respuestas a la demanda de métodos mas rapidos y
eficientes dentro de la ensefanza, y considerando los alcances de la
Inteligencia Artificial, me ha interesado crear un Sistema Expeto Tutorial
que asista de manera practica a catedraticos y profesores en la
ensenanza de la cogeneracidon dentre del campo financiero, dirigido a
alumnos nivel licenciatura y posgrado, empresas para cursos de
actualizacidon o capacitacién del personal y cualquier persona interesada
que cuente con los conocimientos previos necesarios.

Asi como para impulsar al alumno a analizar, investigar, aprender
contando con el apoyo del profesor, pero sin tener una dependencia muy
rigida.

C)PRESENTACION DEL SISTEMA.

El Sistema Experto Tutorial en Evaluacidon Financiera de Proyectos de
Cogeneracion(FINANZA) esta enfocado al ahorro de energia.

Es un paquete computacional de uso sencillo conde la interaccién con el

usuario es mediante texto, graficos, ejercicios y dos examenes. Por ser
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una herramiento computacionai presenta la ventaja de trabajar muchas
horas continuas, y al contraste con el ser humano, no presenta
problemas personales o strees de trabajo que puedan interferir en la
explicacion del tema.
Ademas puede reproducir la misma informacién muchas veces, sin
omisiones, y presenta facilidad para actualizar o ampliar la informacion

contenida en éi.

D) ALCANCE DE AREAS QUE ABARCA EL TEMA.

Educacion: En esta area el sistema sirve como auxiliar del profesor para
explicar los conceptos de evaluacién financiera de proyectos aplicados a
la cogeneracién y auxilia en el control de los alumnos en cuanto a sus
calificaciones y su avance en el tema.

E! tema de matematicas financieras es arido, por lo que se incluyen
ejercicios, para que el alumno que esté interesado, mantenga su

curiosidad y comprenda las bases fundamentales en esta area.

Cogeneracion: Se presentan algunos conceptos y leyes vigentes para

poder cogenerar.

Evaluacion Financiera de Proyectos: En este tema el alumno realiza el
analisis y determina si un proyecto en cogeneraciéon de energia es apto

para llevarse a cabo o no.

Manejo de Paqueteria: Se introduce al alumno en el manejo de la hoja de
calculo, para que la ocupe como herramienta en la solucion de problemas

de evaluacion financiera de proyectos.
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E) REQUERIMIENTOS DE HADWARE Y SOFTWARE.

Los requerimientos necesarios para el uso de FINANZA en:

=> Hardware:

R Microprocesador 386.
Monitor VGA.

6 Mb de memoria RAM.
Espacio en disco de 10Mb.
Teclado.

Mouse (indispensable).

= Software:
Windows 3.0.
Excel 4.0.
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3.2.- DESARROLLO DEL SISTEMA EXPERTO TUTORIAL
EN EVALUACION FINANCIERA DE PROYECTOS DE
COGENERACION (FINANZA).

A) HERRAMIENTAS PARA EL DESARROLLO.

Se utilizaron basicamente tres herramientas : Level 5 Object (L50), Dblll

(Data base version 3) y Excel (hoja de caiculo version 4).

1L50:
Demostré tener las carcteristicas que exijia el sistema tutorial de las

cuales se pueden nombrar las siguientes:

= Utilerias para crear una interfaz grafica agradable al usuario: Es muy
importante porque el sistema debe ser llamativo, amigable e
interesante.

=> Facilidad para interaccionar con programas externos: tales como base
de datos y hojas de calculo.

= Medios para estructurar la base de conocimientos; varios editores; de
texto, desplegados en pantalla, editores y de reglas (Demons, Rules,
When Needed, When Changed).

= Mecanismos de inferencia: Puede utilizar mecanismos de
razonamiento hacia adelante, hacia atras y mixto, asi como valores de
confianza (CF).
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—=> Mecanismos para busqueda de errores: Cuenta con dos editores uno
para hacer una historia de la ejecucion del programa y otro para

revisario paso a paso.

=> Ayudas en el manejo del shell: Cuenta con varios ejemplos en los que

nos podemos dar cuenta de la programacion y utilizacion.

= Se ha utilizado para desarrollar sistemas de este tipo con buenos

resultados.

Es donde desarrollé el sistema FINANZA.

DbIlll (Data Base version 3):

Es un manejador de base de datos, que se puede considerar como un
manejador estandar y con ciertas de limitaciones en cuanto al manejo de
archivos, pero el desarrollo cumplio con los propositos establecidos. Para
esta decision tomeé en cuenta que los grupos son de 50 personas como
maximo, se ocupan algunos registros y campos, esto ayuda a reducir
busquedas dentro de la base de datos, en resumen la informacion que se
maneja es minima, esa es la razdon por la que decidi usar Dblll para el

control de los alumnos.

Excel: Es una hoja de calcuio creada por Microsoft Systems, la que he
usado para el desarrollar ejemplos de amortizacién de créditos. Esto
ayudara a los alumnos a que tengan una vision de el empleo de
herramientas para el desarrollo de su trabajo y aprendan a manejar en o

posible Excel.
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B) DESARROLLO DE FINANZA.

En el diagrama se muestra la division del sistema

A

Ejercicios

1
2

introduccion™ | 2 3 C Examen
4

\ Examen

introduccion

A en los temas (CONTENIDO):

1.-Matematicas financieras
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2.-Métodos para la evaluacién financiera de proyectos

3.-Aplicacion a proyectos de cogeneracion
4. -Ayuda

5 -Normas juridicas
B en ios subtemas de Matematicas financieras:

1.- Matematicas

2.- Sistemas de amortizacion
C en los subtemas de Evaluacion financiera de proyectos:

1.- Periodo de recuperacion de la inversion
2 .- Valor presente neto

3.- Valor anual equivalente

4.- Tasa interna de rendimiento

5.- Relacidon beneficio costo

D con los subtemas de Aplicacion a proyectos de cogeneracion:

1.- Financiamiento de proyectos de cogeneracion
2.- Costo de la inversion

3.- Analisis de rentabilidad de alternativas de cogeneracion

FINANZA esta dividido en susb-temas, de manera que si se pierde
alguno de estos se dafia afecte lo menos posible la integracion det

sistema; haciendo mas facil y rapida la identificacién de una falla y
facilitando su modificacion.
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Para explicario lo agruparemos en procesos.

.y e

Deteccion Ejercicios

desplegado

de informacion

Esté simbolo representa Procesos.
Representa la relacion en sentido hacia dénde épunta la flecha.

Esquema generai de FINANZA.

i PROCESO DE DETECCION :

El proceso de deteccidn se encarga del control de los alumnos,
actualizacion de los datos (nombre, calificacién y tema que reviso ia

altima vez que utilizd el sistema, entre otras) aimacenados en la Base de
Datos.
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El proceso de deteccion se divide en partes: iniciando y cada vez que
termina el desplegado de informacion, la realizacidon de examenes y

ejercicios.

NICIANDO: .
Se presenta un esquema para representar los elementos, y las relaciones

que tienen entre elios.

/ ALUCOGEN FIN
CLAVE
INTRODUCCION
PRESENTACION

Representa elementos del proceso

El elemento ALUCOGEN es una base de datos que se disefio en
Dbill para el control de fos alumnos, en ella se almacena el registro de
alumnos o participantes, para que fuese mas representativa de las
caracteristicas de ellos se definen los siguientes campos en su

estructura:




83

Definicion Nombre del Tipo Taman
campo o

%Iave Keycog Numero 8
Double

Nombre Nomcog Texto 15

Apellido paterno Apatcog Texto 15

Apellido matemo | Amatcog Texto 15

Tema Ultemacog Numero 8
Double

Nombre del tema |Temalooked Texto 10

Subtema Subtemcog Namere 8
Double

Nombre del Sublooked Texto 10

subtema

Calificacion del Kalif1 Numero 8

examen 1 Double

Calificacién det Katif2 Numero 8

examen 2 Double

Calificacion del Kalif3 Numero 8

examen 3 Double

La primera columna no forma parte de la base de datos, solo define la
utilizacion del nombre del campo dentro de ALUCOGEN.

Todos los campos se ocupa tanto en ALUCOGEN como en FINANZA.

En ALUCOGEN el profesor es el encargado de capturar una parte de la
informacién que existe en el registro de cada alumno; clave, nombre del
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alumno y apellidos, a su vez de proporcionaries la clave asignada antes
de entrar al sisterma.
En L50 la clave se define como una caracteristica de tipo numérico del
objeto ALUCOGEN, solo se pregunta en la pantalla inicial de FINANZA.

. La menera en que el alumno ingresa la clave es la siguiente :

CEAVE D AL

EVALUACION FINANCIERA
DE PROYECTOS DE COGENERACION

Netos

T Benaficios

Irsversiin
CLAVE DE ACCESO :

Una ver intsoducida {a clave.

- Al introducir la clave FINANZA la busca en ALUCOGEN, el alumno tienen
tres oportunidades para teclear la clave correctamente, en cada
- oportunidad el FINANZA despliega la siguiente pantalia :




85

Al término de estas oportunidades el FINANZA se cierra

automaticamente, se ocupa el elemento fin, no dando oportunidad al
alumno sin clave a su utilizacion.

Al encontrar FINANZA en ALUCOGEN la clave correspondiente, toma el

valor que tienen los atributos para ocuparios en su desarrollo.

Si el alumno entra por primera vez, el valor que tiene los atributos de la
Clase ALUCOGEN dentro de FINANZA son:

Keycog, Nomcog, Apatcog, Amatcog: Son asignados por el profesor
Ultemacog, Subtemcog : Tienen el valor de cero

Sublooked, Temalocoked: Tienen la cadena vacia

Kalif1, Kalif2, Kalif3: Tienen el valor de cero

'PROCESO DE INTRODUCCION :

Al detectar los atributos temas, subtemas y calificaciones con valores de

cero el FINANZA determina que el alumno es de primer ingreso y pasa al
proceso de introduccién, solo

proceso.

la primera vez el alumno revisa este

PROCESO DE PRESENTACION : Al detectar los valores de los
atributos temas, subtemas y calificaciones diferentes de cero, pasa a este
proceso para determinar donde se qued6 el alumno ia ultima vez.



SCADA VEZ QUE TERMINA EL DESPLEGADO DE INFORMACGION,
EJERCICIOS O EXAMEN :

ALUCOGEN

VALOR DE LOS

FINANZA realiza una escritura a el elemento ALUCOGEN y vacia el valor
de los atributos ultemacog, subtemcog. sublooked, temalooked
correspondientes a cada campo cuando el alumno terminar de revisar la
informacion correspondiente. Al termina un examen, sumando el vaciado
de el valor det atributo Kalif1, Katif2 o Kalif3 dependiendo del examen que
realice.

El valor del atributo Kalif1 corresponde a la calificacion cuando termina

los ejercicios en excel.

Cabe destacar que ol alumno no se da cuenta cuando ocurren ¢stos procesos.

PROCESO DE INTRODUCCION:

OBJIETIVO
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Una vez que FINANZA se da cuenta que es un alumno de primer ingreso

presenta un objetivo general.

EVALUACION FINANCIERA D.

'ROYECTOS DE COGENERACI Peneficios
QBJIETIVO : L] weres
Eneltr o de 1a vida o tomar io 12 ndm
§as cuales podemes dividir on: e
Trivi I No so roguigie un i
¥armal o ostr para par 1o tanta las st 1$F

i ti no In isién o sun rrersidn

Mozpreciables.

importantes: Debamos extablocer un

mrocadimisnto genoral que nos ayude = selecciénar la
Wdecisién qus producirs los mejores resulftados.

o ohjstivo as ibuir on ima parte al

¥ io de asta in. So pr dar
luna idoa dentro del contaxto do la Cogoneracitn en
muestra pals.

£» lm rocopilacitn de la axporisncia dontro dal xulén Tesista:
[do clasas y laboral de un axparin sn la matoria Rosalba Juarez G.
ro. Luiz Fernandez Gonzélez. Director :

Dr. Felipe Lara Rosano.

Posicionar T sobre el boton de continuar y oprimir e boldn

Después una introduccion & los temas que se tratan en FINANZA.
- BOTON
. TEXTO

Dependiendo de el boton de el tema seleccionado despliega la
informacioén relacionada con dicho tema como se muestra :




A PRI LU PORIAL N Erah NP RAULON D EHE HLs

CONTENIDO
TEMATICO

MATEMATICAS FINANCIERAS Y SISTEMAS DE CREDITO:
La iz &mi

Riempo. Por lo que sc estudian las con ya creadas v
[demostradas pars ei manejo del valor del dinero y cuanto se inaementaréa al ser
invertdo.

Existen h tipos de creditos. Ia adopcitén de uno de clios depende de fas
jpoliticas de recuperaclén quc sigan las e fi 1 ds o

iacreedoras, ssi como de in capacidad dec pago o convenicncies det

rsolicitante de crédito.

ati ¥

de pri ctos sc en cl valor de dincro a través del

HFasicione R sobre ctf boton del tema gque desce ver la introduccinin y presione el

botén izquierdo del nouse.

Terminando la introduccidn, cambiamos a presentacion.

PROCESO DE PRESENTACION :

se divide en dos subprocesos:

CONTENIDO Y SUBTEMAS
JEMAS LIBRES
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FINANZA determina por medio del proceso de deteccidn si tiene acceso
a un terma o subtema, esto sucede una vez que el alumno termina de
revisar un tema y aprueba el examen con una calificacién minima de 6.
Al entrar en contenido y subtemas, el primero de estos es de acceso

libre.
Los temas libres no tienen ninguna restriccion.
CONTENIDO :

Se despliega una pantailla indicando los temas y el acceso a cada uno de

ellos:

R I R I

CONTENIDO

Si no ha revisado el tema aparece el botén dela siguiente manera:




Una vez que ya vio el tema queda el acceso libre para la siguiente vez

que desee revisarlo y aparece el grafico que representa dicho tema:

SUBTEMAS:
Se presentan de la misma forma que el contenido pero sin los temas
libres, puesto que el alumno necesariamente debe seguir un orden para

que cuando avance al siguiente tema tenga las bases suficientes para
comprenderio

Un ejempio es:
M MATY TINANCI b, s

I1.- MATEMATICAS FINANCIERAS Y
SISTEMAS DE AMORTIZACION DE

TEMAS LIBRES:
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Se compone de dos temas NORMAS JURIDICAS y AYUDA. Solo se
pueden revisar en ef proceso de contenido y como su nombre lo indica no

se necesita ningun requisito previo para accesar a estos temas.
NORMAS JURIDICAS:

E! icono que representa este tema es:

Como se puede observar en e! siguiente esquema se muestran diferentes
tipos de desplegado de informacion, segan el tema electo.

— 1 N

TEXTO Limacen

Dependiendo de el botén de el tema electo despliega la informaciéon
relacionada con dicho tema como se muestra:



PNy I S N TP A RTINS R v A A

MARCO LEGAL DE LA COGENERACION
m— : TEESEEESS ke

et uso de la ene

Esta pantalia sugiere una secuencia para revisar fos subtemas

relacionados, sefialadas por uniones de color gris.

AYUDA:

Se tiene acceso mediante el boton:

Presenta una explicacion para manejar el FINANZA, que tiene ia
siguiente estructura:

e

CONTENIDO] I DESPLEGADO DE INFORMACION‘ ! EXAMENES]




CONTENIDO :
Explica la representacion de los iconos, funcion y acceso.

En la parte inferior de la pantalla se presenta la explicacion del icono que
seleccionemos.

En Contenido este botén, presenta ias normas juridicas, en los Temas
sigulentes serd ef hotén de Examen : Al t€rminar de revisar todos los
subtemas de un tema. se realiza el examen correspondient
ticne cxamen, cate se evalua con los ejercicias en excel.

sola el tema | no

DESPLEGADO DE INFORMACION.

Seleccionamos el boton para que se muestre la explicacion referida a él.



INICIO DF LA PAGINA .

PAGINA ANTERIOH
MUMERD Db $AGINA
PAGINA SIGUIENTE .

UL TIMA PAGINA

[EL TITULO DE LA PANTALLA INDICA 1 TEMA EN EL QUL NOS ENCONTRAMOS.

Examen :
Explica la representacion de los iconos, funcion y acceso.

En la parte de abajo en letras rojas se presenta la explicacion, del icono
que seleccionemos.

AYUDA
tormulas pars el a
examen o o
"
raiomG Gu reCLpmTYCI 6 e (8 imver b 2 ure medias e .S,
. PN =5, + 3tk
o Uquidez z P2 ey
Drnidde

VPN = Valor Presente
R Sene Un vl o e $100,1KK y reewe: > Neta
emee e s v eaar bRl S s LAyeien wuct
ey Ao ipidgiodmivoliiagh -Epttphe s 114 c
belpalpadd - N £] s, = Fluo de Efectiv
Nou wwrableny reulicne Ve £ il

1 nto on ¢of penodo U
Es realizac ta | & % n= Numero deperiod
] de vidu cel proyedo
1 = Tasa de recapera
minmma aractws

Ew combenienic tomar £n cuenta ewos citerion.
8 aax WIOBT AN mae TomUn 8 I mer = TIA aomo
4 Tasn de imeres de erédito

K

i

s Taso que ac bplica sobre saldo Insalute

T ALP /A%, n

b Donde apare i presione el botan izauierdo delimnouse,

Rearesar ala pantala anterior

PROCESO DE DESPLEGADO DE INFORMACION.
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Se considera para cada uno del los subtemas, el esquema representativo
sera el siguiente :

TON ACTIVO

CONTADOR l\ o
[goromzs mAcnvog

[rexto} imacen] [texto.maceN [macenTextd

Al entrar a este procesoc los botones de pagina siguiente y final estan
activos, los de inicio y pagina anterior estan inactivos, como se muestra :



R O R |

El término interés se utiliza para referirse a larenta
que se paga por utilizar dinero prestado, o bien,
1a renta que se gana al invertir nuestro propic dinero.

H

En consecuencia, |la tasa de Interés es o} cociente
entre la renta citada y el monto del crédito o Inversion,
durante un periodo de tiempo —usualmente un afo.

conforme se avance en el conteo de las paginas se activan o desactivan

estos y a ia vez se muestra la informacién correspondiente (texto,

imagen, texto e imagen, imagen y texto).

Cuando llega a! final de el desplegado de informacion"VIGILA" es el

encargado de asignar a la base de datos los atributos correspondientes
para que pase al siguiente tema.

PROCESO DE EJERCICIOS.

En este proceso FINANZA por medio de L50 se comunica con la hoja de

calculo de Excel 4.0 en la que se realizan los ejercicios por medio de la
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DDE (Intercambio Dinadmico de Datos) . En exce! los subtemas que se
pueden revisar son cuatro, en ninguno existe restriccion de acceso, en la
organizacion de los subtemas es donde se tendria una guia para su
eleccion, a partir de que se selecciona un subtema es todo secuencial, el
alumno no puede salirse hasta que termina, en tres subtemas termina
cuando realiza el ejercicio con tasas variables, solo en el subtema
comparacion no hay ejercicios. L50 se encarga de checar cuando el
alumno termind de realizar los ejercicios en excel y puede pasar at
siguiente tema, si esto no sucede el alumno no puede salir de esté

subtema, el esquema representativo es el siguiente :

€59

DElecnoﬂ fABLE

EJEMPLO) [erarFicAs |
(avuoal I
“{ EJERGICIO CON TASA FiJ4]

L—_‘FE.JERCICIO CON TASAS VARIABLE#

Todo el manejo en excel se realiza atravéz de macros y hojas de calcuio

ya disefiadas, al final de cada subtema se cambia el valor de variabies,
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tipo de letra y color de el botén representativo del subtema para indicar

que es lo que ya se ha revisado, como se puede observar en la siguiente

figura el alumno ya paso el subtema “"COMPARACION" :

52

par cidn uno do los casos tomaromos on Cuantn 0 sSiguionto

~ Un crodito do $1,000.00
* Una tnsa fija del 10% anuat
- Un plazo de 4 abos

S Bty

Cuando cada uno de los botones tienen esta inficacion FINANZA
determina que el aimno ha terminado de reaiizar los ejercicios en Excel.
Al terminar por medio del proceso de deteccion se actualizan los valores
de los atributos correspondientes a la base de datos para que pase al
siguiente tema.

En cada subtema hay una definicién y después un ejemplo paso a paso
indicandole al aiumno las operaciones que se realizan, como se puede

observar en el siguiente esquema :
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Al terminar el ejemplo, el alumno debe realizar dos ejercicios con grado
de complejidad igual a el ejemplo. Los ejemplos y ejercicios el alumno
tiene la opcidén de imprimirlos

En esta impresién también se incluyen ias operaciones y formulas que se
ocuparon para el desarrollo de los mismos.

Al realizar los ejercicios, se presenta una ventana donde se pondran las
férmulas tipo Excel
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Cada pregunta brinda dos oportunidades para contestar correctamente, si

la segunda respuesta también es incorrecta el sistema regresa el ejemplo
del subtema.

PROCESO DE EXAMENES.

Los examenes que tiene que presentar el alumno son dos que se activan

terminando el ultimo subtema del tema dos o tres, cuenta con tres tipos

de examen que se eligen aleatoriamente y en caso de no elegir ninguno
el sistema muestra un mensaje :

formuias para el
examen :

'/pN=S,+Ei'
AR D)

No se eliglo ningin examen. Dande

" VPN= Valoc Presente
Neto.

S, = Jnversitn micial
S, =Flujo de Efectivo
nito en €l penodo L

n= Nirnero de periodos
de vida del proyecto

i = Tasa derecuperncidn
minmmas stractiva

P= AP/ A%, n)

L faenr -
‘ "[T(T+1>" ]

para hacer una nueva eleccién.

Dentro del examen al alumno cuenta con un formulario y la caiculadora

de Windows. Al terminar de realizar el examen, se presenta el calculo de
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su calificacién, asi, como el resultado correcto para que el afumno

analize y compare su respuesta, como se muestra :

recuperacién de la
Inversién es una
medida de 77

El pariodp de racuperacita de |8 inversién es una medida de:

O Liquidez
@ Rentabliidad
O Vida atit

Su desas Invertir an squipo que tlana un valor da $100,000 y U inversion.,

“cuates s espura una recuperacion de $20,000. la TREMA que so La equivocacion es
i maneja se de 25%. ‘ tomar la TIR como

(O No combiene reallzar in inversién
@ Es combeniente realizar la inversién
E benient i kab 161

U s combenlente tomar en cuenta otros
criterios.
La squivocacidn més comuin se Womar ia TIR como :

O Tasade inferes de crédito )
@ Tasa que Se aplica sobre saldo s 1 [Eatsn ]

para aprobario tiene que acumular un puntaje de 6, después que realiza
el examen la primer vez queda el acceso libre para que lo realice
posteriormente, si es que no lo aprueba, si lo aprueba y desea realizario

de nuevo, solo si aprueba de nuevo sustituye su calificacion.
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3.3.- CONCLUSIONES.

Este proyecto ha sido para mi una muestra del desarrollo de nuevas
tecnologias creadas en la UNAM.

Con el apoyo de diversas dependencias y la orientacién adecuada por
parte de la industria para vrear sistemas, principalmente de apoyo, es
posible integrar estos trabajos al sistema de produccién y al desarrollo

nacional de nuestro pais.

El presente trabajo esta estructurado en dos partes. Por un lado el
“control del tutorial” el cual consiste en la estructuracion de la
presentacion de la informacion, la cual no cambia y se mantiene intacta a
menos que se le hagan modificaciones al sistema. Y por otro el
“contenido del tutcrial” el cual abarca la informacién tomada y analizada
del esperto humano, de libros y de otras fuentes.

Esta puede set aumentada o actualizada con el tiempo. dependiendo de

las demandas de la industria de la cogeneracién.

Se ha visto que los SE se estan integrando de manera acelerada a la
industria de todo el mundo. Nuestro pais no se esta quedando atras.
Cada vez la computaciéon forma parte elemental de otras disciplinas. Los
Sisternas Expertos Tutoriales son un trampolin de impulso a la
investigacion y el desarrollo de todas las areas productivas y de servicios

que sostienen la economia nacional.




ANEXOS
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Esta parte de codigo ew Ia que X de
SVERSION25
SLOCATIONS ARE PIXELS
CLASS beeper INMERITS add on
WITH beep SIMPLE
CLASS dB3 ALUCOGEN 1 SINGLE EXTERNAL "dBASEN *
WITH xeycog NUMERIC

NIT O

SEARCH ORDER CONTEXT
WITH nomcog STRING

SEARCH ORDER CONTEXT
WITH apatcog STRING

SEARCH ORDER CONTEXT
WITH amatcog STRING

SEARCH ORDER CONTEXT

WITH uremcog NUMERIC

SEARCH ORDER CONTEXT

WITH temalooked STRING
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH subtemcog NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH sublooked STRING
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH kalf) NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH ka2 NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXY
WITH Kalf3 NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH tpexcog NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
INSTANCE ALUCOGEN 1 ISA 083 ALUCOGEN 1
WITH keycog « O
WITH accass IS wrie shared
WITH action IS opan
WITH filgname = ~ ALUCOGEN DBFY
WITH defaul eror handkng = TRUF
CLASS swemas
WITH ntroduc STRING

ARRAY SIZE 10

INIT (1 ) "MATEMATICAS FINANCIERAS Y SISTEMAS DE CREDITO"
La de e sustenta en el vaior del dinero
a traves dgel tampe Por o que se 1as trmutas
ya creacas y demostradas para el maneia del 6ste céiculando ef incremento ai ser mvertdo
Exraten muchos tpos de Crédnos. la adopcitn ae uno de elos dopande
de a5 poticas da que sigen las
o acreedoras Asl como de la de pago o
del sobcrtanta de crédito *

INIT {2 ] "METODOS PARA LA EVALUACION FINANCIERA Of PROYECTOS
Para evaluar un proyecto se ene que realizar un anakas Se adopta
wna pera los y tomar una decison
saecuada y reaists que optimice loa resulados ~

INIT (3 ] "APLICACION A PROYECTOS DE COGENERACION.

Para ol anaiaas de un ca deben
consdacarse ios sguientes fACIOres: Monio total de i invarsion requen
ida tasa tazs de » utikzer, de

crediio. tantas electncas y precios de los combustbies (actuakas y ful
turos), CORIOS Ge OPAraCION y Mantenwmionto. primas de seguros y fianzaa. asas \
g6 impuasto sobre 1a renta y de repara de periodo de

que permitan tas ieyes fiscalos, vida util de loa equipos, factor ssperaida

de de Ia planta v deta a traves det tiemoa ~
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CLASS manejo
WITH intro SIMPLE
WITH ntrovdt SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
IF mirovat] OF manejo THEN
inxt OF texintroduceion ‘= itroducl 1] OF intemas
END
WITH ntromef SIMPLE
-~ WHEN CHANGED
BEGIN
I ntromet OF mansjo THEN
- lext OF texintroduccion = introduc] 2) OF intemas
; END
L WITH ntroaspc SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
IF mtroaepe OF manejo THEN
tox1 OF texmiroduccion .= mtraduc{ 3] OF intamas
! END
WITH anga SIMPLE
H WHEN CHANGED
BEGIN
i oponunt x aportun: - 1
B IF oporiuat > 4 THEN
actkey = 100
ELSE
vereror = TRUE
END
CLASS pictbtn INHERITS add on
WITH location RECTANGLE
WITH picture PICTURE
WITH pressed picture PICTURE
WITH gisabied picture PICTURE
i WITH focus pture PICTURE
! WITH setecied SIMPLE
WITH attachment ATTRIBUTE_REFERENCE
WITH enabled SIMPLE
INSTANCE sguiente ISA preitn
WITH location = 534,11,632.73
WITH picture = L5G00000 bmp~
WITH prassed picture .= "L5GOD00Y .bme™
WITH attachment = mp
- CLASS prnfue INHERITS 8dd on
WITH flename STRING
. WITH prnt SIMPLE
SHARED ATTRIBUTE keyaiu NUMERIC
e NIT O
B REINIT O
: DEFAULT O
SHARED ATTRIBUTE tastern NUMERIC
e SHARED ATTRIBUTE temvistos STRING
SHARED ATTRIBUTE subtem NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE subvislos STRING
SHARED ATTRIBUTE kai1 NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE ka2 NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE kald NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE tipoexs NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE ultkiase SIMPLE
SHARED ATTRIBUTE totematu NUMERIC
: SHARED ATTRIBUTE totsub NUMERIC




ATTRIBUTE mat STRING
ATTRIBUTE pat STRING
ATTRIBUTE nomatu STRING
ATTRIBUTE actkey NUMERIC
WHEN CHANGED
BEGIN
tile OF winkoy "= "Verficando clave .~
acton OF d83 ALUCOGEN 1 IS opan ‘= TRUE
FIND o3B3 ALUCCGEN 1
WHERE actkey = kaycog OF dB3 ALUCOGEN 1
WHEN FOUND
keyal ‘= keycog OF 483 ALUCOGEN 1
nomaiu .= nomcog OF dB3 ALUCOGEN 1
pat ‘= apatcog OF dB3 ALUCOGEN 1
mat = amatcog OF dB3 ALUCOGEN 1
Iastem ‘= UNomcog OF 0B3 ALUCOGEN 1
tamvistos = tamalookad OF dB3 ALUCOGEN 1
subtem =~ sublomcog OF dB3 ALUCOGEN 1
aubviatos = 3ubkokad OF dB3 ALUCOGEN 1
kait .= kalf1 OF dB3 ALUCOGEN 1
kat2 = kalf2 OF dB3 ALUCOGEN 1
ka3 ‘= kaufs OF aB3 ALUCOGEN 1
tpooxa = ipexcog OF dB3 ALUCOGEN 1
tatematu = LENGTH( temvastos)
osub = LENGTH( subwistos)
meconoce ‘= TRUE
WHEN NONE FOUND
oportuni ‘= oportun - 1
vererror = TRUE
FIND END
END
ATTRIBUTE int System SIMPLE
INIT TRUE
ATTRIBUTE okerror SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
tile OF winkey ~ "MODULO TRES"
Ve OF winerror » FALSE
vable OF winkey = TRUE
output OF winkey .= askey
END
ATTRIBUTE oponun NUMERIC
NITS
ATTRIBUTE verarror SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
IF oportun > 4 THEN
BEGIN
vsible OF wmkay = FALSE
vsbie OF seguro = TRUE

¥ oportuni > 0 THEN
BEGIN
visle OF winkey .= FALSE
vl OF winerror := TRUE
FOR (number:= 1 TG 10) beep OF peape:
END
ELSE
BEGIN

r = TRWE

105



106

FOR (number = 1TO 38) beep OF beeper = TRIUE
exit OF apphcaton ‘= TRUE
END
END

END
ATTRIBUTE number NUMERIC
ATTRIBUTE reconoce SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
- visible OF winhey = FALSE
visile OF mam window = TRUE
iF lastem <= O AND subtem <= 0 THEN
BEGIN
ASK Otyetrvos
ENUD
eLse
BEGIN
Tite OF man window * "Venficando acceso & temas. =
CHAIN “menu”
END
END
ATTRIBUTE mp SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
tie OF main window = "“CONTENIDO™
CHAIN “menu”
END
ATTRIBUTE venciave SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
tale OF wnkey = “Verficando clave .~
acuon OF 483 ALUCOGEN 1 1S open = TRUE
FIND B3 ALUCOGEN 1
WHERE actkey = keycog OF dB3 ALUCOGEN 1
WHEN EOUND
xeyalu = keycog OF aB3 ALUCOGEN 1
nomalu = nomcog OF dB3 ALUCOGEN 1
pat = apatcog OF 483 ALUCOGEN 1
mat = amatcog OF 0B3 ALUCOGEN 1
lastom = ukemcog OF dB3 ALUCOGEN 1
- OF dB3 ALL 1
sublem = subtemcog OF dB3 ALUCOGEN 1
subviatos .= sublooked OF dB3 ALUCOGEN 1
kall ‘= Kami OF 983 ALUCOGEN 1
kai2 ;= kahifz OF a83 ALUCOGEN 1
Kal3 = xalf3 OF gB3 ALUCOGEN 1
tpoexs = tipexcog OF dB3 ALUCOGEN 1
. totematy ¥ LENGTH( ternviatos)
C. totsub = LENGTH{ subvmstos)
reconoce ‘= YRUE
WHEN NONE FOUND
opanun ‘= oportuni - 1
veromor ‘= TRUE
FIND END
END
INSTANCE the appicatan ISA apphcaton
WITH unknowns fat ‘= TRUE
WITH threshokd = 50
WITH gnome breakponta .= FALSE
WITH reasonmg on = FALSE
WITH numenc precssion « 8
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WITH sampie quary text = “ia i tus that "™
WITH numernc quety text = “Wnat is(ama) “of"~
WITH stnng query toxt = "Wha is(are)."of™
WITH time query taxt ‘= “What m(arn) “af"
WITH interval query texi .= “What s(are) “of
WITH compound guery text = "What i(are):"of~
WITH mulicompound Query text = “What w(are):"of™
WITH gemon stratogy IS fre first
WITH visibie e menu ‘= FALSE
INSTANCE askey ISA dablay .
WITH wan = TRUE
WITH delay changes .= TRUE
WITH dams [1 ) ‘= prcevafin
WITH stwrms (2 | .= prdskay
WITH fems [3 | = UNDETERMINED
WITH kema [4 ] = texpide
WITH tems (5 ] = contnuar
WITH tems (61 = textbox 13
WITH nems {7} = prcturebax 4
INSTANCE errotkay ISA dsplay
WITH war = TRUE
WiTH aelay changes = TRUE
WITH stema {1] = taxeriorkey
WiITH gams [2 ] "= UNDETERMINED
WITH tema (3 ) = muestra oporunidad
WITH ems [4 ] = okmistake
INSTANCE Objetvos ISA amplay
WITH waikt .= TRUE
WITH deiay changes '= TRUE
WITH dems (1] = 1090 a8 CO0
WITH fems [2 | = UNDETERMINED
WITH dams [3 ] .= te<fondoby
WITH tams (4 ] ~ textbox ©
WITH fems {5 } = texobicog
WITH terms [6 ) = texob}
WITH tams {7 } = UNDETERMINED
WITH #ems [8 ) = UNDETERMINED
WITH #ams {9 ] ‘= pushbufion 5
WITH hems (10 ] .= toxibax 14
WITH aems (1! } ‘= picturebox §
WITH tems (12 ] .= taxtbox 16
INSTANGE introduccian ISA display
WITH wan = TRUE
WITH detay changes = TRUE
WITH items [1 ] .= sxgieanto
WITH #ems [2 ] '~ textbox 10
WITH #tems (3 ] = textbox 11
WITH terms {4 ) = pushbutton 2
WITH itemns [5 ] .= pushbutton 3
WITH items [6 ] ‘= pushoutton 4
WITH dems [7 ] .= texintoduccron
WITH kems (8 ] = textbox 12
WITH sems {9 ] .= prcturebox 3
JINSTANCE dotraciav ISA dispiay
WITH wait .= FALSE
WITH delay changes = FALSE
WITH tems (1 } = taxibox 15
WITH aems (2 ] = okmistake
INSTANCE mossage 1 1SA mesaage
WITH taie = “Checando clav.
INSTANCE loao de coa 1SA oicturebox
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WITH location = 483,21 668,198

WITH cippeda = TRUE

WITH frame = FALSE

WITH pcture = “L.5GOODO2 Smp”

INSTANCE prcevatin ISA picturebox

WITH location = 91,10,564 396

WWITH chpped = TRUE

WITH picture = “LSGODO03 brmp™

INSTANCE picturobax 3 ISA picturebox

WiTH location = 119.405.144,428

WITH clipped = TRUE

WITH picture = “LSGO0004 bmp™

INSTANCE prcturabox 4 ISA picturabox

WITH location = 134,421,157 446

WITH cioped = TRUE

WITH priture = "L5G0000S bmp™
INSTANCE picturebox 5 I1SA pictursbox

WiTH location = 96.495.118,513

WITH chpped = TRUE

WITH picture = “LS5GOOCD6 bmp™
INSTANCE pidekay ISA prompthox

VWITH location = 357.360.416,386

WITH pen cotor “= 128,0.0

WITH fitl color = 12800

WITH justity 1S soft -

WITH frame = TRUE

WITH show currant = FALSE

WITH attachmant = actkay .
INSTANCE oxmrstake ISA pushbutton -

WITH ipcation = 92.65.193.81

WITH labet .= “Acaptar

WITH attribute aftachment r akernmor
INSTANCE pushbution 2 ISA pushbulion

WITH tocation = 92,80.184,132

WITH label = "TEMA ¥~

WWITH uttnbute anachment = ntrovat OF manejo
HNSTANCE pushbunion 3 ISA pushbution

WITH location = 228.80.320.132

WITH label = “TEMA 2°

WITH annoute attachment = intromef OF mane
INSTANCE pushbunon 4 ISA pushbutton

WITH location = 361.80.453.132

WIiTH label = "TEMA 3"

WITH attrisute attachment '= mntrosepe OF manajo
INSTANCE pushbution 5 ISA pushbution

WITH focabon » 536,229.685.258

WITH iabel -2 "CONTINUAR"

WVITH display attachment ‘= introduccion
INSTANCE conunuar ISA pushbunon

WITH locaton = 4233681 532 386

WITH aDe! = "CONTINUAR™

WITH aftnibute attachment ‘= venclave OF the domain
INSTANCE taxerrorkey 1SA toxtox

WITH ocation = -2.2,302.86

WITH pen color = 0.0.255

WITH il color = 192,192,192

VVITH usuty IS center

WITH font .= "MS Sans Sert

WITH font styie IS doid. takc CF FALSE, undarine CF FALSE, strkeout
tCF FALSE

WITH font size .= 13
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WITH text ‘= "NO EXISTE SU CLAVEN!
TIENE OPORTUNIDADIES)"

INSTANCE texfondobj ISA textbox

WITH locaton = 13,11.432.99

WITH pen color » 0.128.128

WITH fill color = 0,0.0

WITH justdy 1S lefl

WITH font ‘= "System"

WITH frame .= TRUE

WITH toxt = —
INSTANCE texobj ISA textiox

WITH location ‘= 7.6.427.95

WITH pen color ‘= 0,0.0

WITH fil colar = 255,255,255

WITH jusuty IS ieft

WITH font = “Times New Roman®

WITH tont style IS bokd, talic. underne CF FALSE, stnkeoul CF FALS\E
WITH fonl size = 16

WITH frame = TRUE .

WITH taxt = "EVALUACION FINANCIERA DE PROYECTOS DE COGENERACION OBJETIVO:"
INSTANCE 1exobjcog ISA txtmox

WITH location ‘= 8,103 490.492

WITH pen colar .= 0.0.0

WITH M color ‘= 255,255,255

WITH justity IS ieft

WITH font ‘= "MS Sans Senf™ .
WITH font stylo (S bokt, fabc CF FALSE, underine CF FALSE, stohaoult CF FALSE
WITH font sze = 12

WITH hame = TRUE

WITH scroll = TRUE

WITH taxi .= "PRESENTACION

€l vavajo paraia ae ¥ 0r\al COMO MeCo Para is Creacin de este satema ha sido
fundamental para Vograr Los abjetivas planteados
Esto xtoma muestra la de 12 1oma de en ol ¥ ©% un sjlemPlo de s JicEnces Que se tenan
cuando son\ bun lomada:

que a5 20N aqueilas QuUE eslablecen uN WVIOCEANMENIO GENEral QUE NOS Byuda B SelecCIONar 1 qus
ProduUEId los MworTs reaulados.
E| obyeine principdt al reatzar aste es al y 88tudio de ia COGENERACION COmMo una Mmane:s de ampussr su
BpMCACION BN NUESHO DaIS
Este sstems esta on los y det Miro. Lum -

INSTANCE texpide tSA textbax
WITH locaton ‘= 235,326,377.348
WITH jusity IS teft

WITH font ‘= “Systern®

WITH text = “CLAVE DE ACCESO ~
INSTANCE textbox 9 ISA lextbox
WITH location = 9,103.493.498
WITH pen color = 0.0.0

WWTTH 8 color = 0,0.0

WITH justity 1S ioft

WITH fant = “System”

WITH text = =~

INSTANCE textbox 10 ISA textbox
WITH location ‘= 98.13,454.72

WITH jusuty IS leRt

WITH font := “System™

WWATH toxt = =

INSTANCE textbox 11 ISA textbox
WITH location “» 91,14 447,65
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WITH Justty IS et

WITH font .= “Timas New Roman*

WITH font styis IS Bol0. falc. undenme CF FALSE, strkoout CF FALS\E

WITH font size .= 14

WATH trame = TRUE

WITH text = "CONTENIDO TEMATICO™

INSTANCE toxmtroduccion 1SA taxibox

WITH focanan .= 11.148,610.405

WITH juststy 1S left

WITH font = “Anar

WITH fant style IS bokd. sakc CF FALSE, ungerne CF FALSE, stnkeouyt CF FALSE

WITH font sze ‘= ®

WITH frame = TRUE

WITH scroll = TRUE

WITH taxt = ™

INSTANCE taxtbax 12 ISA textbox

WITH location = 27.406,615.441

WITH pan cotor = 265.0.0

WITH fill Colar = 258,255,255

WITH jusuly IS loft

WITH fant = “Syatem™

WITH font styke IS bokt, faic CF FALSE. underlne CF FALSE. strkeouk CF FALSE
WITH font sze ‘= 10

WITH teat .= "Posicone 1a sobre al tema que dosee y o1 poton
INSTANGE tuxtbox 13 (SA lextbox

WITH location = 44 404,542,466

WITH pen color .= 265.0.0

WITH fif calor "= 255.255,255

WITH justty IS left

WITH font = “System™

WITH text = "Una vez introducida ta clawve. POSICIONS 18 30br6 &l botén, presione el batdn quierdo del vnouse *
INSTANCE textbox 14 ISA textbox

WITH location "= 9.493,542,613

WITH pen color = 255.0.0

WITH ful eotor - 255,255,255

WITH jusufy IS left

WITH font ‘= "System”

WITH text .= "Poaxcionar la snbre el boton de y Boton i det mouse. "
INSTANGE textbox 15 ISA textbox

WITH localion .~ 12.6.287 63

WITH pen color '= 255.0.0

WITH fu) color = 258,255,255

WITH jusuty IS canter

WITH font = “System”

WITH text .= ~Vorificando su clave, por tavor sspere”

INSTANCE textbox 16 ISA textbox

WITH Iocation .= 498,404,692 489

WITH justty IS left

WITH fant = “System”

WITH text = “Tessta .Rosaba Jusrez Gardufio Drector ‘Dr Fouwpe Lara Rosano™
INSTANCE muests oportundad ISA valuebax

WITH location = 85,18.106.44

WITH pen color .= 0.0.255

WITH fll color 1= 192,192,182

WITH justily IS center

WITH font 1= "MS Sans Serd"

WITH fant styie IS bokt, taic CF FALSE, underine CF FALSE, sirtheoud CF FALSE

WITH font se = 14

WITH frame ‘= FALSE

WITH choped .= FALSE

WITH attachment = opartuny

I
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INSTANCE main window ISA window
WITH location = 0.0,720.547
WITH tull screen .= FALSE
WITH siyke IS moveable CF FALSE. sizeablo CF FALSE. closeabla CF FALSE
WITH ie = “SISTEMA EXPERTG TUTORIAL EN GOGENERACUON DE ENERGIA™
WITH visibie ‘= FALSE
WITH visibie OK button = FALSE
INSTANCE expand window ISA window
WITH locabon = -1.-1.-1.-1
WITH style IS movaatie, 320abe, Closeabk:
WITH title = "Explanalory Information™
WITH visibio = FALSE
WITH visible OK button = TRUE
INSTANCE winkey ISA window
WITH location = 0.0.720.504
WWITH full screen = FALSE
WITH style IS moveatie CF FALSE, sizaable CF FALSE. closeable GF FALEE
WITH tale = "CLAVE \DE ACCESO"
WATH visibie = FALSE
WITH output = askey
WITH visible OK bution '« FALSE
INSTANCE winaror ISA window
WITH locanon .« 148,175.458.303
WITH Btyts 1S moveable CF FALSE. sizeabia CF FALSE. closesble CF FALSE
WITH it = —
WITH visible ~ FALSE
WITH cutpul = errorkey
WITH visible OK butlon = FALSE
INSTANCE 30guro ISA window
WITH location .= 149.175.453.304
WITH tult screen ‘= FALSE
WITH stylo IS movembie CF FALSE. sizeable CF FALSE. ctosoabie CF FALSE
WITH ttte = IMPORTANTE™
WITH visible = FALSE
WITH output = dotraciav
WITH visibie OK button = FALSE
DEMON Inwco
IF Ind System
THEN visble OF winkay = TRUE
END

Este codigo es de ioa temas principaies
SVERSION2S5
SLOCATIONS ARE PIXELS
CLASS besper INHERITS add on
WITH beep SIMPLE
CLASS manejo
WITH actrvatemn SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
IF tastom >= 2 0 THEN 3
BEGIN
enabled OF go mp2 = TRUE
IF lastem >= 3 0 THEN
BEGIN
enabled OF go unmavez ;= TRUE
END
ELSE
IF subtem >= 8 AND kai2 >= 8 THEN
enabled OF go ultwnavez = TRUE
END
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ELSE
IF subtem >~ 2 AND kal1 >= 6 THEN
enatled OF go mp2 = TRUE
END
WITH normas SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
CHAIN "normas”
END
WITH ayuds SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
ttlke OF Mmain window = "Cambrendo a ayuda. por favor aspers.
CHAIN "ayuda™
END
INSTANCE manejo 1 ISA manese
CLASS pictotn INHERITS aad on
WITH tocation RECTANGLE
WITH picture PICTURE
WITH pressed prcture PICTURE
WITH dsatled prcture PICTURE
WITH tocus picture PICTURE
WHTH seciecled SIMPLE
WITH attachment ATTRIBUTE _RE FERENCE
WITH enabled SIMPLE
INSTANCE ga mp1 ISA pxibtn
WITH locaton = B5.59,186,141
WITH pictuse = “L5G00007 bmp™
WITH pressed picture = "t 5G00008 bmp™
WITH attachment = actmpt
WITH enadled = TRUE
INSTANCE Qo mp2 ISA pictbin
WITH location = 85,147 .185.2314
WITH greture = "L5G00009.bmp™
WITH pressed picture = "L5GO0010.bmp™
WITH disabled picture .« "LSGO0D 11 . bmp™
WITH focus peture = “L5G00012 bmp”
WITH attachment = actmp2
WITH enabled = FALSE
INSTANCE go mp) iSA pictin
WITH localron = 40.269.139,349
WITH picture = "L5G0O0013 bmp~
WITH preased picture = L5G00014 bmp™~
WiITH dsabled pcture "= "L §GO0015,bmp”
WITH focus pictune = "L5CG000168 amp™
WITH attachment ‘= actmp3
WITH onabled .= FALSE
INSTANCE go mp4 ISA pictbin
WIiTH rocation = 38.360.138.440
WITH picture "= *L5GO0017 brmp™
WITH preased pxctura .= “L5G0O0018 bmp™
WITH disabled picture = “L5G00019.bmp™
WITH focus proture .= “L5GD0G20.bmp”
WITH enabled ‘= FALSE
INSTANCE go mp5 ISA pictbin
WITH locaton = 350,90.449.170
WITH picture ‘= “L$GO0021 bmp”
WITH pressed pictute = "L5G00022.bmp"
WITH disabled picture = “1.5G00023 bmp™
WITH focus pictiire ‘= “L5G00024 bmp™
WITH enabied = FALSE
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INSTANCE go mp6 tSA pictotn
WITH lacaton = 350.181.449.261
WITH pictute 2 "L5G00025 bmp”
WITH pressed plure .= “L&G00026 bmp”
WITH Jsabled picture = "L 5G00027 bmp™
WITH Iocus peture = "L5GODOZB bmp™
WITH snabled s FALSE
INSTANCE gu ulsmavaz ISA pcibtn
WITH locaton = 86.238.188,321
WITH prctute = "L5G00029 bmp”
WITH pressad pcture = "LSGO0O30.bmp”
WITH dimabiea picture = “L5G0003 1 bmp™
WITH attachment = actmp3
WITH enabied = FALSE
INSTANCE go out iSA pxctbin
WITH locaton = 494.4.570.35
WITH picture = "L5GO0032 bmp™
WITH = mxt OF the
INSTANCE piudicial 1SA pictbin
WITH locaton .= 285,317.362.199
WITH picture = "L5GO0033.bmp™
WITH pressed picturs = "L5G00034 brp™
WITH attachment = narmas OF manejo 1
INSTANCE picibtn 10 1SA pctotn
WITH iocation ‘= 420.5.497.36
WITH picture = *L$G0003S brp”
WITH antachment » ayuda OF maneso 1
CLASS prinfie INHERITS add on
WITH fianame STRING
WITH paint SIMPLE
SHARED ATTRIBUTE keyais NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE lastom NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE tamvstos STRING
SHARED ATTRIBUTE subtem NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE subvistos STRING
SHARED ATTRIBUTE kall NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE kai2 NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE kai3 NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE tiposxa NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE ulikiaze SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
I lustem <= 7 2 THEN
CHAIN tsmat”
ELSE
IF tastem <= 8.6 THEN
CHAIN toma2"
ELSE
IF lastam <= 9 3 THEN
CHAIN “tema3-
ELSE
BEGIN
ASK messagn 1
END
END
SHARED ATTRIBUTE 1otemat NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE totsub NUMERIC
ATTRIBUTE actmpt SIMPLE
VWHEN CHANGED
BEGIN
ttie OF mam window = “Ingresando allemat. pos favor espore =




114

CHAIN “tema1~
END
ATTRIBUTE actmp2 SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
fitke OF main window = “Ingresando al tama 2. pot VT @8pere...\"
CHAIN "mt2"
ENG
ATTRIBUTE acimp3 SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
file OF main window = “Ingresanao al tama 3. por tavor espare.. \*
GHAIN “m3”
END
ATIRIBUTE actemas SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
I+ 1astem >= 2 0 THEN
BEGIN
enablea OF go mp? ‘= TRUE
IF rastem >« 3.0 THEN
BEGIN
enanled OF go me3 « TRUE
IF lastem »= 4 G THEN
BEGIN
enabled OF ga mp4a = TRUE
tF tagtern >= 5 0 THEN
BEGIN
enabied OF go mpS = TRUE
IF lastem >= 6.0 THEN
snabied OF go mo6 .= TRUE
ELSE
IF totemaly = 3 THEN
enabled OF go mpé .= TRUE
END
ELSE
IF totematu = 8 AND kat2 >= 6 THEN
enabled OF go mp5 = TRUE
END
ELSE
IF totomalu = 6 AND kait >= 6 THEN
enaniea OF go mp4 = TRUE
END
ELSE
iF 1otemalu = 4 THEN
enapied OF go mp3 = TRUE
£ND
ELSE
IF totemahs = 6 THEN
anabied OF go mp2 = TRUE
IF lastem = 1.0 THEN
snabled OF go uttwmavez = TRUE
END
ATTRIBUTE Incio SIMPLE
INIT TRUE
HSTANCE the applcatan ISA spplication
WITH unknowna fail = TRUE
WITH threshold ™= 50
WITH ttle daptay .= Presents
WiTH ignore breakpoints .= FALSE
WITH raasening on == FALSE

et fraam s or
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WITH numenc precision = 8
WITH simpie quary text = “ls it frue that *is *"
WITH numenc query text = "Whal s(are) “of
WITH string qubty lext ‘= "Whal is(are) "of"
WITH Lime query text = “VVnat sare) “of™
WITH interval query text = “Wnat s(are) “of"”
WITH compound query taxt ‘= “What m(are) "af™*
WITH municompound query text = "What ws(arp) “of""
WITH demon stratagy IS fre firat
WITH viaiie fo manu - TRUE
INSTANCE Prasents ISA display
WITH wait = TRUE
WITH delay changes = TRUE
WITH dems (1] = taxmox 8
WITH gama {2 ] = tombra ttmp

WITH stems [3 | ‘= lexmp3 R
WITH temns [4 ] = texmp2

WITH fterns {3 ] = texmp?

WITH roms {6 ] = tex menu

WITH fema [7 ] = go utimavez
WITH tems (8] = go out
WITH tams (9] = go mp2
WITH tems [10] = go mo1
WITH gems 111 ] = pgudica
WITH aems {12 ] = textbox 9
WITH ems [13] = picibtn 10
WITH ftems [14 ] ‘= textbox 10
WITH tems [15 ] = picturetox 1
INSTANCE messoge 1 ISA mesasge
WITH ttte = “ERROR™
WITH text = -; NO EXISTE UN TEMA OEFINIDO PARA IR A ULTIMA SESION
FAVOR DE VERIFICAR SU ULTIMO TEMA *
INSTANCE picturabax 1 1SA picturebox
WITH Socation = 115.405.134.428
WITH chppea ‘= TRUE
WITH picture = "LEGOO036 bmp”
INSTANCE tex menu ISA textmox
WITH iocabon = 70.2.373.41
WITH pen coior = 0.0.0
WITH justity IS canter
WITH font = “Anar
WITH font style IS bokt. itakc CF FALSE, underline CF FALSE. strkeoult CF FALSE
WITH font sze ¥ 24
WITH frame = FALSE
WITH toxt = "CONTENIDO™
INSTANCE texmp ISA textuox
WITH locaton .= 190.76.433,123
WITH pen colar = 255,258 255
WITH 68 color = 0.0,255
WITH justty IS left
WITH font ‘= “Systam”
WITH font style IS bold, tahe CF FALSE. underting CF FALSE. stikeoutt CF FALSE
WITH font size = 10
WITH text = =1. MATEMATICA FINANCIERA Y SISTEMAS DE CREDITO™
INSTANCE texmp2 ISA textbox
WITH location = 193.160.452.221
WITH pen color = 255,255,255
WITH fill color = 00,255
WITH jusidy IS skt
WITH font = “Systerm™
WITH font stvie IS boxd. italic CF FALSE undeding CF FALSE. stikenudt CF FALSE
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WITH tont size = 10
WITH lext = "2. METODOS PARA EVALUACION FINANCIERA DE PROYECTOS"
INSTANCE texmp3 ISA textbox
WITH location ‘= 154.249,425.312
WITH pen color = 255.255.255
WITH fil color = 00,255
WITH justty IS lar
WITH fant = "System™
WITH font style 1S boka. talc CF FALSE. undedma CF FALSE. sirkaout CF FALSE
WITH font sue = 10
WITH taxt = "3 APLICACION A PROYECTOS DE COGENERACION"
INSTANCE texmp6 ISA textoos
WITH location = 460.201 604.236
WITH pen color « 255,255,255
VALTH fitt color = 128.0,128
WITH justity IS lef
VATH fant = “System™
WITH font style IS boki, nahc CF FALSE underline CF FALSE. strkeoukt CF FALSE
WITH font suze = 10
WITH tant - "6 E3pechicacén Ge principales aqupos ™
INSTANCE 20mbra tmp 1SA laxtbox
WITH locatan = 79.2 381.48
WITH pen caior ~0.6.0
WIT1 tal color = Q 0.0
WITH justify IS wft
WITH font s "System”
WITH taxt ="~
INSTANCE textbox 8 ISA textbax
WITH tocation = -17.-1.640.451
WITH pen colar » 0.0.255
WITH fitl color = 0.0.255
WITH justty IS len
WITH fant = “System”
WITH text =™
INSTANCE texthox § ISA taxtbox
WITH 1ocation = 389.317 605412
WITH pen cotor = 255.255.255
WITH fil cotar = 0.0.25%
WITH justty IS leRt
WITH font = "Syatem”
WITH text .= "NORMAS JURIDICAS APLICADAS A LA COGENERACION DE ENERGIA”
INSTANCE textbox 10 ISA testbox
WITH focabon = 26 405,614,447
WITH pen color = 0.255.0
WITH fill color = 0.0,255
WITH justify IS tefl
WITH tont = “System”
WITH text = "Poacine ta en ol botdn que dasea conaular iy prasone of LOION ZQuMIde Jal Mouse
INSTANCE man window ISA window
WITH locatan = 0.0.650.490
WITH tull screen = FALSE
WATH styie IS movesble CF FALSE, szeable CF FALSE, clossabile CF FALSE
WITH title ‘= ~ SISTEMA EXPERTO TUTORIAL EN COGENERACION \DE ENERGIA™
WITH wisibie = TRUE
WITH visible OK button = FALSE
DEMON 1
* imcio
THEN achvaiem OF maneo ‘= TRUE
END
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£5 01 cOdIgo fusnts G 1a parts de presentacion de la informacion
SVERSION2S
SLOCATIONS ARE PIXELS
CLASS aB3 ALUCOGEN 1 SINGLE EXTERNAL “dBASEIl
WITH keycog NUMERIC
SEARCH ORDER GONTEXT
WITH namcog STRING
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH apatcog STRING
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH smatcog STRING
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH uRemcog NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH temaiooked STRING
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH subtemcog NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH aublooked STRING
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH Ratt ' NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH kakf2 NUMERIC
SEARCH ORDLR CONTEXT
WITH kaif3 NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH tipexcog NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXY
INSTANCE ALUCOGEN 1 ISA 0B3 ALUCOGEN 1
WITH access IS write
WITH acuon IS open
WITH fiename = “d \wsuanos\oahTosislisatemalDEINAL UCOGEN DBFY
WITH cefaun error handing = TRUE
CLASS manep
WITH menu SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
Wi OF main window = “Cambianoo & conteno.. -
vigita OF maneijo "= TRUE
CHAIN “menu”
END
WITH muestral SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
thie OF main window '~ * 2.1.. PERIODO DE RECUPERACION DELA R
NVERSION -
locanan OF pKicont = ( 12.49.618.420)
location OF texicont .= ( 11.43.620.49)
text OF texicont ‘= pagmal nopag OF maneo 1] OF tema 1
picture OF prtcont = diwio| Nopag OF maneso 1) OF tema 1
END
WITH nopag NUMERIC
NIT O
DEFAULT O
WHEN CHANGED
BEGIN
F nopag OF manejo 1 = 1 THEN
muestal OF maneio 1 » TRUE
IF nopag OF manejo 1 = 3 THEN
muestral OF manejo 1 = TRUE
IF nooag OF manew 1 = 6 THEN
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muostral OF munere 1 = TRUE
IF nopag OF manejo 1 = 2 THEN

BEGIN
sublem = 3
muesira3 OF maneja 1 '~ TRUE
vigita OF manejo 1 '= TRUE
END

i nopag OF mane 1 = 5 THEN
muesa2 OF manejo 1 = TRUE
¥ nopug OF menejo 1 = 4 THEN
muesiia? OF manejo 1 = TRUE
END
WITH activa SIMPLE
WWHEN CHANGED
BEGIN
title OF man window = "“Cambiando al tama 27
viaila OF manejo = TRUE
CHAIN “mi2~
END
WITH mpaginas COMPOUND
pramara
utima
sguente
antes
WHEN CHANGED
BEGIN
actbot OF manejo 1 = TRUE
IF mpagnas OF manejo 1 1S prmera THEN
BEGIN
nopag OF manejo 1 = 1
acivot OF maneo v = TRUE
END
If mpaginas OF manea 1 1S ulma THEN
BEGIN
nopag OF marec 1 =2
actrol OF manep 1 .= TRUE
END
1F mpaginas OF Maneo 1 S sguento THEN
BEGIN
nopag OF maneio 1 = nopag OF manaja 1 + 1
actbot OF manejo 1 .= TRUE
END
IF rmpagmnas OF manejo 1 IS antes THEN
BEGIN
nopeg OF manejo 1 = napag OF manejo 1 - 1
actbot OF manero 1 = TRUE
eND
END
WITH muesta2 SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
tile OF man window = "2 1 - PERIODO DE RECUPERACION DE LA I\
NVERSION *
locabon OF pricont .= ( 12,213.609,420)
location OF textcont = ( 19.45.620.224)
text OF textcont = paginal nopag OF manep 1] OF tema 1
picture OF pictcont = dwujof nopag OF manewo 1] OF tema 1
END
WITH musstn3 SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
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w6 OF mam window "= * 2 1 - PERIODO DE RECUPERACION DE LA I
NVERSION ~
tocation OF pictcont = (10,412.810,420)
location OF textconl = ( 19.45.608 400}
taxt OF taxicon! = pagmna| nopag OF manejo 1} OF.lema 1
picture OF pictconl = dibupl nopag OF maneso 1] OF 1ema 1
END
WATH actpot SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
iF nopag OF maneo 1 + 1 THEN
BEGIN
enabled OF pictbutimo = TRUE
anabled OF paguente = TRUE
enabed OF antenar = FALSE
=nabled OF protopnmero » FALSE
END
iF nopag OF maneo 1 = 2 THEN
BEGIN
enatied OF antenor = TRUE
snabied OF pwtbpamero = TRUE
anabied OF mictbuttimo = FALSE
anabled OF peguinte = FALSE
END
IF nopag OF maneio 1 < 2 AND nopag OF maneo t > ¢ THEN
BEGIN
onabled OF pxtbutno = TRUE
enabled OF paigurents = TRUE
@nabled OF anterior = TRUE
enabled OF piabprmare » TRUE
END
END
WITH vigia SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
IF nopag OF manejo 1 = 2 AND ssleciad OF psiguients = TRUE THEN
BEGIN
acthon OF gB3 ALUCOGEN 1 {5 open = TRUE
FIND dB3 ALUCOGEN 1
WHERE keycog = keycug OF dB3 ALUCOGEN 1
WHEN FOUND
subtamcog OF 483 ALUCOGEN 1 .= subtem
acton OF dB3 ALUCOGEN 1 IS close = TRUE
FIND END
END
END
INSTANCE mans;s 1 ISA manato
WITH nopag = 0
CLASS prctbtn INHERITS add on
WITH location RECTANGLE
WITH picture PICTURE
WITH pressed picture PICTURE
WITH dmabled picture PICTURE
WITH focus picture PICTURE
WITH selected SIMPLE
wWiTH ATTRIBUTE_| €
WITH enabled SIMPLE
INSTANCE psiguients ISA pictbin
WITH locabon ‘= 533,5,577.37
WITH picture = “L5GODOS2 bmp™
WITH prassed prcture > "L5EG00093 bmp™
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WITH aisablad picture ‘= £5G00094 bmp™
WITH attachment .= mpagnss OF maneio 1 15 sigumnte
WITH enabled = TRUE

INSTANCE anterior ISA picthta
WITH iocalion ‘= 422.5.466.36
WITH picture = "LSGOD095 bmp™
WITH pressed picture "= “L5G00096 bmp™
WITH disabled picture = “L5GO0097 bmo™
WITH focus pictire = “L5GO009S bmp™
WITH anachmant .« mpaginas OF maneso 1S antes
WiTH anabled = FALSE
INSTANCE petbprimeo I1SA pictbin
WITH location = 380.4.422.37
WITH picture = “L $GO00DS bmp™
WITH pressed picture » “L5G00 100 bmg™
WITH disanied picture = "L5GO0101.0mp™
WITH focus picture = "L5G00102 bmp”
WITH attachment = mpagnas OF maneo 1 (S pamera
WITH enabled ‘= FALSE
INSTANCE prtbulirnn ISA pictitn
WITH locaton = 576.5,619.36
WITH picture = "L5G00103 bmp™
WITH pressed pictura .= “L5G00104 bmp”
WITH disabled picture .= "L5GO0 105 bmp”
WITH attachment ‘= mpagunas OF manaro 1 IS ultema
WITH enabled = TRUE
CLASS tema
WITH pugina STRING
ARRAY SIZE 20
WITH dibujo PICTURE
ARRAY SIZE 10

INSTANCE tema 1 1SA tema
WITH pagina [ | ~ “Eate método canaste simplemente an meds e} ien\Do que tarda un mversonmta

para racuporar, Mediante ios mgresos que Produce af . 12 . ain ot valor det dinero an et
tempol. El ¢rinno de aceptacen del proyecto ko ol ol poriodo marmo en que dabe da ecuperarse ta
inversion

nire las cuslesdostacan las siquontes.

Exislen MuChas ODESCIONSS Dara 81 USO do 83te MALOTO,
No consciera Cambios €0 el valof Gai dinero & Uaves del lampo
‘La decision de 8 e} es 0 no de un critenc \subretvo
-Es una medda de kuidez y no de reniabikdad, ya que el obetvo prin\cpal de un
Proyecto no debe a1 rBCUPEIACO @) GASEMDOIS0 BN B MENGr HEMPO SING 1A FENIABIKIAD QUE Produce Bn 3u VI3 uth
N e nila on 8! tompo de los. al periodo ae -
WITH paging [2 ] := “Apesar de @stos mconvenmntes.
£s una Netramienta de anaisis Muy usada on Proyeclos de ahorro da snergla
-E3 espaciaiments uti para aqueliias smpresas
y que o 2
tonga un periodo \e resMbols OxCosVAmeNte largo
-Es bl para valorar prelrmnarmants Proyectos qua no lengan un anaksiz Muy dataNado.
que no 3ean

van Que. aun sANda Intnkecaments Mmuy rantabis,

-Este meiodo NO ex vaIKIO para evaluar ae

WITH pagina [3) =~

WITH pagine {4 ] = =

WITH pagma (5 ]

WITH pagina [6] = =

WITH pogina [7 ] = *~
SHARED ATTRIBUTE koycog NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE lasinm NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE temvistos STRING
SHARED ATTRIBUTE subtem NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE subvistos STRING.
SHARELU ATTRIBUTE kalt NUMERIC




SHARED ATTRIBUTE kai2 NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE kal3 NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE bipowxa NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE whkiase SIMPLE
SHARED ATTRIBUTE totemaiu NUMERIC
SHARED ATTRISUTE tolsub NUMERIC
INSTANCE the apphcaton ISA apphcaion

WITH unknowns fail .= TRUE

WITH thrashoid = 50

WITH ttie dwplay .= noas

WITH ignore braakpomnts = FALSE

WITH reasoning on ‘= FALSE

WITH numenc precman ‘= 8

WITH simpie Query toxt = “is # true that ‘m ™

WITH numaric query text = “What m{are) “of*

WITH stnng query laxt = “Wnat m(sra) “of""

WITH ume query taxt = "What is(are) "o~

WITH inlerval query text .= “"What is(ara) "ot

WITH compound query taxt = “What imiare) *of™

WITH multicompound query text = “What m(are) ‘o~

WITH demon atralagy IS fue fieat

WITH viaibie file menu = TRUE
INSTANCE DDE 1 ISA DDE

WITH topic = RUN("AUTO XLM!Auta_Opent)I"

WITH action IS poke

WITH hnk IS hot

WITH appenc ‘= TRUE

WITH sulosian = TRUE

WITH time out *» 0 00.0C 10 00Q

WITH defaul error nandkng .~ TRUE
INSTANCE hojas ISA drspiay

WITH watt = TRUE

WITH alay changes "= TRUE

WATH dams {1 | = wextbox 16

WITH dems [2 ] ‘= textbox 10

WITH items {3 ] = UNDETERMINED

WITH qems |4 | .= textcont

WITH nems [5 | = UNDETERMINED

WITH items [6 ] = peiguente

WITH ftams [7 ] = antaror

WITH nems (8 ] = UNDETERMINED

WITH ama (9 ] ‘= UNDETERMINED

WITH itams {10 } = pictbpimero

WITH fems [17 ] = picibultme

WITH kems [12 | = textbox 17

WITH tams [13 ] = voluabox 1

WITH tams (14 } = pictcont

WITH tams (16 ] = UNDETERMINED

WITH tems {16 ] .= hypermegion 5

WITH tema {17 | = picturabox 6

WITH tams [18 ] = taxtbox rsupazul

WITH tems {19 } = hyperregion &

WITH Rems {20 | .= pxcturebox 7

WITH tema {21 ] = textbox 19
INSTANCE hyps 2 ISA hypenegion

WITH locaton 1= 111,229.210.301

WITH viamie ‘= TRUE
INSTANCE sair iSA hyperregion

WITH focation ‘= 436,10,509.40

WITH vimhie = TRUE
INSTANCE hs 4 ISA hyparremon
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WITH location = §14.13,588.40

WITH visible = TRUE
INSTANGE hyperregion S 1SA hyperregion

WITH locaton = B9.4 165.35

WITH visible = TRUE

WITH atnbute atachment = aciva OF manejo 1
INSTANCE hyparregion 6 1SA hyperregon

WITH location = 11.5.83,35

WITH visible = TRUE

WITH ativbute attachment = manu OF manejo
INSTANCE hyparregion 7 1SA hypanegoon

WITH locatan ~ 427.341,510,384

WITH vasibie = TRUE °
INSTANCE pemenu tSA pictutebox

WITH location = 441 55 516,87

WITH chopea = TRUE

WITH picture = “L5G00D106 bmp”
INSTANCE Dturebox 4 ISA picturebox

VITH location = 517.60.594.90

WITH cuppeg TRUE

WITH picture » “LSG0OO107 bmp*
INSTANCE piwctcont 1SA picturebox

WITH iocaton = 10.412 610.420

WITH cipped ‘= TRUE

WITH frame = FALSE
INSTANCE pcturebox 6 1SA picturebox

WiITH locabion ‘= 89.3,184.43

WITH cipped '« TRUE

WITH piciure = "LSG00 108 bmp™ . -
INSTANCE pcturebox 7 ISA picturabox
WITH jocatron = 11.4 87 37
WITH chpped = TRUE

WITH prcture = "LS5G00109.bmp™
INSTANCE texicont ISA textbox
WITH iocation = 20.49,607 400
VWITH justdy IS left )
WITH tonl - “Ansl

Wit H font siyle IS boid. waic CF FALSE, undamine CF FALSE. strksoud CF FALSE

WiTH font sze = 9

WITH frame = FALSE

WITH acroll ‘= TRUE

WITH text = “PERICDO DE RECUPERACION DE \LA UNVERSION"

INSTANCE textbox 10 ISA taxtbox

WITH location .= 9.35.621.425

WITH pen color ‘= 256.255.255

WITH filt color = 255.255.255

WITH justly 1S jeft

WITH font = “System™

WITH trame = TRUE

WITH text =~

INSTANCE textbox 16 1SA textbox

WITH location = .6.-2 646 429

WITH pen color .= 0,0.0

WITH il color = 0,162,192

WITH justty IS left

WITH font » “System”

WITH trume = FAL SE

WITH text =

INSTANCE textbox 17 ISA textbax

WITH location .= 466.,7,506.34

WITH pen cotor = 0.0.0
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WITH filt color = 255,255,255
WITH justity IS left

WITH font = "Syatem™

WITH frame ‘= TRUE

WiTH text = "Pag =

INSTANCE textbox raupazul iSA textbox
621.4

WITH tocation = 17
WITH pen color "= 0.0.255

WITH fiH color = 0.0.255

WITH usity IS eft

WITH font = "System’

WiTH ext = =

INSTANCE fextoox 19 ISA lextbox
WITH locatan .~ 10.35.619.41
WITH pan color ‘= 0.0.25%

WITH fili color = 0.0.255

WITH justty IS o

WITH fant .= “Systerm™

WITH text =
INSTANCE vaebox 1 ISA vaivebox
WITH jocabon = S07.7 534 34
WITH pen cotor ‘= 0.8.0

WITH fill cotor .= 255,255,255
WITH juatify IS conter

WITH font = “System~

WITH rame = TRUE

WITH clippad = TRUE
WITH format = “ssssssns"

WITH attacnment ‘= nopag OF manejo 1

INSTANCE mam window ISA window

WITH iocation ‘= 2,1.662.491

WITH fylt screen .= FALSE

WITH style IS moveable CF FALSE. szesble CF FALSE, closeabie CF FALSE
WITH tale = "SISTEMA EXPERTO EN COGENERACION DE ENERGIA™

WITH visible = TRUE
WATH vaibie OK button
ENOD

= FALSE

Ents codigo e para ia ay tds.
SVERSION25
SLOCATIONS ARE PIXELS
CLASS aB83 ALUCOGEN 1 SINGLE EXTERNAL "dBASEIN =
WAITH koycog NUMERIC )
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH nomcog STRING
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH apatcog STRING
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH amatcog STRING
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH ultemcog NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH temaiooked STRING
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH subtemcog NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH sublooked STRING
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH kaktt NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH kaif2 NUMERIC
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SEARCH ORDER CONTEXT
WITH kalf3 NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH tipexcog NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
INSTANCE ALUCOGEN 1 ISA 683 ALUCOGEN 1
WITH accass IS witte
WITH action IS open
WITH filename = “d
WITH aefach eror handing = TRUE
CGLASS manejo
WITH monu SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
tile OF mim wingow = "CONTENIDO™
CHAIN “menu”
END
WITH Tty SIMPLE
WHEN CHANGED
BECIN
CONE(tems| 12} OF contendo) ‘= -1
CONF(dems] 13] OF conlendo) = -1
text OF taxtayy = pagmal 5} OF tema 1
END
WITH ayud SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
CONF{1ems] 12] OF contanxo) = -1
CONF(temsa] 13] OF comenido) = -1
fext OF toxtayu ~ paginal 10] OF tema 1

DB3NALUCOGEN. DR

END
WITH nopag NUMERIC
T 0
DEFAULT O
WHEN CHANGED
BEGIN

CONFitemsa[ 18] OF temas) = -1
CONF{ams( 19] OF temas)
CONFtems| 20] OF temas) = -
CONF(tema[ 21] OF temas) .= -1
CONF(tamaf 22| OF t8mas) = -1
CONF(nems] 23] OF tamas) = -1
CONF(iteme{ 24] OF tsmas}
CONF(lems] 25] OF termas)
CONF(Homs] 26) OF temas)
CONF (noms{ 27} OF temes)
CONF (rems{ 28) OF termas) -
CONF(tems({ 29] OF 1omas) = -1
CONF(asmsl 30} OF temas) = -1
CONFE(tems{ 31] OF temaa) = -1
CONF{roms{ 33] OF temas) -
CONF(tems| 34} OF 1emas) .
CONF(tems] 36] OF tomas) =
CONF(tems{ 37) OF temas) = -1
IF nopag OF manejo 1 = 2 THEN

muestral OF manejo 1 == TRUE
If nopag OF manejo 1 = 3 THEN

muestra3 OF maneo 1 = TRUE
I¥ nopag OF manejo 1 = 4 THEN

mu#sirad OF maneo 1 = TRUE
1€ nopag OF manejo 1 = 1 AND mpaginaa OF manero 1 IS squiente THEN
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BEGIN
nopag OF mane 1 =2
muestra3 OF manero 1 ‘= TRUE
END
ELSE
muesuad OF manee 1 = TRUE
END
WITH sal SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
CONH(tema| 12] OF contenwo) = -1
CONF(tems( 13] OF contendo) = -1
taxt OF texiayu = pagwnaf 11] OF toma 1
END
WITH mpaginas COMPOUND
pimara,
uRma,
sguente
antos
WHEN CHANGED
BEGIN
acwot OF manejo 1 TRUE
F mpaginas OF maneio 1 (S pomera THEN
BEGIN
nopag OF maneo 1 = 1
actbot OF mansjo 1 = TRUE
END
IF mpaginas OF maneo 1 1S ulmas THEN
BEGIN
nopag OF manap 1 =«
actbot OF maneo 1 « TRUE
END
F mpeginas OF maneio 1 IS sguenta THEN
BEGIN
nopag OF manepo 1 = 2
actbot OF maneyo 1 = TRUE
END
IF mpagnas OF maneso 1 IS antes THEN
BEGIN
nopag OF manajo 1 =3
actbot OF manejo 1 = TRUE
END
END
WITH botpren SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
CONF(rems( 12] OF contendo) . -1
CONF(tams] 13} OF cantemdo) 1
taxt OF textayu = pagmaf 7} OF tema 1
END
WITH ticon SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
CONF{tems{ 12] OF contenkio)} = -1
CONF(1ems| 13} OF contenwdo) = -1
taxt OF toxtayu .= pagina| 6] OF tema 1
END
WITH muestra3 SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
tocatan OF pictcont ‘= { 10,412.610,420)
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location OF textcont .= { 19.49.608.400)
text OF texicont = pagmai napag OF manajo 1] OF tema 1
END
WITH acibot SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
IF nopag OF mane,c 1 » 1 THEN
BEGIN
anablod OF pranutimo = TRUE
enabled OF paguente ~ TRUE
enapled OF antenor = FALSE
enabied OF picibprsmera = FALSE
enubled OF patbtnini > FALSE
enubled OF picibinant = FALSE
END
IF nopag OF manay 1 = 4 THEN
BEGIN
enanied OF antenor = TRUE
enabled OF puctbprmero = TRUE
enabisd OF picthutimo = FALSE
enabed OF paguiente = FALSE
END
IF nopag OF mane:o 1 < 4 AND nopag OF manero 1 > 1 THEN
BEGIN
onabied OF pictbutimo = TRUE
enabied OF paiguwenta » TRUE
cnabied OF antenor ‘= TRUE
enabied OF pictopimero ‘= THUE
END
END
WITH 1o SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
CONF (tems| 12] OF contenxio) ‘= -1
CONF (tema] 13) OF contenxio) = -1
text OF textayu = pagmal 12) OF tema 1
END
WITH exa SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
CONF(items| 12] OF contenol = -1
CONF(items( 13] OF contenxto) = -1
text OF lextayu = pagine] 9) OF ema 1
END
WITH botapag SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
CONFitems{ 12] OF contenxio} = -1
CONFtems} 13] OF contenwdo) = -1
lext OF taxtayu = nagmaf 8) OF mma 1
END
WITH tem SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
CONF (rems| 12] OF contando) = -1
CONF{#ems] 13] OF conlenido) .= -¥
text OF taxtayu .= pagmal 13] OF tema ¢
END
WITH mengu SIMPLE
WITH Wact SIMPLE
WHEN CHANGED
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BEGIN
CONF(aama| 12] OF examen) = -1
CONF(aems| 13} OF examan) = -1
taxt OF lexibox ayuexa ‘= pagma| 14] OF tema 1
EnD
WITH tdasa SIMPLE
WHEN CHANGED

BEGIN
CONF(fems] 12) OF examen) - -1
CONF(toms{ 13] OF examaen) ‘= -1
taxt OF textbox ayuexa = pagnal 15) OF tema 1
END

WITH barra SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
CONF(roms( 12] OF examen) = -1
CONF(tems{ 13} OF oxaman) = -t
wxt OF lexibox Byuexs ~ pagwnal 16] OF tema 1
END
WITH fucio1 SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
CONF(rams{ 12] OF examean) = -1
CONF(tems( 13] OF examean) .~ -1
text OF texibox Byusss .= pagmal 12) OF tama 1
END
WITH munut SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
CONFirernsf 12) OF examan) = .1
CONF{rnems| 13] OF examen) = -1
162t OF toxthox ayvexa = pagmal 13} OF tema 1
ENRD
WITH ayucald SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
CONF(tems 12] OF examen) i= -1
CONF{tems( 13] OF examen) = -1
wx1 OF taxibox ayuaxa = pagmal 17] OF tema 3
END
WITH ayucaicu SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
CONF (nems| 12] OF examen) » -1
CONF{aoms[ 13] OF axamen) 1
oxt OF taxthox ayupxa = pagmaj 18] OF tema 1
END
WITH ayudesel SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
CONF (ftems| 12} OF examen) .= -1
CONF(tomal 13) OF examen) ' -1
text OF textbox ayuexa = pagnal 18] OF tems 1
END
WITH ayuselec SIMPLE
VWHEN CHANGED
BEGIN
CONF(tems{ 12) OF examen) = -1
CONF (tema] 13) OF examan} r -1

text OF textbox ayuexa = pagina 20 OF tema 1
€ND
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INSTANCE manero 1 1SA manejo
WITH fopag = O
CLASS pietbin INHERITS add on
WITH location RECTANGLE
WiTH pectute PICTURE
WITH pressed priture PIC TURE
WITH aisabled picture PICTURE
WITH focus picture PICTURE
WITH seiected SIMPLE:
WITH aftachment ATTRIBUTE_REFERENCE.
WITH enabled SIMPLE
INSTANCE psiguente ISA pictbtn
WiTH localion = $33.5.577.37 .
WITH piclure = “L5G00037 bmp™
WITH disabled pacture = “L5GGOG38 bmp™
WITH focus picture ‘= "L 5G00038 omp™
WITH attachmont = mpaginas OF manajo 1 IS sguente
WiTH anabled = TRUE
INSTANCE antenor ISA pictbtn
WITH Iocation = 422 4 488 35
WiETH pretury = "LSG00040 bmp~
WITi4 pressed prcture = “L 5G0004 1 beg™
WITH aisabied picture = "L 5GOD042 bmp*
WITH tocus pictare = "LSGOD043 bmp”™
WITH altachmant = mpaginas OF mansjo 115 antes
WITH enabled = FALSE
INSTANCE picibpranero ISA pictbtn
WITH tocaion ‘= 380,3,422 36
WITH pictute = "L5GODD44 brmp™
WITH gisabled pwcture ‘= "L5GO0045 bmp™
WITH facus prcture .= “L5(00046 bmp™
WITH atlachment ‘= mpaginas OF maneojo 1 1S pimeca
WITH enableg = FALSE
INSTANCE petbummo ISA pactbin
WITH locaton = 576.5618.36
WATH prtute -= "L 5GDOCAT bmp™
WITH disabled picture .« “L.$GD0O048 bmp™
WITH aftachrhent = mpagmnus OF maneso 1 (S Ulbma
WITH enabisd ‘= TRUE
INSTANCE picibinmi ISA pthtn
WITH locahon ‘= 25.130.67.163
WITH pictute = “LSGDO049 bmp™
WITH attachment = mpaginas OF manejo 1 IS primera
INSTANCE pctbtnant 1SA picthin
WITH location = 24,180.68,211
WITH picture ‘= “LSGODOSD brmp™
WITH attachment < mpaginas OF maneso 1 1S antes
CLASS tema
WITH pagina STRING
ARRAY SIZE 20
WITH dibujo PICTURE
ARRAY SIZE 10
INSTANCE tema 1 |SA tama
WITH pagma {1 ] = “INICIO DE PAGINA - Uslad pusda regresar a la prmiera pagina desde de cualquser parte del tema que se
encuentre ~
WITH pagina (2 ] .= "SIGUIENTE PAGINA * Indica pasar a I Sigumente 04\gna excepto i ilema
WITH pagina [3 | .= "PAGINA ANTERIOR | indics ragross a la pagina antevior. ©
WITH paging {4 ] .= TULTIMA PAGINA . Final def tma. Automaticaments u\sledrepresa al nicio del tems que osta consultando.”
VWITH pagma[5 ) = "Barra de tituk | Mussirs el titulo del tema que \
WITH pagina {6 ] = =

WITH pamina (7 | = "Acceso al tama : 51 usted va ha cansultado ios in\mas antetiores tiene acceso &l sgumte tema.
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WITH pagina 18 | '= “Acceso negade al sublema Tmne que aparecar la \figura el sublema pata laner ACCeso, esla se AGiva Cuando
usied ha conaultado el tama antenor =

WITH pagna (8 ] = “Apartir del 56gundo ioma exte bolon desaparece y \en su lugar se activara ol botén EXAMEN."

WITH pagina [10 ] .= “Botén \"ayuda\" . Dcho botén s& enconliara siown 1a pantaila VCONTENIDOYV

WITH pagma [11 ] = "Salt " Con aste bolan salmos de todo ol sistemia ~

WITH pagwa (12 } "Bolon de N Comunica directamente 8 ia pandalia prncpal VCONTENIDOY

WITH pagina (13 ] = “Botén de regreso  Regresamos 2 la pantalia ante\sor

WITH pagma (14 | := “Ventana aciiva NOt@mMos que 65ta aciva cuando \al tondo del titulo apatece de colot ™

WITH pagina {15 } = “Ventana inaciva El fondo de tnulo aparece de\color blenco .~

WITH pagna |16 | + "Barra de deatzamenio Indica Que hay Mas (6x0\, QuUe 30 pueds ver deskzandu ta barra

WITH pagina [17 | = "Cakficacson Le piimera vez que e oonme. en Ua ventana de formulas aparece st resultade del examen, la
CaHCAGION L2 88QUNdA VAZ B! B1Rtema temma

WITH pagwna {18 ) .= "Calculadora . Es para moatrac la de . como para 1a del examan *
WITH pagina [19 ] ‘= "Opcion desalecoonada Aparece en blanco ™
WITH pagina [20 | = “Opason La ot puntero del Mouse y opamumos el boton

Zquierdo de) mismo. Aparece una bolta NEQTa COMO se muastra ™
WITH dibyja (4 ] = "L5GDO0S Y bmp”
WITH dibujo [ ] = “L5GOO0S2Z bmp”
SHARED ATTRIBLITE kevcog NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE lastern NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE temvistos STRING
SHARED ATTRIBUTE sublerm NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE subvisios STRING
SHARED ATTRIBUTE kall NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE ka2 NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE kai3 NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE tpoaxa NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE utkiase SIMPLE
SHARED ATTRIBUTE totemaiu NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE totaub NUMERIC
ATTRIBUTE 1m11 SIMPLE
INIT TRUE
SEARCH ORDER CONTEXT WHEN NEEDED RULES QUERY DEFAULT
INSTANCE the applicaton ISA appicaton
WITH unknowns fail » TRUE
WITH threshold = 50
WITH Uise aisplay = panmenu
WITH ignore breakponts = FAL SE
WITH reasoning on ‘= FALSE
WITH numerc precision = 8
WITH sanpie query text = “Is it trus that “1s™
WITH aumenc Query taxt = “What is(are) "af*"
WITH sinng query text ‘= "VWWhat is(are) o™
WITH trme query taxt » "What m(are) o~
WITH miecval quary text ‘= “What m(sre) "af™
WITH compound query text ‘= "What is(are)."ar™
WITH muiticompound query taxt = "What slare)"of™
WITH demon strategy IS fire first
WITH visible fie menu = FALSE
INSTANCE DOE 1 ISA UOE
WITH topsc “ = T[RUNCAUTO XLMAuto_Opent)J*
WITH action 1S poke
WITH W0k IS hot
WITH append = TRUE
WITH aulostart > TRUE
WITH time out = 0 00-00°10.000
WITH defaut error nanding .= TRUE
INSTANCE temas ISA display
WITH wait = FALSE
WITH deiay changes = FALSE
WATH inme (11 = tryimax 16
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WITH items [2 | = textbox 10
WITH terms {3 ] = textcont
WITH termna [4 ] = psgumnte
WITH foms {5 | 'S antenar
WITH tams [6 | = pretbprmen

WITH sems [7 ]

pictoutumo

WITH ftams (8 | .~ lextbox 17
WITH items [ 1 = valuebor 1

WaTH aems (101 =
WiTH Rems [11]:=
WITH nems [12 ) =
WiTH ftems (13] »
WITH tems (18] =
WITH Aems [15] .=
WITH germs (16 ) =
WITH nems (17} =
WiTH tems [18] =
WiTH rams (19 =
WITH dems [20 )

WITH #ems [21] =
WiTHtems (221 =
WITH tems [23) =
WiTH tems (241 =
WITH tems {25} =
WATH tlerns {26 ) =
WITH tema {27] =
WITH tems [28 ) =
WITH tems (29 ] .=
WITH tems (30 ] =
WITH tems (31 .=
WITH Rems [32) =
WITH dems [33]) ~
WITH dems [34 ] =
WITH items (35 ]
WITH Hems {36 ] =
WITH itema [37 )

pictcont
nypenegon 5
textoox 18
galema
nyperregion &

Qo contendo
textbox 19

g0 tema

hypdas.
hypdesa3l
hypaesad
pridest

texdess

pradsas
pridess
nypaesn
pictaesa
hypassam
hypdosasig
picturebox 13
picturebox 15
pictusabox 20
UNDETERMINED
picturebox 21
Picturebox 22
UNDETERMINED
Prctucabax 24
texwox 27

WITH tams [38 ) = UNDETERMINED
INSTANCE panmenu ISA drsplay
WITH wan ‘= TRUE
WITH detay changes ‘= TRUE
WITH nems (1 | ‘= textbox 11
WITH tems {2 ] = textbax 12
WITH tems [3 ] = textbox 13
WITH fems [4 ] = saur
WITHHRems (S} =ha 4
WITH fema {6 ] = pcmenu
WITH fems [7 ) = go mpout
WITH tema [8 } .= pemenu
WITH tems (9} = Ryperregon 8
WITH ifems {10 } = hyperregion 14
WITH tems [11] = picturebox 14
WITH tems [12 ] := picmenu
WITH ftems {13 ] "= picturebox 6
WITH tems {14 ] ‘= picmenu
WITH tems [15 ] = hyps 2
WITH tams 16 ] = picturenax 7
WITH ilems [17] = textbox 217
WUITH aems {18 ] = textbox 22
WITH ftems {19 = textbox 23
WVWITH tems {20 ] .= textman
WITH items [21 ] .= pictman
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WITH items {22 ) = loxtbox 26
INSTANCE examen ISA gaplay

WITH want = TRUE

WITH delsy changes .x TRUE

WITH sems [1 ] = taxtbox ayuexa

WITH rams [2] = hypteg

WITH goma (3] = hypefegion barradasp
WITH nems [4 ] = UNDETERMINED

wWiTH tems [5 )
WITH nems {6 }

WiTH sema (7 ]

WITH soms [8 ] = hyperregion ventiomn

WITH rams [9 ] ‘= Nypertegon ni

VWITH gema [10 ] .= hypefregon meny
_WITH gems {11 ] ‘= hyperregion caid

WiTH tems {12 ] = pctman

WITH tema (13 ] ‘= texuman

WiTH sems [14 ] .= hyperregian cakcu

WHTH nems [15 ] = hypermegxn baita g’
WITH rems [16 ] = hypasregion opcion desa

WITH rems [17 ] = hypariegion opeieg

WITH itemns [18 ] ‘= picturobox examen

WITH anma [19 ] .= UNDETERMINED

WATH noms [20 | = praurabox 25
INSTANCE contenxio ISA dispisy

WITH was = TRUE

WITH getay changes '« TRUE

WITH dems (1] = hyptitven

WITH gems [2 | = hyputiem

WiTH gams {31 = nypt!

WITH toms [4 ] = hypt2

WITH toma {5 ) = hypt3

WITH #ems [6 ) ‘= hyD14

WITH dema (7 | = hypayu

WITH toms [8 ] = hypsakr

WITH dams [B ] = hypmnco

WITH sema (10 ] = hypmenu

WITH gams {11 ] = laxtayy

WITH fatns [12 ] ‘= pretman

Wit tems {13 )

WATH tams {14 ]

WITH rems (15 1

WITH asms {16 ]

WITH gems {17 ]

wWiTH ems 18]

WETH dema [19 ] = taxtreg

WITH rams [20 ] = UNDETERMINED
INSTANCE hyps 2 ISA hyperregion

WITH locaton .= 110.244.208.326

WITH visible TRUE

WITH drplay aftachment = examan
INSTANCE £akr ISA hypemneagion

WITH location = 436.10,500.40

WITH visible = TRUE

WITH attnbute attachment = menu OF
INSTANCE nhs 4 ISA hyperregon

WITH locaton ‘= 514,13,588.40

WITH visibia :a TRUE

WITH atirbute attachment = axa OF ing applcaton
INSTANCE hyperregion S ISA hypeegon

WiTh locaton .= 88.4 164 .35

manejo 1



132

WITH viaible = TRUE
WITH display attachment ‘= panmenu
INSTANCE nyparragion 6 ISA hyperreguon

WITH locaton = 11 5.83.35

WITH visibile *= TRUE

WITH altribute attachmen! ‘= manu OF maneo 1
INSTANCE hyperregion 7 ISA hyperragon

WITH locaton =~ 426,339.509.382

WITH viaibie = TRUE

INSTANCE hyperregion 8 ISA hyperregion

WITH locaton = 108.159,206.240

WITH wisitia '= TRUE

WITH tisplay aflachment ‘= temas

INSTANCE hypdesn ISA nyperregon

WITH location .= 21,64.98.94

WITH vaible = TRUE

WITH attribute attachmant « manu OF manejo 1
INSTANCE hypdesa ISA hyparregon

WITH iocabon = 22.108.95.137

WITH viaible = TRUE

WITH display atachment = panmenu
INSTANCE hypdesa3 ISA hyporregson
WiITH Incalan = 25.296.60,327

WiTH visitie .= TRUE

WITH attnbute anachment = mpagwa:
INSTANGE hypaesas ISA hyperrsgion
WITH focaben = 20.348.63,370
WITH visible = TRUE

WITH atinbule attachment ‘= mpagines OF maneso 1 1S utma
INSTANCE hyperregion 14 ISA hyparregion

WITH location = 108.75.204.155

WITH visitite « TRUE

WITH display auachment = contsnkio

INSTANCE hypdesam ISA hyperfagron

WiITH focation ‘= 20,158,67.188

WITH visiiie = TRUE

WITH attrihute atachment = mpaginas OF manejo 1 1S prmera
INSTANCE hypdesasig ISA hyperiegion

WITH jocation < 20,208,58.235

WITH visibie = TRUE

WITH atribule altachment .= mpagwas OF manejo 1 1S siguiente
INSTANCE hypitven ISA hyperragion

WiTH locanan = €3.3.564.23

WITH visible = TRUE

WITH attrbula attachmant = titu OF manejo 1

INSTANCE hyptitem ISA hyperregion

WITH jocaton = 48,33,350.75

WITH visiie = TRUE

WITH atsbute aachmaent = litcon OF maneso 1

INSTANCE hypt1 (SA hyperregon

WITH locaton “= $8,88,133.151

WITH visible = TRUE

WITH attrbute anachment .= botpren OF manejo 1

INSTANCE hypt2 ISA hyperegion

WITH jocavon .~ £7,163.133,216

WITH vnible ‘= TRUE

WITH aftrouta attachment ‘= botepag OF manajo 1

INSTANCE hypt3 ISA hyperregion

WITH location .= 58,231,133,285

WITH viadie = TRUE

VIITH afnhunm attachmant = hotapaa OF manma 1

OF manejo 1 IS sguente
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INSTANCE hypi4 ISA hyperregion
WITH lacation .= 342,272 419,326

WITH vrssbie = TRUE

WITH attnbute anachmeant = axa OF maneg 1
INSTANCE hypayu ISA hyperogon

WITH locaton = 399.38.472.65

WITH vimible = TRUE

WITH atinbute anachment .« ayud OF manejo 1
INSTANCE hypsanr ISA hyperegan

WITH locahon = &£74.36 548 68

WITH visile = TRUE

WITH attnbute atachment .= sat OF maneso 1
INSTANCE hypinicio ISA hyperragion

WITH locaton = 402 67,473,898

WITH viaible = TRUE

WITH atirioute attacnment ‘= iicio OF maneja 1
INSTANCE nhypmenu ISA hyperiegion

WITH locauon = 476,67.544,94

WITH visible = TRUE

WITH afiribute attacnment = tem OF maneo 1
INSTANCE hypreg ISA hypemagion

WITH location = 46.408.119.439

WITH visible = TRUE

WITH cisplay attachrment .= panmenu

INSTANCE 1SA

WITH location .= 41 4,391,22

WITH vasuble = TRUE

WITH attribuie attschment = ttact OF maneajo 1
INSTANCE 154

WITH Jocation = 389.3 562.20

WITH viable = TRUE

WITH attribute attachment = tnoesa OF maneo 1
INSTANCE hyperregion ini ISA hyperregon

WITH location = 42,30,113.60

WITH visible = TRUE

WITH attnbute atiachment = umweo ) OF maneo
INSTANCE menu ISA

WITH location = 116.33. 187.60

WITH visibie = TRUE

WITH altnbute attachment = munut OF maneio 1
INSTANCE hyparregion calf ISA hyparregion
WITH locaton '= 193.32,260.60

WITH visible = TRUE

WWITH aftnbute atachment = ayucalf OF manejo 1
INSTANCE hyperregion caicu 1SA hyperragion
WITH locaton = 266.31.366.61

WITH vl = TRUE

WITH afinbute anachment = ayucatcu OF manejo
INSTANCE hypernegion barra dasp ISA hyparegon
WITH location = 373,27.390,338

WITH viaiie = TRUE

WITH sttributs sttachmaent = barra OF maneio 1
INSTANCE 3

WITH Iocation = 543,20,562,334

WATH visidke .~ TRUE

VVITH attrbule attachment - barra OF manee 1
INSTANCE hyperragion opcion desa ISA hypsiregion
WITH ecabon ‘= 45, 136,144,155

WITH viible .« TRUE

WITH attnbute anachment = ayudesel OF maneo 1
INSTANCE hvnemeaion oselea ISA hvoemeaion
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WWITH location = 43,286,240 307

WITH aftribute antachment = ayuseaiec OF maneo 1
INSTANCE prcmenu ISA picturanox
VVITH location .= 434,10 509 42

WITH chpped = TRUE

WITH piciure = "LOGOOOS3 bmp™
INSTANCE go mpout ISA picturebox
WiTH locaton “= 513,11 590 a1

WITH clipped = TRUL

WITH prctuen « "L5G00054 brmp
INSTANCE pcicont ISA picturebax
WiTH locanon = 10.412 810,420
WITH clipped = TRUE

WITH frame = FALSE

INSTANCE go temas 154 pciurebos
VWITH locahon = B8 .2 185,34

WITH cipped = TRUE

WITH pature = "L5GO00SS bmp™
INSTANCE go cantendo ISA picturebox
WiTH location = 11.4 87.37

WHTH chppad = TRUE

WITH picture = "L 5G00056 brmp™
INSTANCE octureboa 6 1SA piciurebox
Wit jocatien ‘= 108,73,206.154
WITH cupped = TRUE

WITH picture = “L5G000S7 bmp™
INSTANCE prctursbox 7 ISA prcturebox
WITH location = 108.244.208.325
WITH chpped ' TRUE

WITH picture = “L5GO0OSE brmp™
INSTANCE pxides? 1SA pcilurebox
WiTH iocation = 21.106.9% 141

VWITH ckpped = TRUE

WITH prcture .= "L5G00GS9 bmp™
INSTANCE pwtdsas ISA pcturebax
WITH lpcation ‘= 20.296.69.330

WITH chpped .= TRUE

WYWITH piciure “L5GOD060 bmp™
INSTANCE pctoess ISA prcturabox
WITH iocation ‘= 20,347 .63.382

WITH chpped .= TRUE

WITH picture ‘= "LSGO0DE T bmip™
INSTANCE picidesa 1SA picturebox
WITH location ‘= 20.64.97.56

WITH chpped .» TRUE

WITH piciure ‘= "LSGOC062 bmp™
INSTANCE picturebax 14 1SA picturebox
WITH locabon "= 106.158,206.239
WITH chpped = TRUE

WITH pcturs L5GO0063 bmp™
INSTANCE picturebox 13 ISA picturebox
WITH focstion (= 20,157.66.188

WITH chpped '= TRUE

WITH picture = “L5GO00S4 bmp™
INSTANCE pecturetox 15 (SA picturebox
WITH location = 18,201 65,238

WITH chpped .= TRUE

WITH picture = “L5GO00BS bmp”
INSTANCE pictconiendo ISA pictutetox
WITH ineanan 5 47 7 KA 1N&
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WITH clipped = TRUE
WITH picture = “L5EG00066.bmp™
INSTANGE piciman 1SA piciurebox
WITH location = 81.388.116 407
WITH cupped = TRUE
WITH picture .= “LSGO0DE? bmp™
INSTANCE pictiniceo 1SA picturebox
N WITH location = 387.66.470,98
= WITH ciipped = TRUE
WITH pclure L5GO0068 tmp™
INSTANCE pictmeny ISA prcturebox
- WITH location = 473.65.551.99
WITH clipped = TRUE
WITH prcturs ‘= “LSGO0069 tmp™
. INSTANCE pictreg ISA picturebox
WITH location = 44,406.121.440
WATH clipped ‘= TRUE
WITH picture .= "L 5GD0O70 bma™
INSTANCE prcturebox 20 1SA pturabox
' WITH locaton = 450,751 486,185
WITH cipped = TRUE
WITH pucture .= “L5G0007 1 bmp™
INSTANCE picturebox 21 ISA pictutebox
WITH localion = 450.197.496.226
WHTH cupped = TRUE
WITH picture .= “LSG00072 bmp™
INSTANCE pciurebox 22 ISA picturebox
WITH locablon = 450,295 493,326
WITH clipped = TRUE
. WITH pucture = “LSGO0073 bmp™
INSTANCE picturebox 24 ISA prcturebox
WITH location ‘= 450 .344 496,375
WITH chpped = TRUE
WITH picture = “L5GO0074 bmp™
INSTANCE picturebox sxamen ISA pictutabox
WITH localion = £0,2.563,335
WITH cipped = FALSE
WITH picture = “t 5GO007S bmp™
INSTANCE picturebax 25 ISA picturebox
WITH locgtion = 115.31,187.58
WITH cuppad ~ FALSE
WITH picture = "L5GO0076.bmp™
- INSTANCE textcont ISA textbox
N WITH jocaton = 10.40.614 427
¢ WITH justdy IS 1o
WITH font ‘= “Anar
i WITH tont siyte IS bold. naic CF FALSE, undertne CF FALSE, strikecuk CF FALSE
N WITH font siza = &
WITH trame = FALSE
WITH scroll = TRUE
WITH text '= "EXPLICACION DE LOS BOTONES © CAMBIA AL CONTENIDO, 1OS TRES TEMAS PRINCIPALES CAMBIA AL
TEMA INICIO OF LA PAGINA PAGINA ANTERIOR. .
NUMERO DE PAGINA PAGINA SIGUIENTE ULTIMA PAGINA.EL TITULD DE LA PANTALLA INDICA EL TEMA EN EL QUE NOS
ENCONTRAMOS *
: INSTANCE textbox 10 ISA textbox
: WITH locatron ‘= 8.38.620.428
WITH pen color = 255,255,255
3 WITH fill cotor = 255,255,255
i WITH justify 1S lent
WITH font ‘= “System”
TR mme & RIS
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WiITH text =~
INGTANCE textbox 11 1SA textbox
WITH location = 1,2.640.446
WITH pen coior = 255.255.255
WITH fill coior "= 0,192,162
WITH justity IS waft

WiTH tont = “Sysl
WIiTH loxt = =
INSTANGE toxtbox 12 ISA textbox

WITH lucanon = 515424 68

WiTH pen color = 0.0.255

WITH fill coier ‘= 0.0.0

WITH justdy IS cenler

WITH tont = “Trmes New Rorman®

WiTH font sty IS boid CF FALSE. tabc CF FALSE. underine CF FALSEN
strkeout CF FALSE

WITH fonl size = 28

WITH @at « =

INSTANCE texthox 13 tSA textbox

WITH locabon = 61,15 427.71

WATH pen color = 00,0

WWITH Rt color = 255.255.255

WITH justity IS canter

WITH fant = “Arar

\WITH fant style IS bokd, Hakc, underine CF FALSE, sinkaout CF FALS\E
WITH font aze = 14

\WITH frama = TRUE

WITH tex! .= "AYUDA GENERAL PARA EL MANEJQ DEL SISTEMA™
INSTANCE. textbox 16 I1SA 1extbox

WiTH location = -1,-2 636,442

WITH pan calor .= 0 0.0

VVITH il cosor = 0,182,192

WITH Jusirfy 1S el

WITH font = "System™

WITH hame = FALSE

WitH text = =

INSTANCE textbox 17 iSA taxtbox

WITH location ‘= 466.7,506.34

WITH pen color .~ 00.0

WITH till color = 265,255.255

WITH justity IS ioft

WITH fant = “Systerm”

WITH tame = TRUE

WITH text = "Pag =

INSTANCE textbox 18 ISA textbox

WITH locaton = 11.-1,621.4

WITH pen color .= 0,0.255

WiTH fill color = 0,0.255

WITH justity IS ieft

WITH font = “System™

WITH text ‘= =

INSTANCE texmaox 19 I1SA taxtbox

WITH locaton 10,35819.41

WITH pen color ‘= 0.0.255

WITH fift color = 0.0.255

WWITH justify IS loft

WITH font .= ~System™

WITH loxt = "

INSTANCE textbox 21 ISA textbox

WITH locatron = 213,180.399.224

WATH nen Anine = A0
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WITH fill colar ‘= 0,192,192
WITH justity IS left

WITH font = “Anar

WITH font styie IS Do, uatic CF FALSE., underine CF FALSE. strikeoutt CF FALSE
WITH font sue = 8

WITH text ‘= “DESPLEGADO DE INFORMACION -

INSTANCE textbox 22 ISA textbox

WITH jocation ‘= 213.273.291,203

WITH pen color = 0.0.0

WITH 6t eolor = 0,192,182

WITH jusUty IS left

WITH font = "Anar

WITH font style 1S boid. dakc CF FALSE. underine CF FALSE, strkeout CF FALSE
WITH fant sze = 8

WITH text = "EXAMENES"

INSTANCE texdesa ISA taxtbox

WITH wcaton = 21,259.75.280

WITH justify IS lont

WITH font = “System=~

WITH fiame = TRUE

WITH text = “pag O

INSTANCE textbox 23 ISA textbox

WITH locahan » 214 104 3231268

WITH pen color ‘= 0,0.0

WITH fift cotor « 0,192,182

WITH justty IS leR

WITH font .= “Anar

WITH fant style IS bold. fauc CF FALSE, underine CF FALSE, strikeoult CF FALSE
WITH font sze = &

WITH taxt = "PRESENTATION"

INSTANCE lextman |SA taxtbox

WITH location ‘= 120 387,476,407

WITH pen color » 255.0.0

WITH fill eolor = 255 255,256

WITH justfy IS seft

WITH font = System™

WITH 1ext = "Donde aparezca presione of boION defecho del Mausae™
INSTANCE toxtayy 1SA taxtbox

WITH locatian = 41.332.558.425

WITH pen cotor .x 255.0.0

WITH fil cotor ‘= 255,255,255

WITH justiy IS lefy

WITH font = “Anar

WITH font styie IS boid CF FALSE, tanc CF FALSE, underkne GF FALSE)
strkeout CF FALSE

WITH font size = 9

WITH text ==

INSTANCE taxtreg 1S texthox

WITH location = 120.417.473.435

WITH pen color = 255.0.0

WITH fll color ‘= 255,245,255

WITH justety IS left

WITH font ‘= “Sysiem™

WITH text .= "Regrasar a |a pantaia anteror”
INSTANCE 1axtbox 26 ISA textbox

WITH location = 118 369.573,387

WITH pen color = 0.0.0

WITH fil color 1= 0,192,192

WITH justify 1S laft

WITH font = “Anar

LANTIA fmmr e ia 1R At Smbm AE EAL @

mAmtma PE T A1 EE sttt oS CAL @S
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WiTH font sze .= 6
WITH lext = “LAS LETRAS CQLOK ROJO SON INDICACIONES PARA ESA PANTALLAL"
INSTANCE 1oxtbox 27 iSA textbox

WITH lacation ‘= 396.112 508,132

WITH juataty IS laft

WITH font = “Anar

WITH font style IS bold. aaiic CF FALSE underine CF FALSE. sinkeoutt CF FALSE
WITH font sze = &

WITH 1ex1 = “DESACTIVADOS™

INSTANCE taxtnox ayuexa ISA lextbox

WiTH lacation = 42,333,562 ,432

WITH pen cotot = 265.0.0

WITH hll color = 255285285

WITH justiy IS lon

WITH font = “System™

WITH text =™

INSTANCE vatuebox 1 ISA vakiebox

WITH lecation = 501.7.534.34

WITH pen color .= 0.0.0

WITH it color = 265.265.255

WITH qustity IS center

WITH font = "System™

WITH frame = TRUE

WITH cipped = TRUE

WITH formal = ~sessssas"

WITH attachent = nopag OF manes 1

INSTANCE maun window 1SA window

WITH locaton = 0.0.660.480

WITH full screen = FALSE

WITH style IS moveabie CF FALSE, suaatio CF FALSE. cioseabis CF FALSE
WITH ttie = "AYUDA DEL SISTEMA®

WITH visible ‘= TRUE

WITH visie OK buttan + FALSE

END

Ex ¢l codigo del proceso de ejercicios
SVERSION25
SLOCATIONS ARE PIXELS
CLASS catos
WITH graficas NUMERIC
WITH pagos NUMERIC
WITH guaies NUMERIC
WITH decrecmntes NUMERIC
INSTANCF dalos 1 ISA datos
CLASS aB3 ALUCOGEN 1 SINGLE EXTERNAL "aBASEWN =
WITH keycog NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH nomcog STRING
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH apatcog STRING
SEARCH ORDER CONTEXT
WiTH amatcog STRING
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH Uhemcog NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH temaiooked STRING
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH subtemcon NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH sublooked STRING
SEARCH ORDER CONTEXT




WITH ke k1t NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH ka2 NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH Kaif3 NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH tipexceg NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH n13 STRING
SEARCH ORDER CONTEXT
INSTANCE ALUCOGEN 1 1SA dB83 ALUCOGEN 1
WITH uccoss IS write shared
WITH action IS open
WITH NMename = "C'WDB3WALUCOGEN DBF*
WITH dotault arror handling = TRUE
CLASS mane
WITH pttuio SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
wisible OF parra menu .= FALSE
viible OF barrs adicwon = FALSE
vabie OF barru columnas = FALSE
visthie OF bacrs ranglones = F ALSE
visiie OF 10¢ celaa = TRUE
loxt OF texintro ‘= vestaso oxcel 1] OF miro 1
vible OF expand window = TRUE
cutput OF expand window = var
END
WITH menu SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
wisible OF expand window ~ FALSE
visbio OF barra edicion = FALSE
wisible OF borfra columnas .= FALSE
visible OF bars renglones = FALSE
visible OF loc celda = FALSE
18x1 OF lexintio "= viatano excai 2] OF mlo 1
visibte OF barra menu == TRUE
output OF bafra menu = var
END
WITH edita SIMELE
WHEN CHANGED
BEGIN
visiDta OF baria menu .= FALSE
vizsibly OF expand window = FALSE
visible OF Darra columnus = FALSE
visibie OF batra rengiones = FALSE
visible OF lac cokia = FALSE
text OF lexini(o = viaiaso axcel 3] OF intro 4
visiblo OF batra egicion = TRUE
oulput OF batra sdicron = ver
END
WITH verlical SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
wisitio OF barra menu = FALSE
visible OF barra edicion = FALSE
vade OF pDarra colurnnas ‘= FALSE
wisiple OF expand window = FALSE
visile OF loc celda = FALSE
text OF tminton = vistamn exend 53 OF miin 1
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visibie OF baira rengtones = TRUE
outpul OF barra rengionas .» ver

END

WVMITH hanzontal SIMPLE
WHEN CHANGED

BEGIN
visible OF barta monu = FALSE
visbe OF barra edwcwn = FALSE
visible OF expand window = FALSE
visibie OF barra renglones = FALSE
wisible OF loc celda = FALSE
text OF toxntio

vistaso excey 4) OF intro 1
visivie OF barra columnes = TRUE
output OF barra columnas .= var
END
WIETH punto SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN

viabke OF batra meny = FALSE
visibie OF buta edwcion = FALSE
visibie OF barra columnas ;= FALSE
vesible OF Baca ronglones = FALSE
visible OF expand window = FALSE
1ext OF taxintto = vistaso axcey 6] OF intro 1
visioie OF loc celda = TRUE
output OF toc celda '~ ver
€ND
WITH premer SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
eq OF maney 1 = TRUE
END
WITH tomt SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
teg OF manejs 1 = TRUE
END
WITH uso excel SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
tem OF ODE 1 = “R9CH ~
attachment OF DDE 1 ‘= graficas OF detos 1
achon OF DDE 11S raquast = TRUE
#em OF DDE 1 = "R9CY =
attachment OF ODE 1 °= pages OF datos 1
acton OF DDE 115 request .= TRUE
wem OF DDE 1 = "R10G8”
auachment OF DOE 1 = guales OF datos 1
acton OF DDE 1 1S requent = TRUE
tem OF DDE 1 = "R10C9~
OFDDE 1 .=
action OF DDE 115 request = TRUE
END
WITH reg SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN

OF dawos

IF pomer OF manejo 1 AND guarda datos AND NOT actnve OF DDE 1 1
HEN

BEGIN
us0 excel OF manejo 1 = TRUE
anedn (OF manan 3 = FRUIE
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ASK kambio
END
ELSE
enabled OF picthin 2 = TRUE
IF tem1 OF manajo 3 AND guarda datos AND NOT actrve OF DDE 1 THEV
N
BEGIN
uso excel OF manejo 1 = TRUE
quedo OF maneyo 1 = TRUE
ASK kambio

®nabled OF pictbtn 1 = TRUE
END
END
WITH quedo SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
{F grafcas OF datos 1 = 4 AND pagos OF datoa 1 = 0 AND guakes \
OF datos 1 = 0 AND deciecwentes OF datas 1 = O THEN
BEGIN
toxt OF lexquado ‘= “MUY BIEN TERMINASTE EL TEMA 1 ; PREPARADY
O PARA EL
EXAMENT"
subtem * 2
acton OF dB3 ALUCOGEN 1 1S open = TRUE
FIND dB3 ALUCOGEN 1
WHERE kaycog = keycog OF qB3 ALUCOGEN 1
WHEN FOUND
subtemcog OF dB3 ALUCOGEN 1 = 1
acton OF d83 ALUCOGEN 1 1S closa = TRUE
FIND END
END
IF graficas OF datos 1 = 4 AND pagos OF datos 1 = 1 AND wgusias \
OF datoa 1 = D AND decreacientes OF datos t = 0 THEN
taxt OF texquedo = “revisa los tpos de aMorlizacon. pata gqul
® te descuoanta como se
realizan las tabla
IF graficas OF datos 1 = 4 AND pagos OF datos 1 = 1 AND igusms \
‘OF dalos 1 = 0 AND decrecmsnias OF dotos 1 = 0 THEN
text OF texqueda = “revisa 108 otros dos hpos de amortzach

ones(pagos gualas y
ae . para que te como se rontizan s\

tabias”
IF graficas OF datos 1 = 4 AND pagos OF datos + = | AND sguales \
OF dstos 1 = 2 AND decrecientss OF datos 1 = 0 THEN
taxt OF texqueds = “reviaa ol PO de aMOruZAGKAN capiiial
acion de intereses, pars que te

scuenta como e realzan ias tablas™
IF graficas OF datos 1 = 4 AND pagos OF datos 1 = 1 AND guaies \
OF astos 1 = 0 AND decreciantss OF datos 1 = 3 THEN
taxt OF taxquedo .= “revisa &l 1P de AMOTLZACONECAN PAQaL
tiguales. para que te
descuenta como se restzan (a tabla =
IF graficas OF dalos 1 = 4 AND pagos OF datos 1 = 0 AND wguaies \
OF datos 1 = 2 AND gecreciontes OF datos 1 = 3 THEN
toxt OF texquedo * “revisa e! tpo da amorizaciones )gualest
. paia que le descuenta como
So rnahzan s tanias”
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iF graficas OF dstos 1 = 4 AND pagos OF daton 1 = 0 AND igusies \
OF datos 1 = 2 AND decrecientes OF datos 1 = 0 THEN
texi OF texquado .= “ravisa oS UPOS de amortizacones capt
Wizecion de intereses @ PuALE,
Para Gue te apBCUENtA COMO a€ reakran las abias”
IF grahcas OF datos 1= 4 AND pagos OF datos 3 = 0 AND gusios
OF datos 1 = 0 AND decrecientes OF gatos 1 = 3 THEN
teat OF texquedo .= “rewisa jos tipos do amortizaciones iguat
l6s y pAgOs guaeS. Pare Qun to
descuenia como se reaizan las tablas -
I¥ gratcas OF datos 1= 0 AND pagos OF datos 1 = 0 AND Quaies \
OF datos 1 = D AND decrecientas OF aatas 1 = 3 THEN
1ex1 OF taxqueds = “revisa ios BpOs de amortzaciones iguat
08 y pagos quales, para que 16
descuenta como sa realizan lax tatias y revisa 13 COmparacin de las tab\
las y gtahcas para darte
cuente de la gferencia Gue exrle enire Cada LNO U6 KOS MELOUOS ™
IF graticas OF datos 1 = 0 AND pages OF datos 1 = D AND wguaies |
OF aatos 1 = 2 AND decrecientas OF astos 1 = 3 THEN
text OF Wxquedo = “reviaa al tino 4o aMONZAcONes Gualest
. bara que te desCUENLE CoMO
s& reali7an las tablas y revisa fa COMpParacon de 1as tabias y grahcas \
pasa darte cusnte de @
dierencia quo existe entie cada Lno de fos MeRdas
IF grafcas OF dstos 1 = 0 AND pagos OF gatas 1 = 1 AND igusios |
OF aatos 1 = 0 AND decreciontes OF datos 1 = 3 THEN
toxt OF texquedo ‘= “rsvisa el Lpos Ge GMOMZECIONSs & DA\
03 iguales. para que te
daacuonta como ta reauzan fas labis y reviea la COMPAracn de |
Jas y gratcas para gare
cuente de la diferencia Que existe entrs Cada uno de s MEdos ™
IF grahcas OF datos 1 = 0 AND pagos OF datos 1 = 1 AND sguales \
OF datos 1 « 2 AND decrecentes OF aatos 1 = 3 THEN
taxt OF lexquedo = * revisa la comparacin de las tabias y g
aficas para darnte cusnie de ta
drferencia que Bxste ontre Ca0a LUNO de 103 MALAos
IF graticas OF dalos 1 = 0 AND pagosa OF datos 1 = 0 AND iguaies \
OF gatos 1 = 0 AND decrecrentos OF datos 1 = 0 THEN
1ext OF texquedo = "REVISA EXCEL. no ts Olidea do salvar of \
aichwva at sakr -
IF graficas OF datos 1 = 0 AND pagos OF aatos 1 = 0 AND igualex |
OF datos 1 = 2 AND decracsenies OF dutos 1 = 0 THEN
1axt OF 10xquedc = “reviaz 103 Lpos de amantizacanes. gual

los y capualzacsn de inteceses,
Para que te descusnta COMO 86 TGAKZAN 1as 1aDAS ¥ reviaa la COMPATACIO
nde las tabtas y
graticas para darte cuente e ia difarencia que exnie eNtie £3da UNO Sel
ios métodos *
If graficas OF datos 1 = 0 AND pagos OF datos 1 2 1 AND usies \
OF gatas 1 = 0 AND decrecientes OF datos 1 = 0 THEN
text OF texquedo .~ “revina 108 bpos do amorizaciones. pPadt
o8 wgualas y capitalizacoon de
intereses. pars que te descuanta COMo $© roaizan las tabias y rovisa Loy
comparacsn de las.
tablas y graficas para dante cuente da la diferencia que existe enlrn cal
da uno do los metodos -
IF graticas OF datos 1 = 0 AND pagos OF datos 1 = 1 AND gusies \
OF datos 1 = 2 AND decrsciontes OF datos 1 = 0 THEH
toxt OF texgueda = “revisa Ios tpos de amortizaciones con
aphatzacion de mtereses, pars
cue fe descuenta COMO $8 feaizan ias LEDIAS v feviad Ja Combaracitn de \
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iag tenlas y graficas
Para darte cuenta de la drerencia que exgile entro cada UNO de s Meloh
do

END
WITH saver SIMPLE
- WHEN CHANGED
BEGIN
IF pramet OF manejo 1 AND graficas OF datos 1 = 4 AND pagos OF dy
= atos 1 = 0 AND wuales OF datos 1 = 0 AND decrocentss OF aatos 1 = 0 THY
EN
BEGIN
. IF actve OF ODL 1 = TRUE THEN
BEGIN
actve OF DOE 1 .= FALSE
tarminar OF manejo 1 = TRUE
R tte OF main window =~ CAMBIANDO A TEMAS™
. CHAIN "menu hnb”
END
END
ELSE
BEGIN
despwrcel OF maneso 1 = TRUE
: ASK pantaila
t END
If \em1 OF maneo 1 AND graficas OF datos 1 = 4 AND pagos OF dath
©% t 2 0 AND guatas OF dalos 1 = O AND decrscwniss OF datos 1 = 0 THEN
BEGIN
terminar OF manere 1 .= TRUE
e OF mawn window = * CAMBIANDO A SUBTEMAS .~
CHAIN "TEMA1 KNB™
€ND
ELSE
BEGIN -
desprexcal OF maneo 1 = TRUE
ASK pantalia
END
END
WITH temunar SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
default efcor hanaung OF ODE 1 = FALSE
topC OF DDE 1 = “SYSTEM"
. fem OF DDE 1 = "JQUITOT"
. action OF DDE 1 i$ execute ‘= TRUE

actve OF DDE 1= TRUE
END
T WITH satayuda SIMPLE
- WHEN CHANGED
BEGIN
CONF(rems| 4] OF pantasa) = -1
. CONF(iterns{ 5] OF pantstia) .= -1

CONF(terns{ 8] OF pantaiia) *» -1
CONFtaemal 7) OF pantasa) = -1
CONF(tems] 8] OF pantalia) =~ -1
CONF(iterns{ 9] OF pantaia) = -1
visibie OF barra menu = FALSE
visibie OF bana edicion » FALSE
visible OF barta columnas ‘= FALSE
wianie OF barra renglones = FALSE
visible OF loc cexda = FALSE
visibla OF expana windaw .= FALSE
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picture OF pictaxcel = pntra OF miro 2
atachment OF piCItn 4 = miexcol OF mtro 1
END
WITH despexcel SIMPLE
VVHEN CHANGED
BEGIN
picture OF pictexcel s pniro OF ntro 2
enabled OF paxcel * TRUE
END
WITH intoexcel SIMPLE
WHEN CHANGED
BLGIN
picture OF pictexcet = pintro OF ntio 1
uems( 4] OF pantalia = hypbatra mulo
nems| 5] OF pantalia = hypabmeny
nems{ 6] OF pantaka = hypbadicion
tems] 7] OF pantatia = hypcolmnas
tema( 8] OF pantalia = hypbrenglones
tems| 9] OF pantatla = hypcelda
END
INSTANCE manejo 1 (SA manejo
CLASS picttatn INHERITS 308 on
WITH focabon RECTANGLE
WITH piclute PICTURE
WITH pressed picture PICTURE
WITH desabied picture PICTURE
WITH tocus picture PICTURE
WITH selectod SIMPLE
WITH ATTRIBUTE €
WITH enabled SIMPLE
INSTANCE peibtn 4 ISA pictbin
WITH WGaton = 397.1.485.60
WITH picture = "L5GD077 bmp™
WITH pressed picture = "L5GOO078 bmp™
WITH dinsabied prcture = “LSGI0DO79 brnp~
WHIH tocus picture = “L5GOD0B0.bmp™
WITH attachment » imexcel OF itro 1
WITH onabled = TRUE
INSTANCE prexcel ISA pictbtn
WITH locaton = 4B8.2.573.61
WITH Dicture = “L5GO00B Y brmp™
VATH prossed picture = L $GOODBZ brmp™
WITH disabied picture = "LEGDOO8A bmp*
WITH focus pictute * "L5GO00BA bmp”
WITH attachmant = guaras aatos OF the doman
INSTANCE pictbin 1 1SA pibin
WITH bcation .= 33.9.109.41
WITH preture = “LSG00085 bmp™
WITH attachment = tem1 OF manejs 1

INSTANCFE pictbin 2 ISA pctiin
WITH ocation "= 512.413.588 445
WITH picture = "L5G00086 brmp™
WITH attachment = intooxcel OF maneo
CLASS vista
WITH pintro PICTURE
INIT "L5GRO087 bmp*
WITH imescel SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
oicture OF pictexcel = pnuo OF wistaintrad
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picture OF picibin 4 = picture OF piabtn 2
anachmant OF pictbin 4 = attachmant OF pictbn 2
END
WITH vataso axcel STRING
ARRAY SIZE 8
INSTANCE intra 1 1SA vista
WITH pintro. = "LSGOO0AE bmp™
WITH vistaso excal [1 | "= "BARRA DE TITULO
€3 la bama Que aparace en ia parie superor de 1a ventana,
muestra ot tituto de 1a hog de HaDAIO active, &N af sjempio sena
Sheet 1
Microson Excel al inicio crou esta hoja de wraba,
que 3l momento da salvar 3a e podra cambiar de nombra

WITH vietasc excal [2 | = "BARRA DE MENU Contene af grupo de comandy
os para el
manejo de EXCEL

FILE Contmno ks cOMandos que permitan ol Maney do
archivos.
“*NEW * Crear un nuevo archivo. a1 Cual puede o1 una
hoja de caicuso

. una una aneen)
entre atros
“*OPEN * Abrir un archivo ya 8xstents (AICnvos con
extenson XLS. XLC, XLM. XLA)
CLOSE . Crorta ol &rchivo scivo.
“'LINKS - Se actva cusndo el archivo o caidu otan
wgados con otrois)
**SAVE - Guarda el archivo. Que antenamments ha sxio salvado
**SAVE AS ' Guirda un archivo can otro Nombre.
formato diferante y en otro subdwectona

**SAVE WORKBOOK - Guatda e conjumo de hojas de vabay,
“*DELETE . Ewninac un archivo.

“PRINT Mugstra una do

hoja de rabajo

a wmprims

PAGE SETUP Seo bueda eiegu & bpo de hoja.
pres de pagma.

ajustar Mmarganes, JRclur ¢ oMt rENQIONBs y Columnas
“"PRINT Permite espacihcar ol nUMaro 0& DGINAS & IMprm,
cOop@as qQuo se deseen. PAPNa ok coonad:
**PRINT REPORT - Impimme un repone del archiva

T*FILE LIST  Muesira I0s ¢timos afChvos que 86 han abw o
“EXIT Términa ia socien an Excel

EDIT : Contiene 1os comandas que parmite manejc

4o informacsen

en la hota de cakuo

“"CAN'T UNDO  Deshace 1o Glamo que 56 huro

“*REPEAT : Repna 10 Ghwma que 8a fzo

**PASTE Une un rango alminado o copado an la
Po3cION dei cursor

**CLEAR : Borra el contenxio de 1a seloccion, da
opexin @ pocear

©) formale, contenido o toda

**PASTE SPECIAL * Umon espacial para pegar
atrdutos

de la celda (formato, contenda o 10do)

**PASTE LINK . Uns el ranao cobiado desde ofro
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documento
manenendo la raiacion entre o8 documentos
“DELETE  Horra columnas o renglones.
NSERT Inserts ronglones columnas y Caidas
“INSERT OBUECT ' Insertas un objelo, grahca de otre apkcacdn
FILL RIGHT - Liens iax ceidas hacia la darech,
FiLL DOWN * Liens las celgas Nacw abmo
FORMULA Permire &l mancjo do formuias croadas
en Excelo
reatizagas por usted Mamo
“*PASTE NAME * Pega &/ nomore de una calkla en olra
PASTE FUNCION Pega une funcion proporcionada par Excel

NOTE * Crea una nota para ia cekia
**GOTO Dumos ia dreccion de la celda o ef nombre

v s8 posiciona

en eha

FIND Bisca una cagena de caracleres

REPLACE Buscary rasmplazar un caracier o

cadena ae

caracteres

““SELECT SPECIAL Selecconar coidas. fOmalo da cakiss,
ceidas visibies etc

SHOW ACTIVE CELL * Muestra (s cokia activa. ia ancusdra
dentro de la panteta

FORMAT . Canjunto de comandos que se utiizan paca

aare formata

31a celdas Ou Ia hoja de calcula

“NUMBER Formato ae s caiaas

AL T O . y con respecto

3 1a calda d6 los datos

“*FONT Tipos de letras, tamanos. color. etc

“*PATTERNS ' Tipos 0 Cantornear una cekia o cakias soleccidnadas
¥ calor

SSTYLE * Diseno innenoe de la cokta

*"AUTO FORMAT . Farmatos predeianminados por

Excelde un

grupa de celdas.

S"ROW HEIGHT Ancho del tengién de las Calda(s) seleccionada(s)
“"COLUMN WIDTH Ancho de ia columna

TTIUSTIY ata con
alaceida

DATA Prrmue crear. modificar, borcar. hacer
busquedas

dentm do una base de datos, etc
“*FORM - Establece una forma pera capturar los datos
““FIND BUSCarun dalo en ef Area de critara xe

teciea ta

se et area y Fnd
“*EXTRACT . En i ares da axtraes, S8 presantan ios
datas

“"DELETE Borra ios datos do lo® registron.
**SET DATABASE - Daciara tas Coldas selecciondss
como Base

ae Datos

“*SET CRITERIA - Daclara las coldas salocoonadas
coms
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“"SET EXTRACT . Deciara las caidss Lelecoonadas

como

seccion de exiraccon de los datos

“*SORT - Ordena los datos de un CAMPo en Jorma acendente.
desendente con 1res critenos de ordenacion

OPTIONS : Son para disefsr at medic ambmante de Excel, vertcar ta
oriograta entre otras

“SET PRINT AREA una area para

""SEY PRINT TITLES  Se imprimen 10008 ks tHulos de nueatra
hosa de calculo

**SET PAGE BREAK Haca un rompimenio o saha de pagina
““DISPLAY . Se pusde modhicar ol Area de tabajo da 1a hojs de calculo,
POr BmMplo ekmenas las knaRs de separacion de las ceidal
“*TOQLBAKS Se actvan o 1aa barras de
“~COLOR PALETTE

**CALCULATION ' Opciones para realzar los Cilculos
“"WORKSPACE

“ADD-INST

WITH vistaco axcel [3 ] = “barra de sdicion

WITH vistss0 eacel (4 ] = “kcotumnas

WITH vilaso excel (5] = “renglones

WITH vstaso excel (6] =

INSTANCE 1ntro 2 1SA vista
WATH pintro = “"LSGO008S bmp™
WITH viataso excet {1) = "Microsofl Excel 83 Una #phcacion vao smbl
wnte Windows™
INSTANCE vistamirod ISA vista
WITH pintro = "LEGO0090 bmp™
SHARED ATTRIBUTE keyahs NUMERIC
SHARED ATTHIBUTE lastam NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE tamvistas STRING
SHARED ATTRIBUTE aubtem NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE subwvistos STRING
SHARED ATTRIBUTE kalt NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE kal2 NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE kai3 NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE fipoaxa NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE urkiase SIMPLE
SHARED ATTRIBUTE totematu NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE totsun NUMERIC
ATTRIBUTE guarda dates SIMPLE
INIT TRUE
WHEN CHANGED
BEGIN
IF selecied QF pexcel * TRUE THEN
BEGIN
detault wcror handing OF DDE 1 .= FALSE
actve OF DDE 1 .= FALSE
END
ELSE
BEGIN
visble OF barta menu = FALSE.
vebie OF barra adicion = FALSE
visibie OF barra colurnnes = FALSE
visible OF barra renalones = FALSE
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visivie OF loc calda ‘= FALSE
despexcel OF manejc 1 = TRUE

ASK message 1

app OF DDE 1 = "C WAQUETESWEXCELESPEXCEL™
actve OF DDE 1 = TRUE

- acton OF DDE 1 1S axecute « TRUE
END
END
- ATTRIBUTE keycog NUMERIC

INSTANCE the apphcation [SA applcation
WITH unknowns fail = TRUE

WITH thieshoid = 50

WITH ntle aisplay "= pantaila

WITH sgnore breakpomis = FALSE
WITH reasoming on ‘= FALSE

WITH numane precaion = 8

WITH sumpie query text = “Is it true that

i

WITH numenc query taxt = “What m{
ot

WITH sting Query text = “What is(are)}

: of

WITH trme quary text = "What miam)

of
WITH interval query toxt = “VWWhat is(ars).
of
! WITH compound query text = “WWhat m{are}.
of

WITH mutticompound query text = What (ar

of
H WilH demon strateg@y IS fire first
‘ WITH visible fila many = TRUE
T INSTANCE DDE 1 1SA DDE
WITH app =™
WITH topie = =
WITH item = TRUN(AUTO XUMAuIo_Opent)I”
WITH aciive = FALSE
WITH data ready ‘= TRUE
WITH hnk 15 cokd
WITH append = TRUE
WITH autostant ‘= TRUE
WITH time out = 0 00.00 10 000
WITH dataun eor nanding = TRUE
INSTANCE pantaita ISA dapisy
VVITH wait ‘= TRUE
E WITH deiay changes ‘= FALSE
« WITH tems [1 | = prasxcel




WITH nems (2 ] = prctbtn 1

WITH tema {3 | ‘= UNDETYERMINED

WITH toms (4] = UNDETERMINED

WITH #tems |5 ] = UNDETERMINED

WITH tems 16 ] « UNDETERMINED

WITH asms |7 | ‘= UNDETERMINED

WITH tems (8] = UNDETERMINED

WITH ftems 19 ] '= UNDETERMINED

WITH tams {10 ] = pclexcel

WITH flems [11 ] = picibin 4
INSTANCE vet ISA duaplay

WITH war = TRUE

WITH detay changes = TRUE

WIiTH rems {1 ] = lexibox 12

WITH temns {2 ] ‘= lexintro

WITH fems {3 ] = pushbutton 3
INSTANCE kambia 1SA display

WITH wart = TRUE

WITH datay changes = TRUE

VWATH rems [1 ] ‘= pushbution 2

WITH tems |2 ] = lextbox 17

WITH tems [3 ] = texquedo
INSTANCE hypbatra 1tulo ISA hyperregon

WITH location = 53.67.512,83

WITH viaible = FALSE

WITH attnbute attachment .= btaulo OF manejo 1
INSTANCE hypebmenu ISA hyperreqon

WITH locatbon = 53 B4 541,103

WITH viaible .= FALSE

WITH stinbute aftachment ‘= menu OF mane;o 1
INSTANCE hypbadicion 1SA hyperregon

WITH location = 36.105.559,121

WITH visible = FALSE

WITH annbute atachment edna OF maneo 1
INSTANCE hypcolumbas 15A hyperregon

WITH location .= 64,121 543,138

WITH visiple ‘= FALSE

WITH atribute attachment -« horizontal OF maneo 1
INSTANCE hypbrenglones ISA nyperregion

WITH locavon “= 32 137 62,335

WITH vaibte » FALSE

WITH atiedute atachment » vertical OF mane;s 1
INSTANCE nypcelaa 1SA hyperregwon

WITH locauon = 63,137.127 156

WITH vable + FALSE

WITH attnbute antachment = punio OF manejo 1
INSTANCE message 1 ISA message

WITH tiie = “IMPORTANTE"

WITH taxt ‘= "AL SAUR DE EXCEL TERMINA LA APLICACION ¥ SALVA EL ARCY
HIVO, AL REVISAR TODOS LOS SUBTEMAS SE DARA EL TEMA 1 POR VISTO"

INSTANCE pictexce! ISA picturebox

WITH location ‘= 28.61.560.373

WITH chpped .= FALSE

WITH picture = "L5G00091 bmp™

INSTANCE pushbution 2 {SA pushbution

WITH location = 238.782.306.310

WITH tabel = "SI°

WITH attnbute attachment = saver OF manemo 1
INSTANCE pushbution 3 ISA pushbution

WITH Incaton = 153 190 267 216
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WITH labe! F "SALIR DE AYUDA™
WITH attzipule attachment = aaiwyuda OF maneo 1
INSTANCE texmntro ISA textbox
WITH locabion = 11,5.443,178
WITH pen calor = 0.6.255
WITH ful color ‘= 255255 256
WITH justity IS ten
WITH font "= “Systemn™
WITH font style IS boks CF FALSE. tae CF FALSE, underune CF FALSE\
stnkeout CF FALGE
WITH fort sze = 10
WITH tframe = FALSE
WITH scroll = TRUE
WiTH ext =™
INSTANCE $0mbra (mp ISA textbox
WITH location = §.63.593 396
WITH pen color = 0.0,0
WITH fill colar = 255255 255
WITH jusuty IS left
WITH for < “System”
WITH teame = TRUE
WiTH text =™
INSTANCE texquedo ISA textbox
WITH iocanon ‘= 145 10 385 242
WITH justfy IS left
WITH font = “Freeport™
WITH font style IS bold, tabc CF FALSE. underine CF FALSE, strkeout
tCF FALSE *
WITH lont s2e .= 26
WITH frame = FALSE
WITH scron = FALSE
WITH lext = "no camow™
INSTANCE: taxtbox 17 ISA textbox
WITH locaton = 137.6.388 247
WITH justty IS loft
WITH font .= “System™
WATH trame = TRUE
INSTANCE textbox 12 ISA textbox
WITH iocation = 5,1 450,189
WITH justify IS left
WITH font = “System”
WITH frame ‘= TRUE
WITH scron = FALSE
VWITH text =
INSTANCE main window ISA window
WITH tocaton « 0.0.648.408
WITH futi screen ‘= FALSE
WITH atyle IS moveable. s2esable CF FALSE. closeable
WITH title ‘= "1.2 SISTEMAS DE AMORTIZACIONES™
WITH visile i< TRUE
WITH visibie OK button = FALSE
INSTANCE oxpand window [SA window
WITH location = 120 192.624 456
WITH styse IS CF FALSE, e,
WITH ttio .= INFORMACION EXCEL(BARRA DE TITULO)"
WITH visile @ FALST
WITH visible OK button “= TRUE
INSTANCE barra menu ISA windaw
WITH locatian .= 120,192 ,624.456
WITH style 1S moveable, saeable. closeable
WITH tiin = "INFORMAGION EXCEL(BARRA DE MENUY
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WITH vasible .= FALSE
WITH visibla OK button = TRUE

INSTANCE barra edicxon ISA wimdow

WITH locaon “= 120.193.624 456

WITH fuk screen ‘= FALSE

WITH style IS mavesbie. azeable. closeabie

WITH titie = “INFORMACION DE EXCEL(BARRA DE EDICION)”
WITH visible ‘= FALSE

WITH vrsible OK buttan = TRUE

INSTANCE barra columnas ISA wmdow

WITH iocation ‘= 120,192,624 .456

WITH style IS moveable. szeable. clossabks

WITH title = “INFORMACION EXCEL(COLUMNAS)"
WITH vmible = FALSE
. WITH visible OK bufion =~ TRUE
INSTANCE barra rengiones ISA wmdow

WITH locaton = 120.192.624 456

WITH fuil screen ‘= FALSE

WITH style IS movesbie. sizeable. closeabic

WITH Utie "= "INFORMACION EXCEL (RENGLONES)™
WITH visible = FALSE

WITH visie OK button .= TRUE

INSTANCE 10¢ cawla ISA window

WITH location = 120,192.624.456

WITH styts IS moveabia, sizoable. Closaabio

WITH ttle .= "INFORMACION EXCEL (CELDAS)"
WITH visblo ‘= FALSE

WITH visibie OK button *= TRUE
DEMON 2
IF usa axcel OF manejo
THEN topic OF DDE 1 = "PRINCIPA XLS”
AND actve OF DDE 1 = TRUE

END

Algunas macrow en Excel 8o tes siguientes:
de

cc th)
=NEW(1)

SWINDOW MAXIMIZE()
=DISPLAY{FALSE FALSE. TRUE . TRUE 0. TRUE.FALSE. 1)

“CREATE OBJECT(6 "RI1ICI?I.0.0.75."RISICI7I".47 25.9, TRUE)
EXT BOX("SISTEMA CON CAPITALIZACION DE INTERESES™)
*FORMAT. FONT("MS Sans Serd"12:FALSE TRUE.FALSE FALSEQ;
=FORMAT.SIZE(47 2510 5"R{31C[7)

=PATTERNS(1:1:1.1. TRUE.1,1,1,2.FALSE)
=SELECT(R7C1:R14C17)

~FORMAY FONT(: 12 TRUE TRUL)

ELECTCR7C 17)

=FORMULA(*"COn este s510ma, &f fago on cada penodo 1 gelenmina como 7
=SELECT('RAC1™)

=FORMULA( 6! Cocmnta entre i SAKI0 inSOWI0 capdalzado (e dac sgregando *)
=SELECT("RIC 1™

=FORMULA( 6! monio de interes devengados) y 8l nUmero de pertodos restantes. =)
~SELECT(R10C1™)

=FORMULA("Bajo aste asquema. s pagos crecen en forma exponencial.
=SELECTCR11C17)

=FORMULA("a un rtrmo wguai & 1a tasa de inloréa. Con este Mé10do se posponen )
aSELECTCRI2C1Y)
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=SELECT(R13C17)
=FORMULA("fnanciera mas fuvorable al incio de! proyecto )
=SELECT("R14C1")
=FORMULA( Tambian se le denomina srstema de pagos @ vakor prosente °)
2CREATE.OBUECT(? "RISICI6I".25.5.1.5,"R{6ICI7T 46 5,12.. TRUE)
=ASSIGN TO OBJECT("PCALT XLM1amor2™)
=TEXT BOXUEJEMPLOY)
ORMAT FONT("MS Sans Serif. 10 TRUE FALSE FALSE.FALSE 0:..1:9)
<SELECT("R14Cb")
=RETURN{)
Ejempiv de CApRalizacion de Intereaes
tamar3 (n)
~CLOSE(FALSE)
=NEW(1)
=DISPLAY(FALSE FALSE TRUE. TRUE.O, TRUE FALSE.1)
=SELECT("R2C2'RECH™)

SALIGNMENTI3 FALSE,3.0)
=SEL ECT("R2C2 RECIST")
SHORDER(O.Y 1:5.1...7.7 7 2}
=SELECT("R3C3.R6CB")
- FORMAT NUMBER("0 007)

“SCLLCTCRIC™)
=HORMULACSISTEMA CON CAPITALIZACION DE INTERESES®)
<SELECT{"R2C2"}
~BORDER(0.5.1.5.1. .7:7.7.7)
“FORMULA(ANG")
=SELECT("R2C3")
=FORMULA("SakKIo Inical™)
~SELECT("R2C47)
=FORMULA( Interases™)
=SELECT("R2C5")
*EORMULAI AMOniz scion”)
~SELECT("RZCE")
~FORMULA("SakIo Acum )
-SELECT("R2C7")
=FORMULA("Pagos”)
~SELECT("R2C8")
~BORDER(0.1.5.5.1...7.7.7.7}
=FORMULA("Sakio Finaf’)
-SELECT(C3.Ccan
*COLUMN WIDTH(11 29)
=SELECT("C17

COLUMN WIDTH(4)
=SELLECTC2D)
“COLUMN WIDTH(4)
=SELECTCR?C2 R6C7")

=SELECT("R3C2)
~BORDER(0.5.1:7:1°.7.7.7:7)
=FORMULA("17)
=SELECT("R4C2")
=BORDER(0:5.1:1;1
~FORMULA(2")
=SELECT{"R5C2")
=BORDER(0:5.1.1.1...7.7:7.7}
- FORMULA("Y

e e
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=BORDER(Q.S5.1
=FORMULA("4™}
=SELECT("R7CZ")

=CREATE OBJECT(6,"R8CH".0.0."R12C9".0.0..TRUE)

=TEXT BOX("Datos

P = 1,000

i =010

n =49

=FORMAT FONT("MS Sans Senf 10.FALSE FALSE FALSE FALSE 0:..1.34)
=PATTERNS(0.1.6.1. TRUE.0.1.15.2 FALSE)

~SELECT(RICIY

=BORDER(0,1.1,1.1,.33.73)

=PATTERNS(1,15.0)

=FORMULA(™10007)

=SELECT("R3C4")

“PATTERNS(4 8 D)

=BORDER(0.1.11,1°.3.07.0)

SALERT("E) monto de jos intereses 8 pagas os Ptasa da mtdres =(1.000 *0.10)"2)
=FORMULA({"= 10000 17

=SELECT(R3C67)

=PATTERNS(4.6 0)

LERT("EI Sakio acumuladan s of saxio inicial capiahzando ntereses =(1000+100)7:2)
=FORMULA(*~R3C3+R3C4")

“SELECT(R3ICT™

=PATTERNS(2:4.0)

=BORDER(0.1.1.1.1::0.0.7.0}

=ALERT(El paga es 38i00 acumuidu/numaro de penodos 1100/4%2)
=FORMULA(™=RICE/47)

~SELECT("R3CS")

=PATTERNS(2:3.0)

~BORDER(0:1.1.1,1,..0:0.7.0)

=ALERT("La amonuzacsn o8 Pago.mtereses=275.100"2)

=FORMULA("=RICT-R3C4™)

=SELECT("R3CaE")

2PATTERNS(4.6.0)

=BORDER(0.1.1.1,1,::0.0.7.0)

=ALERT{"Por 10 tanto ¢! Sado Fnales Sakdo wnicial - amortizecdn={1000-175)".2)
=FORMULA(1000-175)

=SELECT("R4C3™)

*BORDER(0,1,1,1.1,:7.7.7°7)

*PATTERNS(4.6.0)

=FORMULA(825")

=SELECT("R4C4")

=PATTERNS(4.8.0)

~BORDER(0.1.1.1:1::3.0.7.0)

=~ALERT(El manic da mleroses 3 pagar o6 Sakio micial” 1asa de interes=(825 0,101, 2}
~FORMULA("=R4C3°0 17)

=SELECT("R4CE")

~PATTERNS(4.6.0}

=BORDER(0.1
=ALERT(E! Sakio Sado mcial
“FORMULA("=R4CI+R4C4")
=SELECT("RAC7)

*PATTERNS(2:4.0)
=BOROER(0.1,1:1.1.,:0.0.7.0)

LERT(E! pago es saio

s gecr =( 5)°.2)

an =907 507/3°.2)
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- SELECT("R4C5")

=PATTERNS(2.3.0)

=BORDER(D:1:1,1;1...0,0:7:0)

=ALERT(La es 5.82.507,2)
ORMULA("=R4CT7-R4C4™}

=SELECT("R4CH")

=PATTERNS4.6.0}

*BORDER(0.1:1;1.1..0.0.7.0)

=ALERT("Por o tanta el Sakic Finat ea Saldo micisl- AMonizecon=(B25-2201":2)

~FORMULA("=R4C3.R4C5")

~SELECT{"RSC3")

~BORDER(G.1:1;1.1.:7:2,7:7)

ATTERNS(4.6.0)

ALERT("Po7 Jo tanto ef Saldo lnicial e+ (825-220)".2)

FORMULA(*~R4C3 R4C57)

~SELECT("RBCe™)

=PATTERNS(4.8.0)

SHORDEP{0.1.1.1,1, .30.7.0)

<AL ERT("FI monto do interes a pegar ox Sakio Mc:arlass de interés=(605°0.10)".2)
ORMULA(C~RSC3°0.17)

= (605 +60.5)7.2)

~SELECT"R5C77)
-“PATTERNS!Z 4.0

BORDER(0.1.3.1.1 0070}
=ALLRT("E! pago o8 saido de panodas - 665.5/2~.2)
~FORMULA("={R5C8)/2")
*SELECT{"RSCS")

PATTERNS(2.3.0)
=BOHDERC1.111..007.0)
=ALERT("La amoruzackn es Pago-mtercses=d32 75-60 57.2)
=FORMULA("=REC7-R5C4™
SELECT("RSC&7)
~PATTERNS|4 .6.0)
~BORDER(0:1:1:1 1, 0.0.7.0)
=ALERT(*Por 30 tanto el Sakio Final @s Saldo inical amortizacion =(605-272 5)°.2)
=FORMULA("=R5C3-R5ECS™)
=SELECT(REC3™
=BORDER(D:1:1,1:1::.7.7.7.7)
~PATTERNS{4.6.0)
~ALERT("For 1o lanto i Saldo lnwcial 63 (332 75)7.2)
=FORMULA(-332.757)
SELECT("R6CA™
~PATTERNS(4 8.0}
=BORDER(0:1:1,1:1...3:0,7.0)

ALERT("Ei monio de interes 3 papar es.  Saido inicial “tasa de Intores«(332.75°0.10)".2)
=FORMULA("=ROUND(REC3°0.1.2)")
~SELECT("R6C6™)
=PATTERNS(4,6:0}
=HORDER(0.1,1,1,1,.0;0:7,0}
=ALERT(El Sako ‘sakdo el 332.75+33.28)72)
=FORMULA( =ROUND(REC 1+RBC4:2)")
=SELLCTITREC T
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=BORDER(1.1.1:1:0..:0.0:7.0)
=ALERT("El pago es sakio oe Toca 386 03/1%2)
=FORMULA(*=RECE")

*SELECT("RSC5™)

=PATTERNS(2.3 0)

SBORDER(0.1.1.1.1..0.0.7.0)

“ALERT(La amortizacron es pago-ntaresss~366 03.33 28°.2)
AFORMULA("=ROUND(REC7-R6C4 2)7)

=SELECT(RECE")

=PATTERNS(4 6.0)

=BORDER(O 1.1.1.1,.0.0.7.0)
=ALERT{*Por Io tanto ef Saido Final es aaido inkak-amontizacons332.75.332 75°.2)

=FORMULACO™)
=CREATE.OBJECT(? "R[8IC(-31.50.-3."R[DIC(-2].50.12:. TRUE)

«TEXT BOX("AYUDA EJERCICIO")

=ASSIGN TO OBJECT(IRAYUELI XLAM 'Record2™)

“FORMAT FONT(MS Sans Serf, 10 TRUE FALSE FALSE.FALSE.0... 1.9)
=CREATE OBJECT(? "RIAJC[-5I".0,0 75 “R[S}CI4]".21.32. TRUE)

=TEXT BOX("IMPRIMIR™)

2ASSIGN TO OBJECT(TINPRI3 XLM'Racord2")

=FORMAT FONT("MS Sans Senf" 10.TRUF FALSE FALSE FALSEOD, 3
~SELECT("R7C2'RICT™

=PATIERNS(23.0)

=SELECT(R7C27)

=FORMULACNOTESE QUE L OS PAGGS SON CRECIENTES AL MISMO RITMO )
=FORMAT FONT{ TRUF)

=SELECT("REBC2")

SPATTERNS(2.3.0)

~FORMULA("QIUF LA TASA DE INTERES. POR EJEMPLO 7

*~FORMAT EONT(.. TRUE)

=SELECT("R9C2")

*FORMULA("PAGO2*PAGO (1) ¥ PAGO=PAGO2(1+)7)

=FORMAT FONT( .TRUE)

=SELECT("R12C77)

=HALTQ

9

tamard (n)

=CLOSE(FALSE)

=NEW(T)

=DISPLAY(FALSE FALSE TRUE TRUE 0. TRUE FALSE 1)
~SELECT('R2C2 RSC8")

= ALIGNMENT(I.FALSE, 3.0}

=SELECT(RZC2 R5C(8])

=BORDER(0 1:1.,5:1..7,7.7.7)

=SELECT("R3C3.R5C8")

=FORMAT NUMBER("0.00)

=SELECT(R1CA)

*FORMULA{"SISTEMA CON CAPITALIZACION DE INTERESES®)
=SELECT("R2C27)

=HORDER(0.5.1.5.1...7.7.7.7)

=FORMULA(ANG”
=SELECT("R2C37)
=FORMULA{"Sakdo Inscal™)
=SELECT("R2C4")
=FORMULAU Intereses”)
ASELECT("R2C5)
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FORMULA("Amortizacion™)
SELECTR2CE™)
FORMULA(Saido Acum *)
=SELECT("RZCT™}
=BORDER0.1.5.5:1
“FORMULA("Pagos
FLECT("R2CE™)
BORDERI(D.1.5,5:1..7.7:7 7)
-FORMULA("Saldo Finar)
=SELECI(C3.C87
~COLUMN WIDTH{11 29)
=SELECTICYY)
“COLUMN WIDTH(4)
=SFELECTC2Y)
SCOLUMN WIDTH(4)
=SELECT{"RZC2 R5C7")
=SELECT("R3CZ")
=BORDER(0.5.1,1.1..7:7°7.7)
ORMULA 1)
SELECTU'RaC2)
ORDER(0.5.1.1.1 .7.7.72.7)
“F ORMULA("27)
ECTCRSC2Y) .
=ZHORDER(Q $:1°1.1.,.7.7.7.7) .
=FORMULA("3")
~SELECT{"R2C1)
=FORMULA{"{var™) -
-SELECT(CRICIT)
“FORMULACD 207)
ALIGNMENT(4,FALSE,3,0)
SELECTCRACIT)
~FORMULA('0.257)
SALIGNMENT(4,FALSE 3.0)
SSELECTCRSC1Y)
FORMULA(O 30%)
~ALIGNMENT(4,FALSE.3.0)
=SELECT("RZC1 RSC17)
~BORDER(0:1:1,1.1.,.6.8.5.8)
=FORMAT NUMBER("0 007}
=SELECT('RICI™
<BORDER(C.1;1.1.1,.3,3.7.3)
PATTERNS(1:15.0)
=FORMULA("30007)
“SELECTCRICA™
=PATTERNS14:8.0)
=DEFINE NAME(IINTERES 1°"=R3C4")
=HORDER(D.1.1.1.1::3:0.7:0)
=FORMUL AUNPUT(E! monio de wnteres a pagar sl pnmer ano es.",1."Escnbe Is farmula ©..150,150))
SIF(ID33(IC3*1A2); FORMULA(INPUT(LA FORMULA ES INCORRECTA".1."Excribe la formuta otra vez™;1150,100})
=IF (ID3=('C37A3), RUNCPCALT XUMta mor2™)
2SELECT("R3ICS")
=PATTERNS(4.6.0)
-BORDER(0:1:1,1.1,,0.07 0)
FORMULAGNPUT(CE Sado (Saide imca) el primer ano 05”1 "Escribe 12 formuta ", 150:150%
SIF(IF3=(!C3+1D3);, FORMULA(INPUT{'LA FORMULA ES INCORRECTA",1,"Escrde 13 formula otra vez”..150;100))
SIF(FA-0C3+D3) RUNCPCALT XLitamor2 )
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=PATTERNS(2:4.0)

=BORDER(0:1,1:1:1:::0.0.7.0) H
AFORMULA(INPUT("E} Pago sera * 1 “Eacnbe ta formula =, 150,1501)

=IFEPGA=(FINB5) FORMULA{INPUT{"LA FORMULA ES INCORRECTA". 1 "Escibe ta formula otra vez”;1150.100))
SIF(IGIS(F3NBS). RUNCPCALT XiLM1amar2)) i
*SELECT("R3ICS")

=PATTERNS(2.3.0) .
~BORDER(0;1.1 1.1...0.0.7.0 i
=FORMULA(INPUT("La Bmontzacion as.*,1,'F scnbe L formuia =, 150,150

=IF('E3=(}G3-1D3), FORMULA(INPUT("LA FORMULA ES INCOHREGTA", 1. Escribe 1a formula otra vez™:;150.100))
= IF(E3=(1G3-1D3). RUN"PCALT XLMtamor2"))

=SELECT("RICE")

“PATTERNS(4 6.0}

=BORDER(0.1.1,1.1...0.0.7.0}

=FORMULA(INPUT (“Por i tanto et Sakio Final s .1, "Escribe ta farmuta *. 150,150}

=IF{'H3e (C3-'E3),. FORMULAINPUT(LA FORMULA ES INCORRECTA" 1 "Escrbe ta formula otra vez” .150,100))) i
F(IH3=(}CO- BN RUNCPCAL T XLMnamor2™) :
=SELECT("R4C37) B
=BORDER(D.1.1.1.1.. 3.3.7.3) :
=PATTERNS{4.6.0)

ORMULA(INPUT("El prestarno en ei segundo aho es™ Y “Escnbe 1a formula " D4 150.150})

SIF(IC4=TH3  FORMULAUINPUT(ESTA MAL LA FORMULA" 1 "Eacibe la formula correcta™ 150,100)))

SIF(IC4m ' HI RUN(TPCALT XLMitarmor2)}

=SELECT("R4C4™)
=PATTERNS(4:8.0)

=DEFINE NAME("INTERES 1™
~BORDER(Q:1:1:1.1::.3.0.7.0)
=FORMULA(INPUT(“E) monto de interes a pagar ol segundo afio es ~,1 . "Eecsibe 1a formula =, 150,150))
2IF(ID4=(ICA*1A4) FORMULA(INPUT('LA FORMULA ES INCORREGTA™1."Escribe la formuta otra vez™;,150.100))
SIF(ID4+(IC4°1A4), RUN(PCALT XLMHAMOrZ*H

<SELECT("RACE™)

+PATTERNS{4.,6.0)

=BORDER(0.1,1.1.1,..0.0.7:0)

aFORMULA{INPUT(“E) Saldo ncial el ano es
SIF(F4n (*Cd ¢ 'D4), FORMULA(INPUT(LA FORMULA ES INCORRECTA".1 "Escnbe |3 formula otra vez
=IF(IF4S(/CA+D4) . RUNCPCALT XL M"tamor2™))

=SELECT("R4C 7™}

<PATTERNS(2.4.0)

“BORDER(0.1:1:1.1.,.0.0.7.0) .
=FORMULA{INPUT("El Pago aera "1 "Escnbe {a farmula ~..150.150)) R
=IF({G4={'F4'84), FORMULA(INPUT({LA FORMULA ES INCORRECTA". 1. "Escribe la formula otra vez”..150:100)))

SIF(1IGA=(F4/1B4), RUN{PCALT XLMtamo:2") i
~SELECT("R4C5™)

=PATTERNS(2.3.0)

“BORDER(0.1.1.1.1.:,0.0,7:0

=FORMULA(INPUT("La amortizackdn 88" 1 “Escribe & 10mmuta *150:150))
=IF(IE4=('G4- D). FORMULA(INPUTI"LA FORMULA ES INCORRECTA™ 1,"Escnbe la formuia otra vez"..150:1001)
~IF(IE4=(G4-1D4) RUN{PCALT.XLMAamos2™)

=SELECT("R4C8™)

~PATTERNS(4.6.0)

=RBORDER(0, 1,1,1:1,:.0.0.7.0)

=FORMULA(INPAUT{"Por (o 1anto ef Sakio Final es:" 1 "Escribe 1a formul 50150 !
SIF(HA=(1C4-'E4). . FORMULAGNPUT(LA FORMULA ES INCORRECTA".1."Eacrba ia formula otra vez",:150,100))} i
SIF (T4 R (IC4-1ES)  RUNCPCALT XLMRtamor2™) §
=SELECT("RSC3")

=RAC4")

Escribe la tormuta ";:150:150))
1. 150:100))
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=FORMULA(INPUT("El prestamo on el tercer ano es-~:1.“Escrba la formuia = E4.150.150))
SF(CH='H4. FORMULAINPUT(ESTA MAL 1A FORMULA™1,"Escnibe Ia formula correcta™;, 150:100))
FIF(CS 14 RUN("CALUNG XLM"amort™)

=SELECT{"R5C4")

=PATTERNS(4.8.0)

*DEFINE MAME("INTERES t""=R5C4"1

“BORDER{D1:1.1:1..:3.07.0)

=FORMULA(NPUT("EI monto de interon a pager el torcer ano es . 1."Escnbe ta formula *.,150,150))

£ {D5={'CEIAS). FORMULA(INPLT (LA FORMULA ES INCORRFE CTA™ 1 "Escribe la formula otra vez
FIDS=('CEIAS) RUNCPCALT XLM tamor2™n

=SELECI("R5CE™;

~PATTERNS(4,6.0}

=BORDER(01.1.1.1.007.0)

=FORMULA(INPUT("El Sakio acumulado (Salac Iniciat CAapRAKZANGO Nlsrases) of tercar afo as ~.1."Escribe ia tormula ™;,150,150))
FUF. 5+:08), FORMULA(INPUT("LA FORMULA ES INCORRECTA".1."Escnbe 1 formula otra vez".;150,100))
~IF(IF$=('C5+1D5), RUNIPCAL T XLMAamorz)

ELECTRSC?™)

=PATTERNS(2.4.0)

-RORDERID1.1.9.1..007 0

ORMULA(INPUT('E! Pago sera ~.1."Escribe 1a formuia =, 150.150))

FIGSA(H 5/83), FORMULAINPUT(L A FORMULA ES INCORRECTA™ 1 "Escrbe 13 formula otra vez™.150,100)})
=IFCGE=('F5IB3), RUNCPCALT XLMRamor2™)

=SELECTCRSCS™

=PATTERNS(Z.3:0)

~BORDER(0:1:1,1.1..00.7 0}

“FORMULA(INPUT("La amorizacion es ~.1 "Escribe le tormula ~..150,150))

FIF(ES=('G5-1D5). FORMUL A{INPUT(LA FORMUL A ES INCORRECTA" 1 "Esciibn (8 formuta olra vez”, 150:100))
FFES=(1G5-D5). RUN(PCALT XLMTamor2”)

SELECT('RSCE")

=PATTERNS(4:6.0)

“HORDER(0.1.1.1,1,.00 7.0

*FORMULA(NPUT("Por ko tanto el Sakio Final e =.1 "Escride ta formula
(M5« ((C5-1ES)., FORMULAGNPUT(LA FORMULA ES INCORRECTA™ 1
HE(H5=(CSIES). RUNCPCALT XLM1amar2")

CREATE OBJECT(?."R{7IC(-3]".24 5.0 75."RISIC(-2]"45 5.12.TRUE)
=TEXT BOX{'INICIOT}

ASSIGN TO OBJECT("REGA XLM!Recorad")

=FORMAT FONT(MS Sans Senf. 10, TRUE FALSE FALSE.FALSE0....1.9)
=CREATE OBUECT(7"RI7ICI-ST0.0.75,"R(BIC|4]".2 1112, TRUE)
=TEXT BOX{IMPRIMIR™)

=ASSIGN TO OBJECTCINPRIN3 XLM 'Record2")

=FORMAT FONT("MS Sans Senf" 10. TRUE FALSE FALSE FALSE.O.
=SELECT{R12C4")

2RETURN()

50:100)0

150,150
Eacnbe ta lormula otra vaz”,150.100))

codigo de Impresicn.
An (2

=SELECT( Text 17

=CLEAR()

=SELECT{"RI0C2")

=FORMULA{'NOTA *)

=SELECT(R11C2%)

=FORMULAI™E| monto de i0a Intereses a pager es P lasa de intéres ")

ELECT("R12C37)

ORMULA(TE! Sal0v acumuindo 83 af 5akio iniciat imcinl « "y
=SELECT("R13C37)

ORI ACYE namo me anidn acsrmsidomyrmen fe no/tadnes
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=SELECT(R14C37)

=FORMULA(™La amortiz acsn o8 "Pago-interesas
=SELECT("R15C3"}

=FORMULA("Por 10 tanto el Sakio finates Sakdo nicul -amortizacion )
=SELECT("RISCI")

=FORMULA(™E! sakio il €8 ol 3akio final del afio antenor.”)
=FORMULA GOTO("R1C17)

=SELECT(RICTR17C7"

=SET PRINT AREA()

=PRINT(11.% )

=SELECT(RISICI 1] R(1SIC(S)")

SCLEAR(1}

=SELECT("R10C4a")

=RETURN(

Codign partensciante a 108 examenes.
SVERSION25
SLOCATIONS ARE PIXEL
CLASS dB3 ALUCOGEN 1 SINGLE EXTERNAL “dBASEH! *
WITH keycog NUMERIC
SEARCH ORDER cowrex'r
WITH nomcog STR
SEARCH QRDER CONYFXY
WITH apatcog STRIN
H SEARCH ORDER CONTEXT
WITH amaicog STRING
SEARCH ORDER CONTEXT

WITH temalooked STRING
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH subtemcag NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH aublooked STRING
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH kakf1 NUMERIC
SEARCH ORDER CONTEXT
WITH kak2Z NUMERIC
SEARCH ORDER CQNTEXT
. WITH kaifd NUMER!
. SEARCH ORDER CONTExY

INSTANCE ALUCOGEN 1 ISA dB3 ALUCOGEN 1
: H access IS wite

i WITH acton IS open

_WITH fianame = "ALUCOGEN.DBF

i WITH uol-un error nanding = TRUE
i CLASS ma
WITH menu SIMPLI
: WHEN CHANGED
BEGIN
: o OF main winciow ‘= “Cambianas a contenido™
CHAIN “mae
END
WITH muestra ! SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
«a13 = 0
1F pregunta 1 OF manejo 1 IS resp11 THEN
kol = kald « 2
IF pregunta 2 OF maneso 11S resp22 THEN
wafl = kald + 1
! ¥ pragunta 3 OF manejo 1 IS resp33 THEN
karl ai3
IF pregunta 4 OF manejo 1 1S resp 41 THEN
) kal3 "= kai
: IF pregunts & OF mancyo 1 IS resp 52 THEN
K2id = kald + 1
€ nranunta 6 OF manmin 115 raen A1 THEN
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ka3 = kai3 + 1
1F pragunia 7 OF manejo 1 1S resp 71 THEN
Kal3 = kal3 » ¥
F pregunta 8 OF manejo 1 IS resp 83 THEN
Waid © xar3 ¢ 1
btk OF formulano ‘= "Reaulados”
output OF main window = exa’
outpul OF formutaro = resp1
vigita OF manejo 1 = TRUE.
attribule attachment OF hyps ok1 = oxit OF the application
END
W1ITH acaicu SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
ESTABLISH “IPUEXTERN.CALC EXE"
END

WITH nopag NUMERIC
INIT 20
DEFAULT C
WITH aciva SIMPLE
WHEN CHANGED
aEGIN
visibie OF window ERROR .= FALSE
nopag OF manein 1 = RAND
nopag OF manera 1 = nopag OF manejo 1 * 10
nopag OF manejo 1 = ROUND( nopag OF mansio 1. 0)
\F nopag OF maneo 1 = 1 OR nopag OF manejo 1 = 3 OR nopag OF ma\
neo 1 = 7 THEN
BEGIN
utie OF mam window = “3 Examen dellemn 3~
output OF mam window "= exad

ELSE
nopag OF manejo 1 = 2 OR nopag OF maneso t = 4 OR nopug OF \
mlnelo 1 =8 THEN
BEGIN
tile OF rman window = "2 Examen dal tama 3°
output OF man window ‘= exaZ
END

ELSE

nopag OF maneso 1 = 5 OR nopag OF manejo 7 = 6 OR nopag O\
F m.-um,a 1%= 9 OR nopag OF maneje ¥ = 0 THEN
BEGIN

e OF mam window '~ ~1 Examan dsl torma 3%
outpul OF mam window .= exal
END
ELSE
visioie OF window ERROR .= TRUE
output OF window ERROR .= oisplay arror

WITH kga SIMPLE
WHEN GHANGED
BEGIN
ttie OF ma
CHAIN “mt3~
END
WITH muestra2 SIMPLE
VWHEN CHANGED
BEGIN
nald = 0
IF pregunts 1 OF manejo 1 iS5 respi2 THEN
kald = hal3 + 1
1F pregunta 2 OF manejo 115 resp23 THEN
kat3 .= kald +
IF pregunta 3 OF maneo 1 IS resp3t THEN
kaf3 ‘= hald + 1
w pragunta 4 C OF mansjo 1 IS resp 43 THEN
3

window = “SISTEMAS DE AMORTIZACION DE CREDITOS"

W Prequnta 5 or maneo 1 IS resp 51 THEN
kaid

IF pregunts 8 “or manejo 1 1S rasp 62 THEN
kalld * kald + 2

I pragunta 7 OF maneo 1 1S rasp 73 THEN
ka3 = ka3 + 1

IF progunta B OF manejo 1 IS resp 82 THEN
kall = kal3d + 1
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output OF man window = exa2
cutput OF formutanc = fesp2
vigila OF maneto 1 = TRUE
artribute attachment OF nyps 0k2 » exd OF the apphcaton
END
WITH muestria3 SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
kaf3 « 0
¥ pragunta s OF mane;o 115 resp13 THEN
K8F3 = kald -
I praguma 2 oF maneo 11S rasp21 THEN
®ar3 = hald + 1
¥ pregunta 3 OF manejo 115 reap32 THEN
Kal3 = kald + 2
IF pragunta 4 OF maneso 115 resp 42 THEN
i3 = kald 1
I pregunta 5 OF maneio 11S resp53 THEN
3w hatd o
IF pregunts 6 OF maneo 1 IS resp 61 THEN
Kal3 = Kai3 + 1
IF pregunta 7 OF manajo 115 reep 72 THEN
a3 = wald - 1
IF pregunta 8 OF maneo 1 IS resp 81 THEN
Kars = Kat3 « 1
wie OF formutanc = "Resutadas”
outpuL OF mam window = axad
sutpul OF formutana = resp3
vgda OF manew 1 =« TRUE
anrbute attachment OF hyps ok3 = ext OF the apphcabon
END
WITH vigia SIMPLE
WHEN CHANGED
BEGIN
iF kaid >= 6 THEN
BEGIN
lastom .= 4
sublem = 12
action OF aB13 ALUCOGEN 115 open = TRUE
FIND dB3 ALUCOGE:!
WHERE keycog = k'ycoa OF 283 ALUCOGEN 1
WHEN FOUND
Kalt3 OF a83 ALUCOGEN 1 ‘= kal3
uhemcog OF OB3 ALUCOGEN 1 = 4
sublomcog OF ALUCOGEN 1 := 12
tpexcog OF dB3 ALUCOGEN 1 = nopag OF mangjc
acton OF dB3 ALUCOGEN 1 1S close = TRUE
FIND END
END
ELSE
IF muestra 1 OF manejo i = TRUE THEN
outpul OF main window = exat
IF muestra2 OF manejo 1 -~ TRUE THEN
outpul OF man wmdow = exa2
1F muestra3 OF manejo 1 « TRUE THEN
oupul OF mam window = exal
ND

WITH pragunta 1 COMPOUND
respil,
resp12,
resptly

WITH pregunta 2 COMPOUND

c03p2:

wWiITH p,.,guma 3 COMPOUND
resp3
.espaz
101p33

WITK pregunta 4 COMPOUND
cewp a1
resp 42,
ro3p 43

WVITH pregunia 5 COMPOUND
resp 51
resp 52
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WITH pregunta 8§ COMPOUND
sanp 61.

WITH pregunts 7 COMPOUND
resp 71,
tesp 72

8sp 73

WITH pregunta 8 COMPOUND

rasp 81.
resp B2,
rosp B3

WWITH pregunta 9 COMPOUND
91.

resp 93
WITH pregunta 10 COMPOUND
fesp 101
icsp 102
resp 103
WITH opanundad NUMERIC
INIT ©
INSTANCE manejo 1 ISA manejo
WITH napag =
WITH aportundasg = 1
CLASS picidtn iINHERITS aad on
WITH location RECTANGLE
WITH picture PICTURE
WITH pressed picture PICTURE
WITH disadbied picture PICTURE
WITH focus picture PICTURE
WITH selocted SIMPLE
WITK artachment ATTRIBUTE  REFERENCE
WITH enablea SIMPLE
INSTANCE psiguienia 1SA pitbtn
WITH location ‘= §33.5.577.37
WITH picture = "L 5GD0168 bmp"
VWITH focus picture = "L5GO0169.bmp™
WITH enabled = TRUE
INSTANCE anterior ISA pictbtn
WITH location 422.6 46637
WITH picture » "£.5G00170 brmp™
WITH pressed picture ‘= "L5GO017 ¢ bmp™
WITH arsabled picilure = “LSGO0172 bmp”
WITH locus picture = "L5G00173 bmp™
WITH enabied .= FALSE
INSTANCE pretbprimero ISA pictbin
WITH locaton .= 380.5.422 38
WITH prcture = "L8GOO174.bmp™
WITH aisadled picturs = “LSGO0175 bmp™
WITH focus picture = “L5GO0178 bmp™
WITH anabied ‘= FALSE
INSTANCE pictbulbmo ISA pctbin
WITH location .= $76.5.819.36
WAITH picture = “1L.SGO0177 smp~
WiITH enabled = TRUE
CLASS tema
WITH pagma STRING
ARRAY SIZE 20
WITH asbuo PICTURE
ARRAY SIZE 10
INSTANGE tema 1 ISA tema
WITH pagmalt } .=
FY tomno inferés se UniZa Dara reforise a ta rents
que se paga por utizar dnero prestado, © ben,
1 renta que sa pana &l mvertk nuesiro Propiv dinerc
En consecuencaia, ia 1asa de intorés es sl coOcente
entre ia ronta caca y €l monto del crédho o versin,
duranie un PENODo de Lempo —usuaimenie un afo

WITHpagmna [2 ] = = Debdo 8 que ¢l dinera puade ganas intereses cul
ANJO BD Ve
durante un certo periodo. un peso disponible en et momen to actual
Uene un Vaker Mayor QUe uN PeIo Que e Techba en el futuro.

E3 precmaments esla relacon entre miarés y bempoa lo que conduce
al concepto det valor del dinero a traveés dol empo; s decir,




163

an puntos diferentes dal tiempa. 3i la t3a de intares es mayor
QuS Cero. Las tasas de IN1AMES Que e Cobran par un Créddite son
supanores a Is Rsa do 1flacidn, 6N CONSBCUSNCIa, o) CONCEPIT
del vaior del dinero an ol bampo Lamben e vahdo cuando no
wxmtera NfacOn o cuando 86 maneren los fluios de efectvo

on moneda

WITH pagina {3 ] :» “Aunque en princio ei intates puade sar simple o\
compuesto. en Ia practica
30I0 38 USE 81 B8QUNAOD ¥ #3 8 UNICO GuE B& MANEIArA an 6ste tutonal, \

dderenca entre 3MDOB 65 QUS CUARGS 8@ LHZ3 61 INtBrBs COMPUSSID. 8l
monto
e yno en un panodo, genaran a au var
interesas durants ol sgumnte --os GOCI. 35 CADRANZAN 06 INters;
Por ejempio. 51 3¢ conlrata un crédio de $1000. a pagar (captai e mle\
reses)
€n un plazo de dos AAGS. a LNa lasa e INterss COMOUBs!a de 10% anuai,
al1&nmine del pnmar aAC se adeuda

1000 + (1000)0 10) = (1000X1+0 10} = 1100
meontras que ai lermine del 2egundo aha el adauda ascende a

100 + (1100X0 10) = (1100)(1+0 101 = 1123
0. 16 que e3 o mama.

(1000)(1+0.10)*2 = (1000)(1 121) = 1121

\WITH pagina (4 ] == FORMULAS DE EQUIVALENCIA PARA FLUJOS DE EFECTIVO |
UNICO
Exmate unl lormuh de 'qurvnlom:xl antre una canhdad presente Py una
ot n que 30 ganeran minrases \

qae tas ¥ futurs se

del pramer pencdo y &l hnal dei URMO 1ESPECTIVAMEALe, COMO 36 APIoct
»an
I ssgusante figura

WITH pagina [5] = "Como el nteres &3 COMPUESIo. (2 CaNLARE acumuial
da al finat del primer

Pancda es P + Py = P(1+1), al final de} segundo pencda ta canlbdad acul
mulad.

s la cantdad
torenas
Qenerados por asta cantidad, @s gec P(1+1) « P(1+m = P(1+y(1+0) =
P(1+)"2, sguiendo eala misma logea, sa puedan oblener 133 Cantdades \
que se

nicic de ¢ste (final dal panodo anlencr) mas 68 iy

enios 9 . COMD 26 MU A en la Biguiente tal

bia”

WITH paging (6 ) = “Al factor (1 41 &4 costumbra raprasentario comal
[E/2.1.n). y se lo denom
Vfactor F daco F’\" Por io @nto. e vaior futuro de una cantxad prest

F =P entn
F = P{FMPin}

Tambusn, en torma inversa, ol valar presente de una cantdad futura e

P o= F [1A1+0%m
P=E{tr)en
B F [PFan}

WITH pagina {7 ] .= "Eremplo 1
Si s mwerten $1.000 ¢l prmero de encro de 1993, a una tasa de interéy
s compueto
Oo 8% anual. i 31 da diccembre de 1997 35 Cuenta CON un MONIO Ue

F =P (1+i*n = 1000 (1.08)"5 = 1000 (1 469) = 1469

WITH dibuo (4 | = "L5GO0178 bmp™
WITH dibugo 15 ] ‘= “L5G00179.bmp™
SHARED ATTRIBUTE keycog NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE tastem NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE tamvistos STRING
SHARED ATTRIBUTE subtam RUMERIC
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SHARED ATTRIBUTE kall NUMERIC

INIT O

REINIT O
SHARED ATTRIBUTE ka2 NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE kaid NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE npoexa NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE unxiase SIMPLE
SHARED ATTRIBUTE totemaiu NUMERIC
SHARED ATTRIBUTE totsub NUMERIC
ATTRIBUTE 1ni1 SIMPLE

INIT TRUE

SEARCH ORDER CONTEXT WHEN NEEDED RULES QUERY DEFAULT
INSTANCE the appucaton ISA appicanan

WITH unknowns fed .= TRUE

WITH threshokl ‘= 50

WITH ignore braakpoints = FALSE

WITH reasoning on = FALSE

WITH numenc precaon = 8

WITH sunpic Query text = “Is & true that
s

WITH numenc query taxt 1 “What isiare)

ot

WITH stnng query text = “What is(are}

ot

WITH ime quaty text = “What is(are)

ot

WITH nterval Query text = VWhat stare)

ot

WITH compound query text = “What m(are)

ot

WITH multicompound query lext .= “What rs(ara}

of
WITH demon strategy IS hie first
WITH vistble fie menu = TRUE

INSTANCE DOE 1 ISA DDE

WITH topic = "TRUN(TAUTO XLM'Auto_OpentT)™

WITH action 1S poke

VITH unk 1S not

WITH append = TRUE

WITH autostan = TRUE

WITH bme out .= 0 00.00.10 000

WITH default esror handung ‘= TRUE
INSTANCE ex31 ISA aaplay

WITH wan = TRUE

WITH aetay changes = FALSE

WITH oms {3 | = teaibox 16

WITH ftems [2 ] .= texibox 10

WITH ftams {3 } .» UNDETERMINED
= UNDETERMINED
WITH tems [5 ] .= picicont
WITH tema (6 ] '= hypetregon 5

‘= go tema

nyperregon 6
WITH items [9 ] ‘= go contendic
WITH dems [10 ] := hyps ok1
WITH tems (11 ] ‘= pictcont
WITH items {121 = ox1
WITH items [13 ] = pushbutton 1
WiTH itemns (14 ] = textbox 13

WITH terns {15 ] = (adpreg?
WITH tems {16 ] = radpreg2




WITH tems. = UNDETERMINED
WITH aems. = UNDETERMINED
WITH rems = radpregé

WITH gems

WITH tems

WITH tems

WITH dems

WITH nams » textbox 23

WITH items = textbox 24

wWiTH xtbox 25

WITH dams toxibox 26

WITH tems = textbox 27

WiTH Hems = taxtbox 21

WITH eems = taxtbox raupazul
WITH aems. = textbox 4

WITH temns = toxtbox 48

WITH tems. - taxtbox 48

WITH wart = TRUE

WITH detay changes = FALSE
WITH daems (1 | = taxtbox 16
textbox 10

~ pushbution 1

= hyparregion 5
nypamagon 6
fyps ok2
UNDETERMINED

WITH dama (14
WITH items (15
WITH tems. [16
WITH tems [17
WITH Rema [18

radoreg3
UNDETERMINED
LINDETERMINED
rnapmpﬁ

reaprg,
UNDETERMINED
toxtbox 29

taxtbox 30
wexibox 31
textox 32

WITH #erma [23
WITH stermna (24
WITH germs {25
WITH gems (26
WITH dermns (27
WITH ¢erms [28 ] = textbox 36
WITH tems {29 ] = toxtbox 1supazul
‘WITH fterrna [30 ] = toxtbox 53

INSTANCE exa3 ISA display
WITH watt .= TRUE
WITH aslay chenges = FALSE
WITH nems [t | = le‘box ‘b
WITH ftereris {2 | ‘= toxtbo)

WITH gemns (3]°= ONBETERMINED
WITH #tems [4 | = hyps ok3

WITH tems [S ] = hyparregion S
WITH dems [6 | = hyperogion 6
WITH gems {7 | = go tema

WWITH rema {8 } = go contenxda
WITH nams [9] = ok T

WITH erms [10 ] .= pushbutton 1
WATH fems {11 | .= textbox 19

WITH tams {12 ] .+ UNDETERMINED
WITH gams (13 ] ~ UNDETERMINED
WITH tems [14 ] = UNDETERMINED
WITH torms (15 ] .= UNDETERMINED
WITH tema [16 | ‘= UNDETERMINED
WITH gema [17 | = UNDETERMINED
WITH nerms [18 ] = radpreg1

VVITH qems (19} = radpreg2

WITH tems 120 | = radoread

@
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WITH tems [22 | ‘= radpreg$
WITH tems (23 | = radpreg6
WiTH ftoms [24 | = UNDETERMINED

texibox muplxul
INSTANCE reaol ISA aapla;

WITH wait .= TRUI

WITH doiay u\.nge' = FALSE
WITet tems {1 ] = toxresp

WITH toms {2 } = vakait

WITH dems {3 | = UNDETERMINED
WITH terns {4 | = pushoutton 2
WITH ftems [5 ] % loxtbox 45
INSTANCE formula [SA display
WITH wan = TRUE

WITH delay changes = TRUE
WITH qems {1 } = textoox 15

WITH dems {2 ] = nlﬂurehux 5
INSTANCE resp2 ISA tay

WITH wart - TRU!

WITH detay char\gcl = TRUE

INSTANCE rosp3 ISA desplay
WiTH wart = TRU
WITH detay mang-s = TRUE
WITH items [1 ] = texiesp
WITH dams [2 } = vakait
WITH tems {3 | = pushbutton 2
WITH ters {4 ] = UNDETERMINED
WITH dems S ] = textbox 46

INSTANCE arspiay arror ISA drsplay
WITH wart = TRUE
WiTH anlay changes = TRUE
WITH ftems |3 ] ‘= textbax 17
WITH ftems (2 | "= pushbution 3

INSTANCE hyps ok1 ISA hyperregion
WITH location ‘= 168.3,242.30
WITH visibie ‘= FALSE
WITH aftnbute attachment '= muastrat OF mane;o 1
INSTANCE hyperiagion S iSA hypamegson
WITH location = 9.1.85.32
WITH uisile = TRUE
WITH atinbute attachment 2 OF manejo 1
INSTANCE hyperregion 6 ISA hypenegmon
WiTH locanon = 92.1.164.31
WITH visiole = TRUE
WITH artribute attachment = menu OF maneio 1

INSTANCE hyps okZ ISA hypemegson
WITH locat-on = 169.1,240.30
WITH uisible = TRUE
WITH atinbute attachment .= muesatra2 OF manejo 1
WITH Gisplay attachment = resp2
INSTANCE hyps ok3 ISA hypemegion
WITH localion = 169.2.241.32
WITH visible .= TRUE
WITH aftribute attachment = muestra3 OF manejo 1
WITH display atiachment = resp3

INSTANCE picicon! ISA picturebox
WITH location = 1.688.420.895

INSTANCE go tama ISA pu:!urabux
WITH location ' 9.-1.84
VaTh igpea = TRUE

166
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INSTANCE go cantenido ISA \ preturabox
WITH location sa 1.,164.3.
WITH cipped =
WITH picture = 'LSGDD!BI bmp”
INSTANCE o1 ISA prcturebox
WITH localion .= 167.1,241,31
WITH cipped = TRUE
WITH picture ‘= “L.5G00182 bmp™
INSTANCE picturebox 5 ISA picturebox
WITH locaton ‘= 3.49,182.336
WITH clipped ‘= TRUE
WITH picture ‘= “L5G00183 bmp™
INSTANCE pushbutian 1 1SA pushbutton
WITH locaon ‘= 244.2.345.32
WITH tabel ‘= “calculadora™
WITH altrbute attachment ‘= acaicu OF maneo 1
INSTANCE pushbutton 2 1SA pushbutton
WITH iocabon = 71.431.145.456
* WITH Labal ‘= "SALIR'
WITH attrbute attachment = exit OF the application
INSTANCE pushbutton 3 ISA pushbutton
WITH locaton = 27,29.182.83
WITH labsl = "Intentar de nuevo™
WITH atinbute attachment = active OF manejo
INSTANCE racpreg’ ISA radiobutton group
WITH locaton = -8.70.109.173
WITH frame .= FALSE
WITH group tabet ‘= “pregunta 1~
WITH show curmant = TRUE
WITH atachment .= pregunta 1 OF manejo 1
INSTANCE radpreg2 ISA radwobution group
locavon ‘= -11,186,103.291
WITH frame = FALSE
WITH group label *= “pregunta 2-
WITH show current = TRUE
WITH stachment = pregunta 2 OF manewo 1
INSTANCE radprog3 ISA radiobutton group
WITH location = 0.417.216.520
WITH trame = FALSE
WITH group tabe! = “pragunta 3°
WITH show curront = TRUE
WITH atiachment ‘= p@nunll 3 OF manejo 1
INSTANCE radpreg« ISA radwbution group
WITH ocation ‘= 221.746.439.845
WITH frame = TRUE
WITH group label ‘= “pregunta 4"
WITH shaw currant = TRUE
attachment = pragunta 4 OF maneo 1
INSTANCE radpreg5 ISA radwobution group
WITH location ‘= 496.377 705,482
WITH frame = FALSE
WITH group labet = “pragunta 5~
WITH show currant .= TRUE
WITH atlachment = pregunta 5 OF maneo 1
INSTANCE 1adpreg6 ISA radiobution group
WITH locabon .= 3,293.208,392
WITH frame = FALSE
WITH group abel = “pregunta 8°
WITH show current ‘= TRUE
WWITH attachment = pregunta 6 OF manejo 1
INSTANCE radpry 7 ISA radwbution group
WITH location = 2,549.204,659
WITH frame ‘= FAL
WITH group labe! = “pregunts 7"
WITH show current = TRUE
WITH sttachment = pregunta 7 OF manno t
INSTANCE radprg8 1SA radiobultan group
WITH locaton = 470.622.674.717
WITH frame .= TRUE
WITH graup label .= pregun!. 8"
WITH show cutrent = TRUI
WITH attachment .= pragum. 8 OF manejo 1
INSTANCE textbox 10 ISA textbox
WITH location = 1,34 425703
WITH pen cotor = 255,255 2556
WITH til colar = 255 268 265
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WITH font = "Systom®
WITH frame = TRUE
WITH text = =

INSTANCE textbox 18 ISA textbox
WITH location '= -7.-1 423,40
WITH pen color ‘= 0.0.0
WITH Ml coler = 0,192,192

INSTANCE taxtbox rsupazul ISA textbox
WITH acalion .= 0,-4.422.2
WITH pen calor = 0.0 258
WITH fitl cosor = 0.0.255
WITH justify IS len
WITH font = ~“System"
WWITH text .« =
INSTANCE toxtbox 19 ISA taxtbox
WITH 10c8thon = 4,32 422.37
WITH pon cotor 1= 00,255
WWITH fill colof 1= 0,0.255

INSTANCE textbox 15 ISA textbox
WWITH location = 3.4.133.48
WITH justdy IS afl
WITH font = “Sysiem™
VWITH lext ‘= “formuias pare o) examen *
INSTANCE texrasp ISA 10XDox
WITH location = 10.5.142.23
WITH pen color = 265.0.0
WITH Rl color .= 2556.255.255
WITH justity IS laft
VYITH font = “Syatem”
WITH text = “raspuestas
INSTANCE textbox 17 ISA laxtbox
WITH iocalion = 2.4.201.43
WITH pen color .= 255,0.0
WITH fill cotor ‘= 255,255,255
WITH jusity IS cent
WITH font = “System™
WITH 1axl = “NO se aligid 8xamen”
INSTANCE taxtbox 20 1SA taxtbox
WITH locaton = 4,28.161.429
WITH pusity IS toft
WITH font -© “Systam™
WITH text = "En la meyona de ias plantas mdustiales a¥a se encuen
taenreDBy06
Elcésio de e caicuia en cusnta los aueidos s OP\

P °
INSTANCE 1axtbox 21 ISA 1axtbox
WITH locanon ‘= 1.37.404.77
WITH jusity IS et

WITH font = “System™

WITH text = “Pa

OmEx, pArA GILOS Proyectos 7°

INSTANCE texthox 22 1SM textox

WITH location = 26,76.412.117

WITH justity 1S teft

WITH font .= “System™

WITH text .= Aoy finacwero de #horo y L cogeneraciin de eneria pu
ara emprusas axportsdoras.
INSTANCE taxtbox 23 ISA textbox

WITH location = 26.113,374,134

WITH pusty 1S et

WITH font = "System"

lext = “Programa de apoyo Para oMoIesas exportadorms.”

INSTANCE textbox 24 ISA lextho:

WITH locaton ‘= 25.137 358,156

WITH ustify 1S toft

WITH font -= “Systam™

WITH text = "UC:

INSTANCE textbox 25 1SA toxtbox
WITH location ‘= 3.159.408.200

cualesal Qua otrach
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WITH fant = “Systom™
WITH lext = "La @8timacion de Las inversiones 3o generan a pan de \*
INSTANCE texibox 26 ISA textbox
WITH location = 24.231.361.250
WiTH justty iS left
WITH font = “Syatem”
WITH text = "Pre3i108 prosupuostalkes(FD8)."
INSTANCE textbox 27 ISA textbox
WITH location ‘= 23,205,289.230
WITH jusidy IS left
WITH font ‘= “System”
WITH text ‘= “Témminos presupucstaies
INSTANCE textbox 28 ISA
WITH location ‘= 21,253,227.274
WITH justdy IS o
font

“System”
Cotizaciones de compromma

INSTANCE textbox 29 ISA tastbox

WITH location .= 1,392,413.436

WITH jusity IS ieft

WITH font .= “Systam”

WATH toxt .= “En la Mayoria de Las Plantas indusirales Alfa se Sncuent
tra entre .~ .
INSTANCE toxtbox 30 ISA lextbox

WITH location ‘2 31,428,220 462

WITH justfy 1S tofl

WITH font = "System™

WITH taxl = "G 8 8 0.67
INSTANCE texibex 31 ISA textbox

WITH kocation = 30,462,150 482

WITH justty 1S left

WITH font = “System”

WITH text = “0 3 a 0 7*

INSTANCE textbox 32 ISA taxtbox

WITH location = 30.486.101,505

WITH justify IS loR

WITH fant = “Sysiem”
WITH taxt .= 0.9 2 0 8
INSTANCE lextbox 33 ISA textbox
WITH location = 5.526.401.552
WITH yustiy IS left

WITH font = “Syatem™
WITH loxl = “El costo de
INSTANCE 1ex100x 34 ISA texthox
WITH location ‘= 33.619,.411,682
WITH tustity IS ieft

WITH font = “Syste

\WITH taxt = ~Los susidos de
nstratvos
INSTANCE textbox 35 ISA texmox
WITH locaton = 37,560,417,589

WITH justity IS loft

WITH font "= "System”

WITH text = Lo sueidos de estvadores. compra do 8quUIDe. matanymen\
to mensuai "

INSTANCE toxtbox 36 ISA textbox

WITH lacation = 34,586.393.616

WITH jusidy IS ien

WITM font = "Systam”

WITH toxt ‘= "0.5 & 10% 30bre la invers:on
INSTANCE toxtbox 37 ISA textbox

WWITH focation .= 8.50.129.72

WITH justty IS left

WITH font .= "System”

WITH text = "ANa representa
INSTANCE mxtbox 38 ISA texthox
WITH locanon =27,138,190.160

a6 calcula en cuonta A

e admy

WVITH justfy IS laft
WITH fomn = “System®

WITH text "= "La capacidad de planta *
INSTANCE lexthox 39 ISA taxibox
WITH location ‘= 27.114.251,135
WITH justry 1S Jeft

WITH font *= “System*

WITH text ;= “El monto a inverw
(NSTANCE 1exib0x 40 ISA texihox
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WITH Justty IS left

WITH font = “Systom"

VVITH toxt = “inversion an planta *

INSTANCE texibox 41 ISA texibox

WITH locabon '+ 4.159 386.200

WITH justity 15 et

WITH fant = “Syatem”

WITH text = "Para el Caiculo ge 1333 snposiiva so consdarm
INSTANCE toxibox 42 iS.A textbox

WITH localion = 20,227.381.248

WITH justity IS ieh

WITH fant = “System”

WITH text = “Tasa de /mpuestos mas 10% de reparta de utikdades ”
INSTANCE taxtbox 43 ISA taxthox

WITH locaton = 21,204 369,226

WITH justity IS teft

WITH for = “Syatem”

WITH tex! = "Casio de prma anual mis el 12% sl valor wcal.”
INSTANCE taxtbox 44 ISA textbox

WITH location = 20.254 382.275

WITH justity 1S ieft

WITH fant = “System™

WITH feat = "15% de reparto de ubixladges mas 1388 ds impUssios
INGTANCE 1exIbax 45 1SA textbox

WITH iocaton = 6.28.159.403

WITH justity (5 jeht

WiTH tanl = “Systam”

WITH text ‘= “El programa Gue ofroce Bancomext ex ef de Apoya financie
10 3 Proyecios de ahono y IR COgEneracion de energia PAra BMPrBSas OXPOL
nadoras
La €5 macion de a3 mvorviones 38 gonera a partr Je 108 pracios Pres
upuestales FDB *

INSTANCE taxibox 48 ISA textmox

WITH tocation = 2.29.160.417

WITH justity IS loft

WITH font = "System”

WHTH text (= “AHla rerasonia ta capacxded oo i planta
Para al cakculo do 1a tasa ia tasa o v
mas o1 10% e reparlG te Lhdndes. -

INSTANCE lostbox 47 ISA taxtbox

WITH location = 1.277 405.309

WITH qustity IS leht

WITH font * “System™

WITH tex! = “La rentabidad de un prouacto es -

INSTANCE toxtbox 48 ISA texitox

WITH locatron = 38.302 407.383

WITH justify IS len

WITH font = “System™

WITH taxt = "Mas baja 31 5@ dBpMBSI €n 5 A0S Que §i sa hace en 10
Mas alia <1 se deprona on 5 aflas qus = se hace on 1
iguai o los anos de
(NSTANGE taxthox 49 1S tortbax

WITH location = -1,389.417 434

WITH justdy IS et

WiTH font = “System” -

WITH text ‘= "Loa interesas Bohre 13 deuda cAtrize para knanciar un pt
royecio, quo se pagan duranis el pencdo da oparacion de ia planta, son ).~
INSTANCE taxtbox 50 ISA textbox

WITH (ocabon = 33,428 408,518

WITH justity IS laR

WITH text ‘= “No son deducibies de! monle gravable 0e impuestos

SO'\ rmayoies que al Monto gravable de I"\DIJBIIUI
dei monta de

RS TANCE toxtbox B3 1SA taxtbo

WITH focation = 4,.527.472,551

WITH ustify IS left

WITH fant = “System*

WITH text ‘= “En un proyecto mauwm el costo det temeno
INSTANCE textbox 52 ISA textn

WITH iocation = 37 561 320, 553

WITH justify IS leRt

WITH font ‘= “Syatem™

WITH text = "No puace d-preua'sa fiscaimente
Se puede depraciar Fscaiment
Ne so geprecia”™
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WITH location .~ 4,38.423 93
WITH usiity 15 iefl
WITH fant - “System™
WiTH text » "Los iniareses sobre ta deuda cotlaa para inanciar un pn
oyecto, que & Pagan durante el perodo de aperacion de la plania. son. v
INSTANCE vaha!t ISA valuebox
WITH location = 11.429.64 453 :
WITH jusiify 1S left
WITH font = “System™
WITH frame 3
* WITH chpped = TRUE
WITH attachmem = kai3
INSTANCE mam window ISA window
WITH locatan = 0,0,.456 480
WITH futl screen = FALSE
WITH style IS moveable CF FALSE. szesbic. cioseabia CF FALSE
WITH title = “EXAMEN DEL TEMA 3~
WITH visitie = TRUE
WITH visible OK button = FALSE
IMSTANCE expand window ISA window
WITH locabon = 456.0.645 480
WITH tubl screen - FALSE
WITH style IS movasbie, sizeabis, closeable
WITH Wtie = “rosulacos”
WITH viabie = TRUE
H WITH visible OK button = TRUE
INSTANCE formulana ISA wndaw
‘ WITH location ‘= 456.0.648.480
WITH full screen = EALSE
WITH sty 1S moveapile CF FALSE szeable, closssble CF FALSE
i WITH tya = "TAYUDA™
WITH visbo = TRUE
WITH outputl = foimulta
WITH visthie OK button = FALSE
INSTANCE window ERROR 1SA window
WITH location = 1D4 80,314,201
. WITH style IS moveable CF FALSE. szeable CF FALSE, cio
WITH ttie = "ERROR DE SISTEMA™
WITH viaidbke = FALSE
WITH vabie OK button = FALSE
DEMON 1
iF mit
THEN activa OF manejo 1 = TRUE
END
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